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és valamennyi hirdetési iroda.

A londoni nagy sztrájk.
Hogy korunknak nagy társadalmi küz­

delmei minő veszedelmekkel fenyegetnek 
in.ír a legközelebbi jövőben, a legavatatla­
nabb szemnek is tisztán felismerhetővé lett 
a folyton terjedő és élesbedö sztrájkmozgal­
makban. A szocziális forradalom rémét eddig 
a legtöbben csak úgy képzelték, hogy majd 
a munkástömegek a lázadás vörös zászlaja 
alatt fegyverbe állanak, az utczákon torla­
szokat emelnek, tűzzel és vassal támadják 
meg az uralkodó hatalmakat. Az igy elkép­
zelt veszedelem ellenében annyi a mennyi 
megnyugvástlehetett találni az államok kitűnő 
fegyveres szervezetében, valamint a társada­
lom íentartó elemeinek védekező képessé­
gében. Azok a munkás «zászlóaljak,» melyek 
fegyveres erőszakkal keresték követeléseik 
elismerését, még sehol sem mutatkoztak rá 
képeseknek, hogy az államok katonai és 
policzialis hatalma ellenében hosszas küz­
delmet kifejtsenek. Az utóbbi idők azon­
ban megmutatták, hogy a hol a társadalmi 
ellentétek a nagy tömegekben is teljes ön­
tudatra ébredtek, vér és tűz nélkül és min­
den más rendzavarás nélkül, mely az ál­
lami hatalom beavatkozását maga után 
vonná, olyan válságokat lehet felidézni, 
melyek a társadalom mindennapos élet­
működésének megszakításával fenyegetnek.

A munkának tömeges abbanhagyása, mi 
ezelőtt csak egyes gyárak és egyes vi­
dékek korlátái között jelentkezett, most 
óriási terjedelemben és rendkívüli szer­
vezettel kezd fellépni. Mikor néhány 
héttel ezelőtt a ^vesztfáliai szénbányák­
ban közel százezer munkás jelentette 
ki a sztrájkot, hogy bőrök fölemelését ki­
eszközöljék, már attól is tartottak, hogy a 
szén hiánya miatt a vasutak forgalmukat, 
a nagy gyárak üzemüket lesznek kénytele­
nek beszüntetni. A német császár beavat­
kozása a munkások érdekében ezt a ve­
szedelmet még idejében elhárította, A 
vesztfáliai bányászok után a londoni iloek- 
munkások, kik a kikötőben a hajók be és 
kirakodása körül foglalatoskodnak, szervez­
ték ölhetett kezeikkel a sztrájk másik 
nagy táborát a rakodóhelyek tulajdonosai 
ellen és néhány napi munkátlanságuk 
elég volt arra, hogy az óriási világvárost az 
éhínség veszedelme elé állítsa. Londonból a 
sztrájk példája már elhatott Anglia más 
kikötő városaiba is, és most a világ leg­
gazdagabb államának, mely a tengerek fö­
lött uralkodik és a föld minden vidékére 
szállítja ipartermékeit, nincsen oly lakosa, 
kinek a szó s mos értelmében betevő fa­
latjáért ne ki ene aggódnia. Nem lehet

•szordg.)

A franczia hírlapirodalom törté­
netéből.

II.
Múlt czikkünkben elmondtuk röviden a Temps, a 

Gr Bias és a Gaulois históriáját s felsoroltunk 
néhány érdekes epizódot e három újság változatos 
és eseményekben gazdag életéből. Ebben a czikk- 
ben kizárólag a Figaro-val akarunk foglalkozni, 
mely legalább külföldön egyike a legelterjedtebb 
franczia újságoknak, s mely specziális összeállításá­
nál, szellemes irányánál és változatos tartalmánál 
fogva l’árisban és Francziaországban is nagy ked- 
velts gnek örvend.

Parisban naponkint 50, a vidéken 1500, Európá­
ban 6000 s az egész világon 12 000 újság jelenik 
meg, de ezek közt alig van tán egy is, melynek 
keletke zese oly érdekes, pályája és életíolyása oly 
mozgalmas lett volna, mint a Figaro-é.

*

1854. egyik hűvös tavaszi reggelén volt. M. de 
Villeir.essant, a pár nappal azelőtt megbukott 
Chronique czirrm újság szerkesztője és kiadótulaj­
donosa ott ült a Café Verőn egyik asztalánál és 
újságolvasással iparkodott elriasztani agyából, sötét 
gondolatait.

Egyszerre nyílt az ajtó s belépett egy kopottas 
külsejű, rövid kék kabátba és huszáros nadrágba 
öltözött ember. Fején széleskarimáju kalap s a 
vállán bő ránezokban leornló köpeny. Leo Les- 
pés volt.

Kezet szorítottak, s az újonnan érkezett leült az 
asztalhoz.

— Eh bien, — mondd Lespés résztvevő han­
gon. Szegény Chroniquel

— Bizony!
— Hót most mit szándékozik csinálni?
— Eh! Mit tudom én, épen most töröm az esze­

met rajta. Oh egy eszmét!
■— Lássuk csak.
— Hogy volna, ha változatosság okáért valami 

újságot csinálnék ?
— Furcsa volna kissé, — válaszold Leo Lespés. 

De el végié bevallom, én nekem is ez volna a 
tervem.

— Eh bien, hátha együtt csinálnék!
— Helyes.
— Tehát beszéljük meg a dolgot.
Elkezdenek tárgyalni, megállapítják a lap ter­

vezetet, megjelenésének módozatait, tartalmát s a 
szerkesztőség szervezetét, megbeszélik a papír költ­
ségeit az előfizetés árat, és végre teljes megegye­
zésre jutnak.

Bakerül a sor az újszülött negkereszlelésére.
— Mi legyen a neve? — kiáltott lel Vilié- 

messant.
— Lássuk csak.
— Nekem van már czimem.
— Nos! ?
— Nos hát Figaro.
— Le Figaro ? — Utálatos, barátom, lehetetlen, 

semmit sem ér. m\ reslauráczió idejében Roqueplan 
és H. de Latouche, összes tehetségeikkel sem tud-

kételkedni, hogy ezeket a nagymérvű, rop­
pant kihatású sztrájkokat csak az az erős 
szervezet és általános szolidaritás teszi le­
hetségessé, mely manapság a czivilizált 
államok munkásait szoros és fegyelmezett 
szövetségbe fűzi. A sztrájkólók nem sokáig 
bírnák ki keresetük nélkülözését, ha más 
államok munkás-szövetkezetei bőséges se­
gélyezésben nem részesítenék őket. A leg­
utóbbi párisi munkáskongresszuson már 
komolyan tárgyaltak olyan indítványt is, 
hogy jövő évben egész Európára kiterjedő 
általános munkaszünetelést kellene szer­
vezni Minő perspektíva ez erre a tulcsi- 
gázott, az állami terhek és gazdasági vál­
ságok alatt európai társadalomra nézve.

A londoni dockmunkások sztrájkja nagyon 
tanulságosan bizonyltja azt, hogy cziviíizá- 
cziónk fejlődése mellett, mely a munkafel­
osztás végtelen elágazását szüli, nincs oly 
jelentéktelen munkakör, mely az összes 
társadalom érdekeire nem volna kihatással. 
Ennek a mi nagyon komplikált gazdasági 
rendszerünknek nincs oly apró kereke, 
melynek hibája az egész gépezet működé­
sét meg nem akaszthatná. A londoni dock- 
munkások valóban igen alárendelt munkát 
végeznek, olyat, mihez sem gyakorlat, sem 
ügyesség nem szükséges. De ha ők száz­
ezernél többen egyszerre megtagadják, 
hogy a naponta érkező hajókról a 
szállítmányok be és kihordását elvégez­
zék, London négy milliónyi lakosa meg 
van fosztva reggeli theájától, az ebédhez 
való hústól és kenyértől, mert ezeket a 
gyarmatokból és a szárazföldről kell na­
ponta beszereznie. Mit ér itt a sok örökölt 
vagyon, az ipartermékek felhalmozott rop­
pant készlete, «a századoknak egybegyüj- 
tött munkája» a mint büszkén mondani 
szokták. Az emberek mindennapi közvetlen 
szükségeit, legyenek bár a leggazdagabbak, 
csak azok fedezik, kik folyton dolgoznak 
testüknek é-s szellemüknek megerőlteté­
sével.

A társadalmi fejlődés ilyen eredményei 
között létezhetik-e államférfin és politikus 
olyan, ki más törvényhozásra és más kor­
mányzati rendszerre gondoljon, mint arra, 
mely a társadalmi élet összes tényezőit 
számbaveszi és mindnyájuk érdekeiről igaz­
ságosan gondoskodik? Nem a leggvászo- 
sabb örüllség-e, ha valamely államban hol 
fejlettebb politikai és kulturális viszonyok 
léteznek, még osztályelönyöknek és spe­
cziális érdekeknek igyekeznek túlsúlyt biz­
tosítani az összeség rovására? Alig van 
már olyan európai állam, hol a munkás­
tömegek érdekeik tiszta öntudatára ne ju­

ták fentavtam, cs Alphonso Karc, lelkének egész 
hevével sem volt képes a lapot újra feltámasztani. 
Le Figaro! soha, soha! Keressünk mást.

— Nem úgy van: én ragaszkodom ehhez a 
ezimhez.

— Nos akkor, — végeztünk.
— Ám legyen, barátom, — végeztünk.
És még sem végeztek, mert Viilemcssant esz­

méje lassankint testet öltött és terve megvalósult.
Haza érve, megvizsgálta a tározóját. Mindössze 

1500 frankja volt. Nem volt sok, sőt kevés. De az 
elszánt zsurnaliszta megalkudott Chaix nyomda­
tulajdonossal. Kikötötte, hogy az első három hónap­
ban csak a kiadások felét fizeti ki neki. A pap le­
szállítóval hasonló szerződésre lépett. Viilemcssant 
épen az első szám összeállításával foglalkozott, mi­
kor beállított hozzá Dollingen hirdetési ügynök.

— Ön csinálja a Figarót, nemde ? — kérdé tőle 
az újonnan érkezett. Akarja, hogy társul szegődjem 
önhöz?

Viliéinessant tárt karokkal fogadta az ajánlkozót
— Mennyit fektet bele a vállalatba ? — kérdé 

Dollingen.
— 1500 frankot.
— Helyes. Ugyanannyit adok ón is, ezenkívül 

rendelkezésére áll az irodám a rue Viviennc-n s 
egy csomó hirdető is. Most pedig munkára.

Három nappal később, 1851 april 2-án megjelent 
a Figaro első száma.

Az első szám a következőleg volt összeállítva:
Beköszöntő .louvin-tül. A régi Figaro története 

Viilemcssant és Jouvin-től. Les Statues de l’Avcuir 
czimmel, czikk Jouvin-től. Szépművészeti szemle, 
Louis Enaulttól. Újdonságok. Almaviva aláírással 
czikk a divatról és párisi krónika Auguste Vilié- 
mottói.

A lap homlokát Valentinunk rajza díszítette, mely 
Beaumarchais húsét ábrázolta. Az egyik oldalán 
«Villemessant et Jouvin rcdacteurs en chef» a má­
sikon «Dollingen, directeur» volt olvasható. Az elő­
fizetés egy évre tizenhat frank, egyes szám ára pe­
dig negyven centime volt. Megjelent hetenkint 
egy sv er.

Az uj lap első számai rendkívüli sikert arattak. 
Villemessant igen ügyesen talált egy uj irányt, 
melyhez azóta a lap folyton, szigorúan ragaszko­
dik. Ennek a titka az volt: a közönséget folytonos 
feszült várakozásban tartani mindenféle újdonsá­
gok, érdekes apró részletek, gyors értesülések és 
az aktualitás felhaszfiálása által. Viilemcssant úgy 
a küzdelem keserves napjaiban, mint a siker 
korszakában is soha sem henyélt. Néha órákon ke­
resztül futkosott Páris utczáin csak azért, hogy va­
lami érdekes és pikáns dolgot, vagy valami szenzá- 
cziös hirt kerítsen.

Mindennek daczára Dollingen nem igen bízott a 
lap jövőjében, s már erősen kezdte pengetni, hogy 
ö kilép a vállalatból, mikor egy varatlan esemény 
teljesen megzavarta a számítását.

A Figaro tizenegyedik számát pürbe fogták.
Dollingen irtózott a perektől s azért elhatározta, 

hogy vagy ö lép ki a vállalatból, vagy megtartja 
az újságot Villemessant nélkül. Fel is ajánlotta tár­

tottak volna, és nagyon jól ne tudnák 
megválasztani a módokat, melyek őket 
igazságos czéljaikhoz segíthetik. Ezekkel az 
érdekekkel és czélokkal immár minden 
fölvilágosult társadalomnak késedelem nél­
kül kell számolnia. Az angol társadalom 
nagyon helyes érzéket tanúsít ez irányban, 
a mikor jobb osztályai, bárha leginkább 
érzik a sztrájk ártalmas hatásait, erélyesen 
védelmükbe veszik a nyomorgó dockmun­
kások követeléseit amaz önző kapitálisták 
ellenében, kik őket a kedvezőbbé vált ke­
reskedelmi forgalom nyereményében részel­
tetni nem akarják.

Budapest, szept. 4.
A kik azt hitték, hogy a hadseregnek u ;y Né­

metországban, mint nálunk csak nem rég keresztül 
vitt reformja meg fogja egy időre állítani a folyto­
nos haderő szaporítási mániát s hogy ha azt a 
terhet, melyet a mostani védrendszer rengeteg ap­
parátusa a népek vállaira rak nem szállítják is le 
egyhamar, de legalább még egy bizonyos ideig 
emelni sein fogják, — méltó aggódással tekinthet­
nek a német félhivatalos oldalról jelzett ujabbi véd- 
erő reform felé. Hogy miben fog ez a reform állani, 
erről eddigelé még csak bizonytalan hírek keringe­
nek. Némelyek szerint csak a jelenlegi létszám ke­
retén belül tervezett változtatásokról van szó: egy 
túlságosan nagy hadtestnek ketté választásáról s a 
poseni határon elhelyezéséről, mások szerint kél 
hadtestnek a nyugati tartományokba helyezéséről. 
De emelkednek a németországi sajtóban oly hangok 
is, melyek szerint a parlamentnek a hadsereg lét­
száma és költsége fölött gyakorolt joga szándékol- 
latnak megszorittatni, — a mi azonban egyértelmű 
lenne az alkotmány körüli konfliktus fölidézésével, 
melytől valószínűleg még a hatalmas katonai állam 
is óvakodni fog. Sokkal valószínűbb, hogy a létszám 
újabb szaporítása lesz tervben. S ha ez áll, 
lehetetlen, hogy e kérdés minket hidegen 
hagyjon, mikor a köztünk fönnálló szövet­
ségi viszonyból szinte malhematikai szigorú­
sággal következik, hogy egy ily rendszabály 
csakhamar mhálunk is éreztetné hatását. E lehető­
ség meggondolása még a hü kormánypárti sajtót is 
kihozza a sodrából, mely szinte idegesen veti (ül a 
kérdést: meddig tart ez még igy? Hiszen méltán 
hihettük, hogy a német véderő a két évvel ezelőtt 
végrehajtott reformmal elérte már kifejlettségének 
végső határát. Hát a kontinentális hadseregeknek 
már nincsen is állandó kerete s maradandóknak 
megállapított halárait máról holnapra terjeszthetik 
ki a hatalmasok oda át? S mi ezt mind utánok 
csináljuk? Váltig hirdetik, hogy a hármas szövet­
ség hadereje már oly impozáns, hogy nem is kép­
zelhető más szövetség, melyét lul ne szárnyalná s 
most a seregszaporitással nem azt az aggodalmat 
terjesztik-e, hogy hátha még sem találják elég ha­

sának, hogy egyikük lépjen ki s a másik majd 
kárpótolja őt ezért.

— Helyes — monda Villemessant — elfo­
gadom.

— Nos hát, ha úgy tetszik, kifizetem önnek az 
1500 frankját.

— Oh nem, miért ön ? Előbb el kell döntenünk, 
hogy kié legyen az újság.

— De én, nagyon szívesen megtartom.
— Én is barátom, én is.
— Nos hát....
— Akkor, fej vagy Írás ? — tetszik ?
— Legyen: fej vagy Írás.
Feldobnak egy pénzdarabot. Dollingen azt mondja: 

írás. A pénz leesik — fej. A hirdetési ügynök sa­
vanyú arezot vág.

— Tehát, a lap az öné. Most elégítsen ki.
— Azonnal, szívesen barátom. Tessék, — ol­

vassa meg maga.
Ezzel Villemessant tizenöt százast rakott elé, me­

lyet aznap reggel kapott egyik adósától.
Ha a sors másként akarja, úgy a Figaro Dol­

lingen kezei közt maradt volna s akkor tán nem 
lelt volna azzá, a mi.

Mikor Villemessant magára maradt, mindent el­
követett lapja fólvirágoztatására. Egy csomó jó ügy­
nökkel bejáratta Páris összes fogadóit és kávéházait s 
a tulajdonosoknak a következő ajánlatot tette: évi 
tizenhat frank előfizetés helyett, csak hatot fizetnek, 
s azt is csak az év végén. Minden ügynöknek két 
frankot engedett az előfizetési árból. Terve sikerült. 
A fogadósokat és kávésokat csábította az a gondo­
lat, hogy csak akkor tartoznak fizetni, ha a lap ki­
húzza az egy esztendőt.

A szerkesztőség tagjai eleinte a következők vol­
tak: Jouvin, ki később veje lett az alapitónak, 
Auguste Villemot, Louis Emault, Arnédée Achard 
és Leo Lespés. A lap minden száma 80 frankba 
került.

Ebből az időből rendkívül sok mulatságos adoma 
maradt fenn a Figaro-ról és különösen Villemessant- 
ról. Íme egy-kettő, mely különösen jellemzi Vil­
lemessant, a ki nagyon jólelkii és tréfás ember volt.

Egyik barátja, valami C., ki ugyanabba a körbe 
járt, a melybe ti, lassankint 500 frankkal adósa 
lett neki. De nemcsakhogy nem fizetett, de még 
hozzá, gondosan kerülte hitelezőjét.

Egyszer Villemessant találkozik vele az ulczán 
és megs ól ltja :

— Hallja barátom, ön tartozik nekem ötszáz 
rank kai és kerül engem. (íven formán se a pén­
zemet nem kapom meg, se’ barátom társaságát nem 
élvezhetem. Ez nem jól van igy. Teszek önnek egy 
ajánlatot. A körben nem kérek öntől soha egy 
eentime-ot sem. De bárhol másutt találkozunk, min­
den alkalommal két louis-t ad nekem. Beleegyezik ?

C. elfogadta a propozicziót és titokban feltette 
magában, hogy iparkodni fog minél ritkábban ke­
rülni hitelezője szemei elé. Villemessant persze épen 
az ellenkezőt fogadta meg, es épen nem bizia ma­
gát a véletlenre.

Egyszer névtelenül náholyjegyet küldött C. fele

talmasnak? Meddig tűrj ük még e bizonytalan hely­
zetet? — Mondjuk, már a kormánypárti sajtó is 
igy beszél. Mi a magunk részéről csak annyit te­
szünk hozzá, hogy ám szaporítsa a német biro­
dalmi kormány a maga haderejét, a meddig 
bírja s a meddig a német nemzet türelme 
engedi, s kövessék a magasztos példát Becs­
ben s álljanak a parlamentek elé egy újabb 
vcderö-törvénijiavaslattal: az c tavaszon megszava- 
zottnak még eléggé a nemzet szájában van az ize, 
hogy a fölzudult közvélemény hatalmával törvény- 
hozására kellő hatást gyakoroljon s bizton számít­
hatnánk reá, hogy o másodikat már a birodalmi 
tanácsban képviselt államok sem vennék oly köny- 
nyü vérrel, mint a megelőzött, hanem versenyt 
szállanának velünk sorompóba a végsőkig sanyar­
gatott népek védelmére. Hát csak elő azzal az 
újabb seregszaporitási tervvel.

Josipovics Iwre horvát-szlavon-dalmát m. kir. mi­
niszter ma foglalta el hivatalát. A minisztérium buda­
vári palotájában Hummel Szaniszló min. osztálytaná­
csos vezetése alatt tisztelgett a hivatalnoki kar az uj 
miniszter elölt, kit éljenzés fogadott belépésénél. Hum­
mel Szaniszló rövid üdvözlő beszédére a miniszter 
szívélyes szavakban válaszolt, ama reményének adva 
kifejezést, hogy a tisztikar mint eddig, ugv ezután is 
lelkiismeretesen fogja teljesíteni kötelességét. A tisz­
telgés a hivatalnoki kar bemutatásával végződött.

A jegybank helyzete.
Nagy érdeklődéssel várták minden oldal­

ról az osztrák-magyar bank kimutatását, 
mely számot ad a lefolyt hét pénzügyi 
hullámzásairól. Majdnem minden évben 
augusztus hóban pénzszűke áll be. Az ara­
tás be van fejezve és a termények értéke­
sítése megmozdítja a tökéket. Az üzleti 
forgalom nagyobb mérveket ölt és ennek 
hatása nyilvánul fokozott hiteligényekben. 
A múlt évben a váltóleszámítolás augusz­
tus utolsó hetében 15 millióval emelkedett; 
az idén csak 67 millióval. A szükséglet 
tehát sokkal csekélyebb volt. Ebből kitű­
nik, hogy a kiviteli üzleti forgalom az idén 
sokkal szerényebb méretekben mozog, mind 
tavaly. Ez igen természetes, mert aratásunk 
rossz és igy terményfölöslegünk igen cse­
kély. E tényt konstatálta a magyar állam­
vasutak igazgatósága is, midőn elismerte, 
hogy az augusztusi teherforgalom je­
lentékenyen elmaradt a tavalyi forgalom 
mögött.

Azonban, ámbár a lefolyt heti leszámí­
tolási forgalma a banknak a tavalyinál 
csekélyebb volt, a leszámítolási üzletben 
foglalkoztatott jegymennyiség magasabb. En­
nek az az oka, hogy már július hóban 
jelentékeny benyújtások történtek, melyek 
többnyire állampénzügyi hiteligények ki­
elégítésével függtek össze. A váltóleszámí­
tolásban mull év augusztus végén 152

séfjének. Este, mikor C. kereste a páholyt, egyszerre 
előtte termett Villemessant.

— Oh, ön az, kedves barátom ! Milyen szerencse! 
— kiáltott fel a Figaro szerkesztője.

Majd halkan hozzátette:
— A két louis-mat.
C. némán fizetett.
Más alkalommal meghivatta C-t egy barátjához 

ebédre. Az adós gyanútlanul lépett be a szobába s 
az első, a kivel találkozott, Villemevant volt, a ki 
halkan a fülébe súgta:

— A két louis-mat!
Egyszer C. a körben illatos Ms levélkét kap, 

melyben találkát ad neki valaki itt és itt. C. do­
bogó szívvel elmegy a kitűzött helyre, hol egyszerre 
egy fa mögül előbukkan Villemessant és pajkos mo- 
solylyal kéri a két louis-ját.

Ily módon C. már 440 frankot letövlesztett az 
adósságból. De a boldogtalan adós végre olyan 
óvatos és bizalmatlan lett, hogy Villemessant nem 
birt kifogni rajta.

Egy reggel C., mikor épen elmenöfélben volt ha­
zulról, kis nyomtatott idézést kapott a rendőrségtől. 
Aggódó szívvel sietett a rendőrséghez s az elő em­
ber, a kivel találkozott, hitelezője volt.

— A két louis-mat! kiáltott fel Villemessant — 
Még bárommal tartozik ugyan, de az utolsót majd 
együtt megeszszük.

Úgy is történt.
Egy másik eset.
Madame Doche pörbe fogta a Figaro-1 rágalma­

zás miatt. A vádlót X. ügyvéd védelmezte. A szer­
kesztőt elitélték pénzbírságra s a költségek megtérí­
tésére.

A tárgyalási teremből kimenet Villemessant oda­
rohant az ügyvédhez, a ki azt hívén, hogy az el­
itéit szerkesztő bántalmazni akarja Öt, védelmi ál­
lásba helyezkedett. Villemessant melegen megrázta 
a kezét és igy szólt:

— Kedves ügyvéd ur! Kedves mester! Ha meg­
ígéri, hogy mindig ellenem lesz, 1200 frank évi já­
radékot adok önnek.

Tableau.
1856-ban a Figaro kezdett csak két hetenkint 

jelenni meg, mig később napilappá alakult. Kevés­
sel ezután újra pörbe keveredett, melyből azonban 
szerencsésen kivergödött.

Tény az, hogy Villemessant oly bámulatos ügyes­
séggel vezette a lapot, hogy a vállalatba fek­
tetett 1500 frankja csakhamar busásan meg­
hozta a kamalait. Rövid idő alatt a legkivá­
lóbb Írókkal népesítette be szerkesztőségét. Ennek 
a titka nagyon egyszerű volt. Semmi költséget sem 
kiméit arra, hogy a legkitűnőbb tehetségeket meg­
hódítsa a lapnak. Munkatársait pazarul fizette, 
s a jó munkaerőket nagyon, de nagyon megbe­
csülte.

Közeledni érezvén a halálát, nem mulasztotta el 
gondoskodni lapja jövőjéről. Szövetkezett Francis 
Magnarddal, ki a szerkesztőségnek titkára volt, 
Perivier-el és Rodavs-val. Mikor 1879-ben meghalt, 
ezek vették át a lapot és oly szerencsés kézzel 
vezették, hogy az nlapitó halála szinte észrevétlenül

millió forint, jelenleg pedig 166.5 millió 
frt foglaltatott el.

A bank kimutatott tartaléka leapadt 28.9 
millió írtra, mivel a bankjegyforgalom 10.7 
millió Írttal szaporodott. De e szaporodást 
ellensúlyozza az, hogy a bank állainjegy- 
birtoka 3.8 millió írttal megnőtt; tehát a. 
jegy forgalom valósággal csak mintegy 7 
millióval terjedt ki.

A bank helyzetében felmerült az a kér­
dés, hogy a folyó évben is indíttatva érez­
hette a bank magát a kamatláb feleme­
lésére.

Azt tudjuk, ismerve a bank politikáját, 
hogy készséggel megragadja a kínálkozó 
alkalmat, hogy kényszerárfolyam papírpén­
zét minél drágábban bocsássa a hitelképe­
sük rendelkezésére. Tapasztaltuk ezelőtt 
két évvel és tavaly, hogy mihelyst van 
ürügy rá, felemeli a kamatlábat, habár arra 
a pénzpiacz általános helyzete épen nem 
kényszeríti.

Az uj bankszabályzat mellett, s addig, 
mig a rendezetlen valutánál fogva izolált 
helyzete tail, a kamatláb felemelés szá­
zalékon fölül csupán válságos körülmények 
közt volna indokolva; mig viszont a bank 
a kereskedelmi forgalomnak, az ország 
közgazdaságának és az államhitelnek tar­
tozott volna azzal, hogy szakítson konok 
önzésével, melynél fogva a d százalékos 
kamatlábat kamatmin hiúimnak tekinti s 
ezen alól nem megy le.

Ha a bank tehát nem szokna oly ön­
zőén kiaknázni kiváltságát, szóba sem jö­
hetne a kamatláb fölemelésének eshetősége 
a pénzpiacz mai helyzetében.

A bank helyzete nem mutat arra, hogy 
a közel jövőben tartalékai aggodalmat ger­
jesztő módon megapadhatnának, mert tar­
taléka valósággal nem 28 9 millió forint, a 
mi még mindig elég jelentékeny, hanem a 
rendelkezésére álló jegymennyiség, melyet 
leszámítolásra fordíthat, tehát a leszámíto­
lás végett benyújtott váltók alakjában je­
lentkező hiteligények kielégítésére felajánl­
hat, jóval nagyobb.

A bank birtokában van í- millió Irinyi 
Lüzsdeileg vásárolt jelzálog-kötvények és 
15.9 millió litnyi értékpapírok, melyek a 
tartalékalap tulajdonát képezik. Ez értékek 
bármikor folyósilhatók és a leszámítolási 
üzlet rendelkezésére bocsáthatók. Már a 
múlt héten a bank e két alapból 2.5 mil­
liót értékesített, tehát maga is érzi, hogy e 
czimek alatt birt nagy értékpapirkészlele 
csakis a legnagyobb pénzbőség idején jo­
gosult. Ha e 20 milliót a kimutatott 28.9 
millió adómentes jegytartalékhoz csatoljuk.

múlt el felette. Magnard a politikai részt vezeti, 
Perivier az irodalmi részszel foglalkozik és Rodavs 
az adminiszlráczió élén áll. Mind a hárman vas­
szorgalommal, és ernyedetlen buzgalommal dolgoz­
nak a lap érdekében, mely ezalatt a tíz cv alatt 
is óriási haladást lett és felküzdötte magát a fran­
czia sajtó legelső képviselői közé, máig is meg­
őrizve eredetiségét, s azt a specziális «párisias- 
ság»-ot, mely sikerének egyik legfőbb tényezője.

Végül mondjunk még egyet-másl a mai Figaro- 
ról, szerkesztőségének, nyomdá dnak, kiadóhivataln- 
nak és ekszpedicziójának belső szervezetéről, a vál­
lalat költségeiről s egyátaljában vagyoni állásáról.

A Figaro szerkesztősége és kiadóhivatala a rue 
Drout egyik szép palotájában van. A kiadóhivatal 
a földszinten, a szerkesztőség az első emeleten, a 
nyomda a szomszéd 28-ik számú házban van el­
elhelyezve. Ezenkívül a rue de Provence-n is van 
bérbe egy háza a Figaro-nak, melyet az ekszpedi- 
cziú foglal el.

A nyomdát Marinoni rendezte he, a kinek négy 
hatalmas körforgó gépe működik a tágas helyiség­
ben, melyek közül egyet légszesz, hármat pedig 
gőz hajt. Az utóbbiak tiz-tiz lóerejüek, az első pe­
dig 25 lóereiti. Így tehát a Figaro összesen 55 ló­
erővel dolgozik. A nyomdában este hét órától éjfél 
után két óráig 30 válogatott szedő áll rendelke­
zésre. Összesen 55 szedő, betűöntő, nyomdász, gé­
pész és munkás dolgozik a nyomdában.

A Figaro egyes száma 4000 sorból, kettős száma 
körülbelül 8000 sorból áll.

A lapot nyolez kilométer hosszú papírtekercsekre 
nyomják. A Darblay pere et lils papirgyáros ezég 
két külön gépet szerzett be, melyen kizárólag a 
Figaro papírját készíti.

Évenkint a Figaro egymillióháromszázharmincz 
kilogramm papirost használ fel, mely egymillió- 
ötszázezer frankjába kerül.

Egy türelmes statisztikus kiszámította, hogy a 
Figaro évi papirszükséglete százharminczháíom 
waggont töltene meg. Hosszában összerakva körül 
fogná a földet. Egymásra rakva 102.000 méter 
magas tornyot alkotna, tehát 340-szer magasabbal 
a világhírű Eiffel toronynál. Egymás mellé rendezve, 
91-szer befödné a kiállítás egész területét.

Mikor a lap, még «nedvesen a sajtó csókjától» 
bekerül az cxpediczióba, az expeditor és nyolez 
segédjének vezetése alatt hatvan férfi és nő hajto­
gatja cs teszi czimszalagokba a lapot. Ezek a sza­
lagok kerületek, városok, departementek és orszá­
gok szerint elrendezve, már előre készen vannak. 
A czimszalagok évenkint. 3953 frankba kerülnek.

Mikor az expediczió kész a munkájával, a hely­
beli példányokat nyolezvan kihordó viszi szanaszét 
a város minden zugába. A vidékre és külföldre 
szánt példányokat busz ember és liz kocsi szállítja 
a vasúthoz. Egyedül a vasúthoz való szállítás évon- 
kint 18.000 bankba kerül.

Ez alatt az elárusitás főnöke, ügyes segédeivel 
nyakába veszi egész Párisi, és kiszimalolja, hogy 
hol kell esetleg a szokottnál több példány. Ez a
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«1 kkor látjuk, hogy a ba*k közel 50 millió 
adómentes tartalékkal rendelkezik, s hogy 
valóban abnormis hitelszükségletnek kellene 
mutatkozni, ha e tartalék a kimerítéshez 
közelednék. A bankigazgatóság sem tart 
ettől, hiszen leszámítolásait nyílt piaczon 
még mindig folytatja.

A bank főtanácsa nem hivatott össze 
rendkívüli ülésre, hanem c hét folyamán 
tartja rendes ülését. Az üzleti forgalom in­
dokolatlan megterhelése volna az, ha a 
kamatláb felemelése határozhatnék el. E 
megterhelés annál károsabb és kárhozato- 
sabh volna, minél lankadtabb az üzleti 
forgalom, minél inkább nehezíti meg a 
gabona- és lisztkereskedelmet, a szeszipar 
és söripar terményeinek értékesítését a 
konjunktúrák kedvezötlensége. Nagyobb üz­
leti lendület nem várható. Reméljük tehát, 
hogy mi kép elmaradt a jelzett kamatláb­
emelés Berlinben, el fog maradni nálunk 
is, hol különben nincs sem tulspekuláczió, 
sem védelmezendő aranykészlet.

VIDÉK.
• Az erdélyi római kath. státuagytilést az idén 

is Kolozsváréit tartják meg. Az erre szóló meghívókat 
most bocsátotta ki Lönharí Ferencz r. kath. püspök, 
szepí. 2 í és 25. napjaira tűzvén ki az ülés idejét. A 
gyű lé - tárgysorozata a következő : az igazgató tanács 
ovi jelentése, különösen a lelkészi kongnia rendezése 
ügyében eddig lett lépések bejelentése, a brassói fő­
gimnázium ügye, az igazgató tanács kiegészítése és 
a Jelnek választása.

* Orooháza képviselő testületé tegnap tartott köz­
gyűlésén, mint levelezőnk írja, Kossuth Lajos nagy 
hazánkfiái díszpolgárává választotta, s a diszokmány 
: zerkesztésére négy tagú bizottságot küldött ki. A kép­
viselőtestület még azzal is megmutatta a nagy szám­
űzött iránt való kegyeletét, hogy a községháza előtt 
elterülő nagy térnek Kossuth-tdr nevet adott, s elha­
tározta, hogy Kossuth Lajos életnagysága arczképét a 
tanácsterem ékéül lefesteti.

A felvidéki magyar közművelő­
dési egylet közgyűlése.

— Távirati tudósítás. —
Ipolyság, szept. 4.

A felvidék lelkes fér fiai, kik 7 evvel ezelőtt egyesü­
letet alkottak, hogy a magyar nyelvet a Kárpátok al­
jában lakó másfél milliónyi tótság körében meghono­
sít, ak, ez évben Ipolyságon adtak találkozót egymásnak, 
hogy az egyesület vezetőit beszámoltassák, s megálla­
podjanak a jövőben követendő eljárásra nézve. Hont- 
vármegye lelkesült örömmel fogadta a közgyűlésre a 
kilenez megye gyűléséről egybesereglő tagokat. 
Pongrácz Lajos alispán elnöklete alatt bizottság külde­
tni ki a vendégek elszállásolására es fogadására, 
p a buzgó rendőrségnek valóban sikerült is az 
egész nagy vendégsereg leghálásabb megelégedését 
kiérdemelni. A vendégek nagy része már teg­
nap délelőtt érkezett meg, az elnökség azonban 
3 délutáni vonattal jött a szépen feldíszített és fello­
bogózott városba. Az állomáson a rendező bizottság 
fogadta az érkezőket. A Rákóezy hangjai mellett he- 
robogó vonatból kilépett Rudnay Béla alclnök, a lelkes 
nyitramegyei választmány tagjainak nagy csoportja kí­
séretében. Laszkárv Pál főbíró üdvözlő beszédére Rud­
nay aicln.dk válaszolt, megköszönve a szívélyes fogad­
tatást.

A társaság hosszú kocsi sorban vonult, a megyeháza 
‘. hol az elszállásolás megtörtént. Délután 5 órakor 

egyesület igazgató választmánya Majláth István el- 
Mete alatt ülést tartott, melyen jelen voltak többek 

-.ezt Rudnay Béla alclnök, Odescalchy Arthur hg. 
Majhténvi László löispán, Zichy Zsigmond gróf, Ravaus 
Viator, dr Huffy Pál főjegyző, a központi tisztikar 
1 aknem teljes számban és díszes nagyszámú kö­

zönség. A választmány beható tanácskozás tár­
gyévá tette az elnökség előterjesztését, a bejelen­
tett indítványokhoz nagyobbára hozzájárult és 8 óra­
kor elhagyta a városháza nagy termét, a hol az élénk 
eszmecsere lefolyt. Este 9 órakor a vármegyeház dísz­
termében fényes közönség jelenlétében hangverseny 
volt a következő műsorra! : Prolog Pajor Istvántól, 
szavalja Berko Eszti, Tarantella Pafftól, zongorán négy 
kézre előadják Faczoly Irén és Nagy Emilia; Aria 
Hamletiből, F. Thomastó! énekli Balczan Irén, zongo­
rán kiséri Szabados Béla. Bánkban, ábránd Székely­
től énekli Blanez Emma; végül magyar nép­
dalok és Szabados Béla egy keringöjc. Bel­
ezet Irén és a közreműködők mindegyike zajos 
tansokat aratott, mire tánezra kezdtek, mely roppant 
lelkesedéssel a reggeli órákig tartott. Szeptember 4-én, 
délelőtt tiz órakor a vármegyeház nagyterme zsúfolá­
sig megtelt tagokkal; a karzatot díszes hölgyközönség 
foglalta cl. Negyed tizenegy órakor lépett be Majláth 
István tiszteletbeli elnök, ki az igazgatóválasztmány 
megállapodása folytán elfoglalta az elnöki széket, mély 
sajnálkozásának adva kifejezést a felett, hogv az egye­
sület buzgó elnöke Szalawszkv Gyula nyitrai főispán 
betegsége miatt nem jelenhetett ‘ meg. A közgyűlés 
táviratilag üdvözölte beteg elnökét, mire Maj­
láth tiszteletbeli elnök ragyogó ékesszólással mél­
tányolta az egyesület fontos és magasztos hiva­
tását, melynek felismerése folytán mind többen és 
többen sereglenek a zászló körül, melyre a magvar 
kultúra szent igéje van írva. Az egyesület •— úgymond 
— nem rohanó és nagysága által kápráztató folyam ; 
még csak szerény patakocska, mely lassan vájja a 
sziklát. Napról-napra gyarapodunk, napról-napra na­
gyobb és nagyobb sikereket érünk el. Áldozataink meg­
térni! k gyümölcsüket és a magyar hazafias közszellem, 
az egyesület működése folytán annyira nagy, hogy ö 
nem félti a népet többé e fegyverek" hatalmá­
tól s e közszelleme megfogja védeni a szuro­
nyok milliói ellen is ! A lelkes éljenzéssel foga­
dott megnyitó után a közgyűlés Majthényi László 
báró főispánt tiszteletbeli elnökévé választja, ki egy 
küldöttség meghívása folytán megjelenik a közgyűlé­
sen és emelkedett szellemű beszédben mond köszöne­
tét a meg nem érdemelt megtiszteltetésért, melyet 
azonban igyekezni fog a jövőben kiérdemelni, midőn ö 
is teljes lelkesedéssel sorakozik a zászló alá, melyei 
hazánkat másodszor meghódítani, európai magaslaton 
levő magyar kultúrának meghódítani készülünk. A küz­
delem nehéz; a megélhetés folytonosan nehezebbé 
válása és a magyar fajnak Icgvilálisabb érdekei­
vel szemben is támasztott fatalisztikus indolen­
ciája . teszi azt kétszeresen nehézzé. A szóban
levő kérdés oly életbevágó, hogy semmi nehézségtől 
semmi áldozattól visszariadnunk nem szabad, győz­
nünk vagy meghalnunk kell. De meghalnunk nem sza­
bad ; a gondviselés nem engedhet elbuknunk, a ma­
gyar fajnak még missziója van. Mint misszió leghiva- 
tottabb egyik clöharczosát üdvözli a felvidéki magyar 
közművelődési egyesületet Hontmegye területén és 
Ipolyság falain belül-

A telkes éljenzés csillapultával Szalawszky Gyula 
egyesületi elnök és Gerlóczy Károly orsz. iskolaégy- 
leti elnök üdvözlő táviratai olvastattak fel, majd Rud­
nay alclnök bejelenti, hogy Luczenbaeher Pál főrendi­
házi tag, Jankovich földbirtokos, Bartakovich Árpád és 
Bartakovich Endre cs. kir. kamarások, Kulinyi föld- 
birtokos és Dacsó Pál, a hontmegyci szabadelvű párt 
elnöke az egy- süléibe alapitó tagokul beléptek és hogy 
e czcglédiek a Kossuth Lajos alapítványt 100 írttal 
gyarapították, Mindezek örömmel tudomásul vétetvén, 
a közművelődési mozgalom országos szervezésének 
szüksége mondatik ki újból, Odescalchy Gyula felszó­
lalása után oly értelemben, hogv a legközelebbi 
kongresszus valamely gazdag magyar vidéki vá­
rosban tartassák meg, a mi által sikerülhetne a ma­
gyarság zömét is belevinnünk a mozgalomba, mely 
•tikért csakis az egész nemzet támogatásával érhet cl. 
Azután az alapszabályok módositattak, a mennyiben a 
pártoló tagok intézménye létesittctctt és az igaz­
gató választmány tagjainak száma százötvenre emel­
tetett.

A választmányok közül a liptói, trencséni és árvái 
szervezeti szabályzataikat benyújtották és jóváhagyattak. 
Határozottan kimondják, hogy az egyesület működésében 
a fösulyt a kisdedóvásra fekteti és egyúttal üdvözli Csálcy 
Albin gróf minisztert, a kisdednevelési törvényjavaslat

eddiginél nagyobb mértékben vonja működési körébe, 
elfogadfalik.

Hasonlókép vita nélkül elfogadtatik az igazgató­
választmány indítványa az immár 39 egyesületi, ille­
tőleg az egyesület által segélyezett kisdedóvók munka- 
és foglalkoztatási tervének elfogadása, valamint a vi 
déki színészet pártolása iránt.

Kosz tens zley Géza indítványozza, hogy az összes 
nagyobb helységekben az egyesület a megyei választ­
mányoknak alárendelt albizottságokat szervezzen, me­
lyek az egyesületi óvót gondozzák, felolvasásokat és 
műkedvelői előadásokat rendezzenek, népkönyvtárakat 
alakítsanak és a megyei választmányt támogassák. — 
Az indítvány Odescalchy Arthur herczeg, Majláth 
elnök és Ruf) Pál dr. hozzászólása után intézkedés 
végett az igazgató választmányhoz utasittatik.

, A titkár és a választmány kiegészíttetvén, és 
Szó'nyi Tivadar abbeli indítványa, hogy az egyesület 
gondoskodjék arról, hogy a szegény nép magyar ima­
könyvekkel láttassák el és az istenitiszlelet lehetőleg 
megmagyarosittassék, egyhangúlag elfogadtatván, a jövő 
évi közgyűlés helyéül Pőslvén fürdőt jelölték ki.

Déli fél egykor az elnök a gyűlést bezárta. Két óra­
kor fényes bankett volt.

zárszá­
madása jóvá hagvalik. E szerint az egyesület vagyona 
54.884 Irt 5ti kr. A jövő évi költségelőirányzat elfo­
gadtatik. mely szerint 22.70(5 fit bevétellel 22.(588 Irt 
kiadás áll szemben. — Következnek az indítványok.

Tcsztoráczy Gyula indítványa, hogy a nőket, az
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A német birodalmi gyűlés legközelebbi ülésszaka 
elé uj katonai törvényjavaslatokat terjesztenek. 
Mint a Fost jelenti, az egyik javaslatnak tárgya két 
uj generalkommandu felállítása lesz. Semmi kétség 
sem forog fenn az iránt, irja a nevezett lap, hogy 
a tizenötödik hadtestet fogják két részre osztani, 
miután jelenleg negyvenlcilencz gyalogzászlóalj van 
benne s igy jelentékenyen több, mint a mennyit 
egy hadtest számlálni szokott. A 15-ik hadtestben 
csupán lovassági hadosztály van, melyet nem osz­
tanak meg s igy az uj 16-ik hadtestet máshonnan 
kell lovassággal kiegészíteni. Az újonnan alakítandó 
két generalkommandó másodika a birodalom keleti 
részére esik. Poroszországnak keleti és nyugoti 
tartományokra felosztása után indokolva van egy 
második generalkommandó felállítása. Eddig is csak 
azért nem állították fel, mert Oroszországra voltak 
tekintettel. Miután azonban Oroszország tavaly a 
vilnai és varsói katonai kerületekben egy-egy uj 
hadtestet állított tol, semmi szükség többé a tar­
tózkodásra. Egyébként a tervbe vett átalakítással 
nem szándékoznak a csapatok létszámát 
tani.

1889

szapon-

A csár berlini útjáról azt távirják, hogy tegnap 
várták oda a ezárt, azonban nem jött. ügy látszik, 
hogy az utazás egyelőre elmarad. A Post szerint a 
czár e hó 25—29 közt érkezik Berlinbe. Berlinben 
azt hiszik, hogy a német s az orosz udvar közt 
élénk tárgyalások folynak a czári találkozás sze­
mélyi részének teljes rendbehozására. Érdekes azt 
is feljegyezni, hogy a mecklenburgi nagyherczeg, k* 
csak a napokban jött Berlinbe Pctervárról, azt be­
szélte, hogy a ezár és a czárné a legkedvezőbben 
nyilatkoztak a német császárról. Eszerint semmiféle 
személyes ingerültség sem forog fönn a két udvar közt. 
Más forrásból Berlinből azt távirják, hogy a német 
fővárosban akadtak emberek, kik Sándor czár meg­
érkezését várták oda vagy Potsdamba. A czár azon­
ban ezúttal sem jött s Vilmos császár úti pro- 
grammját tekintve, a hó végéig már semmiesetre 
sem jöhet. A császár ugyanis holnap Drezdába uta­
zik s ott á jövő keddig fog maradni. Drezdából az­
után egyenesen Hannoverbe megy, hol szintén nagy 
hadgyakorlatok lesznek, melyek a császárt ismét 
néhány napig igénybe fogják venni. A jövő héten 
tehát egyáltalában nem lehel arról szó, hogy Sán­
dor czár Berlinbe vagy Potsdamba utazzék. A mi 
szeptember harmadik hetét illeti, az, úgy látszik, 
szintén le van foglalva, mert a legújabb berlini hí­
rek szerint immár szeptember 25-ike és 29-ike az

a határidő, melyen belől a czárt Berlinbe várják. 
Ha akkor sem jön, úgy a látogatásból az idén már 
aligha lesz valami, mert októberben a német csá­
szári pár nagy külföldi útra készül. Először az olasz 
királyi családot fogja Monzában meglátogatni, az­
után Görögországba megy, mert azt a hirt, hogy az 
athéni látogatás elmarad, épen ma nyilvánítják 
alaptalannak. Ily körülmények közt a ezárnak fel 
kell használnia azt a néhány napot, melyen a né­
met császárt e hó végén még otthon találhatja, 
különben látogatása mindenesetre el fog maradni.

Aa orosz határőrség szaporításáról és katonai 
szervezéséről ad újabb- hirt a táviró. Az őrség szá­
mát majdnem a négyszeresre emelték és hatszori 
felváltással egy ember jut egy versz íny i hosszra. 
Azelőtt a pénzügyminisztériumhoz, most a hadügy­
minisztériumhoz tartozik az őrség, melyhez számos 
tisztet is osztottak be arra a czélra, hogy a hatá­
ron szemléket tartsanak. Más forrásból a követke­
zőket Írják: Nem oly lázas sietséggel, mint ez­
előtt, de azért szakadatlanul folytatja Oroszország 
a katonai készülődéseket a határszéli tartományok­
ban s ide vonatkozó tevénykenvségéről a német sajtó­
ban minden nap találunk egy-egy elég figyelemre 
méltó tényt regisztrálva. A többek közt nagy ügye­
met kelt az, kogy Dragomirov tábornok neveztetett 
ki a kijevi kormányzóság katonai főparancsnokává, 
minthogy c kormányzóság csapatai első sorban lesz­
nek hivatva háború esetén az akczióban részt venni. 
Dragomirov az orosz hadsereg egyik, legkitűnőbb 
tábornoka; az orosz-török háborúban a Dunán való 
átkeléskor s a Sipkaszoros harczaiban nagyban ki­
tüntette magát s súlyosan meg is sebesült. Sebe 
következtében évek hosszú során át távol maradt 
az aktiv szolgálattól s csak mint a Miklós-katonai 
akadémia főnöke működött. De a mellett élénk te­
vékenységet fejtett ki a különböző katonai bizott­
ságokban s a hadgyakorlatokon mint döntő biró so­
két vett részt. Hogy most újra tettleges szolgálatba 
helyezlek át s hogy különösen a kijevi hadtest 
élére állították, az egyik jellemző mozzanatát teszi 
azon katonai intézkedéseknek, melyeket az orosz 
hadügyi kormány a nyugati határok mentén mái­
két év óla egymás után valósítani szüksé­
gesnek tart. Ugyancsak Dragomirovról a «Köln. Ztg»- 
nak Varsóból azt Írják, hogy vele az egykor Ausz- 
tria-Magvarország ellen működni hivatott orosz had­
sereg főparancsnoka van kinevezve. Csakhogy a 
kép, melyet a levelező az orosz hadak jövendőbeli 
főparancsnokáról fest, nem valami nagyon ragyogó. 
Dragomirov még a régi Szuvarov-féle elvek hive! 
merész katona és keveset ad az elméletre. Főelve 
a támadás: a legénység kiképzéséről, a fegyelemről 
nem sokat tart. Szereti a bort s egész tisztikarával 
együtt régebben nem egyszer leitta magát. Politikai 
tekintetben a legszélsőbb pánszláv, gyűlöli a néme­
teket s lelkesedik a franczia szövetségért. Midőn 
1884-ben hivatalosan jelen volt a franczia hadgya­
korlatokon, ott olyan beszédeket tartott, hogy na­
gyon kényelmetlenné vált az orosz kormányra, mely 
akkor, minthogy még bizonyos tekintettel volt Né­
metországra, Dragomirovot dezavuálta. A nevelése 
alatt az utolsó évtizedben felnőtt orosz tisztikar föl­
tétlenül esküszik mesterére s épp oly heves pán 
szláv, mint ő maga. Dragomirov a háborupárt egyik 
főemberc s uj állásában is mindenféle beszédekkel 
fogja érzelmeit kifejezésre juttatni. Annyi bizonyos, 
hogy egy háború elején határozott tetterő és sok 
ravaszság várható tőle.

Fogj Oroszország meg akarná ssállani Örmény- 
ország egg részét, miről az angol lapokban többször

volt szó, á limes ezt jelenti: 
azon jelentést vette — tudatja 
nápolyi levelezője — hogy semmi

a legutolsó tiz év 
kővetkezők voltak: 
. 161,528 fr.
. 37,310 »

1.503,741 »

vizslaorru ember lóvéról hegyére ismeri az egész 
óriási világvárost, és nagyon jól tudja, hogy minden 
premiere után a boulevardokon levő öt elárusító 
csarnokban 20-20 példánynyal több kel cl, vala­
mint azt sem téveszti szem elől, hogy lgnotust a 
Faubourg Saint-Germainba olvassák leginkább, s 
hogy Albert Wolff «Salon»-jának a rue Fortuny-n 
van a leghálásabb közönsége.

A Figaro materiális költségei 
alatt átlagos számítás szerint a 

f-zedes költségei ....
Service des Bandes . , ,
Nyomás, öntés, papiros . .
Postaköltségek............................ 350,123
Különféle lenyomatok . . . 6.353
Adminisztráczió, szétküldés, ki­

hordok, hajtogatok . . . 281,409 »
összesen: 2.340,694 tr.

Ehhez járulnák meg: világítási költségek 33,397, 
é: különféle kiadások /0,017 Ir. Összesen tehát 
körülbelül 2‘ millió frank.

A Figaro havonkint 2000 frankot költ kocsira 
es óvenkint 46,000 frankot hivatalos utazásokra, 
75,000 frankot pedig táviratokra.

Előfizetőinek száma25,000, egyes elárusitás utján 
pedig naponkint 55,000 példány kél el, úgy hogy. 
átlag 80,000 példányban nyomják. Rendkívüli a!-6 
kalmakkor azonban a példányok száma megkét­
szereződik, sőt néha a 200,000-rt is eléri. Az át­
lagos napi 80.000 példányos kiadás a Maiinoni-iéle 
gépeken két óra alatt készül el.

A Figaro vezércikkeit Wolff, Fouquier, Caliban, 
.5\ve:l, W hist, Philippe de Grandlieu, Octave Mii­
be'111, Saint Genest, Gaston .loiliver, Quidam, .tides 
l.emeitre, Ln Passant. I n Hadarni írják. Az álne­
vek alatt csupa kiváló iró rejlik. A La Vie pari- 
sienne’> rovatot Parisis (Emilé Blavet) irja, külpo­
litikai czikkci Saint-Cére tollából valók. Katonai 
kérdésekről .tides Richard, vallásiakról: Auguste 
Marcade és Edward de Sulii szokott Írni. A sportot 
a lapban Robert Milton műveli. Riporterek: George 
Orison, Chincholle. Calmette, Heulhard és Berr. A 
művészetekről Albert Wolff, a színházakról August 
Vdu, Jules Prevel, Emile Blavet sa zenéről Charles 
Darcour ir.

Ezeken kívül az akadémikusok közül a követke­
zőket számítja munkatársai közé: .tide» Claretie, 
Maximé Ducarnp, Yaeherof, Alexandre Dumas tils, 
Ernest Renan, Octave Fcuiltet, Francois Coppée és 
Henry Meilhac.

Mikor a Figaro tulajdonosai részvénytársasággá 
alakultak, 2-100 részvényt bocsátottak ki, a 500 
frank. Ma a részvények nóvértéke 1350 frank. Mt 
eredeti 2400 részvényből 1873. ápril 7-én 4800 
1874. jun. 10-én 9600, 1878. decz. 26-án 19,200 
lett. Ezek közül a részvények közül ma mindenik 
az eredeti töke nyolezszorosát képviseli. Tiz éven 
keresztül minden részvényre 697 fr. 50 c. osztalék 
esett, tehát összesed 6975 trank.

A nyomott példányok száma 1878-ban 68,000

5.957,225 fr. 44 cm-rc rúgtak, nem számítva az 
utazás cs a táviratozás költségeit. 1878-ban a szer­
kesztőség költségei 454,411 fr. 64 em-t teltek ki 
és fokozatosan emelkedtek : 485,000 fr., 537.000 
fr., 599,000 fr., 605.000 fr., 655,000 fr., 6854)00 
fr. és 1888-ban 723,869 fr. és 35 cm, tehát ha- 
vonkint körülbelöl 60,000 frank.

A bevétel az utolsó tiz év alatt 58.280,605 
és 35 cm volt. Ebből:

Előfizetésből . . 20.067,313 frank 22 cm.
. 22.121,478 » 53 »
. 14.731,288 ), 51 »
• 1.236,707 y 55 M

Pétervárró] a p„b 
a limes konstante 

i jelentőség
tulajdonítandó némely londoni ellenzéki lap az/ 
híresztelésének, hogy Oroszország megszállani akar? 
Örmé -yországnak egy részét. Oroszország soha sem 
táplált ily szándékot s az ázsiai török halár:„h- 
mányokban most előforduló események nem "rím 
hetik az orosz kormányt, mely csak arra törekszik* 
hogy barátságos viszonyokat tartson fenn mind*« 
hatalommal s különösen a szomszéd török biroda 
lommal. Hussein Husni pasa, az újon kinevezni 
pétervári török követ felhivatott, hogy halaszsza 1 
elutazását s hírlik, hogy nem is fogja elfoglak 
ez állást, minthogy a porta tapasztaltabb diplomat* 
szándékozik ez állásra kiszemelni. A kérdés egvik 
azoknak, melyek a palota és a kormány kS 
nem szokatlan differencziákat keltenek fel. A pori­
nak Récsböl vett legújabb értesülései arról biztosi* 
tanak, hogy a központi európai hatalmak .«zöld­
sége föltétlenül a status quo fenlartásán alapszi­
ntig ez fennáll, a portának nem kell attól tartania 
hogy a török birodalom megcsonkittatik. Az érted! 
lések hozzá teszik, hogy a krétai zavarokat a Z* 
vetséges hatalmak nem tekintik az általános európai 
politikával összefüggésben levőknek s azokat Töri” 
országnak, mint saját belügyét, a maga eszközeivé 
kell elintéznie. Sakir pasa, a maga hivatalos jelen 
léseiben határozottan visszautasítja az athéni sa;- 
alaptalan híreit a török csapatok által a krétáink 
ellen elkövetett állítólagos erőszakosságokról. Mind­
azon híreket megczáfolva, Sakir pasa kijelenti, h 
a legnagyobb erélylyel fog eljárni a szárazföldről 
jövő oly idegen küldöttek ellen, a kik megzavarni 
akarják a Kréta szigetén már majdnem telic-pn 
helyre állított rendel.

A szerb fegg ver kezesről ezt irja a 'limes ma ér 
kezett száma : A nagy erélylyel folytatott szerb 
fegyverkezés kellemetlen hatást tett Szófiában s a 
bolgár kormány állítólag szükségesnek találta erre 
felhívni a porta és a szövetséges hatalmaknak 
figyelmét, 'fény az, hogy Achmed hey, a belgrádi 
török katonai attache parancsol vett, hogy utazzék 
a szerb-bolgár határra és tegyen jelentést kormá­
nyának az ott tapasztaltakról. A hey múlt pénte­
ken érkezett Nisbe, Pirot-Zaribródi Htjából. A mi a 
többi hatalmakat illeti, azok nem tesznek semmi 
intézkedést és elismerik Szerbia azon jogát, hogv 
tetszése szerint járhat el, a mig nem zavarja szom­
szédait. Ugyanekkor a bécsi kormány éber figv.- 
lemmel kiséri a Szerbiában történő dolgokat, mer­
nem hunyhat szemet az előtt, hogv a szerb had­
sereg majdnem hadilábon áll. Megengedik, hogy a, 
regensség a maga jószántából nem szándékozik há­
borút indítani. Pénze sincs ahhoz, a közvélemény 
is visszatartja, mely nem akarja az 1885-iki sze­
rencsétlen hadjárat ismétlődését. De fennmarad a 
kérdés, mit akar Szerbia elérni a hadi készülődéi- 
sei ? Erre az egyedüli észszerű felelet az. hogv a 
szerb kormány orosz befolyás alatt jár el, midőn 
az országot harczi táborrá alakítja át.

Viktor Napoleon herczeg a párisi Figaro egyik 
munkatársa előtt azt a nyilatkozatot tette, hogy a 
választások alkalmából nem szándékozik manifesz- 
tumot kibocsátani. Ez nem azt teszi azonban, 
mintha a herczeg és pártja teljes erővel részt nem 
akarna venni a választási küzdelmekben. Megtor­
olva, a herczeg meg van arról győződve, hogy a 
küzdelem csakis a császárság s a köztársaság közt 
lehetséges s más elv vagy párt komolyan számba 
sem jöhet. A választások felöl a következőket írják : 
Hogy a képviselőválaszlási mozgalomban a párisi 
kormány a külügyi viszonyokat is lehetőleg, mert 
ez irányban okvetlenül tartózkodásra és sok­
féle tekintetre van kényszerítve — értékesíteni 
igyekszik, az természetes. Hasonló körülmények 
közt más államok kormányai és vezérlő a! 
lamférfiai is ugyanezt tették. A francziák pe­
dig tudvalevőleg nagyon tanulékonyak s azért 
3 mostani választási tusában követik a pél­
dát s a nemzetközi viszonyok némely mozzanat-

fr.

volt ma pedig 80,OVO, tehát 12,000-eI több. 
A szerkesztőség költségei az utolsó tiz ccv alatt

Kiárusításból ,
Hirdetésből . ,
Különféléből , 

folyt he.
* >2 ev alatt a Figaro jótékonyezélra összesen 

3.063.622 trank és 15 centimet gyűjtött.
Az eredeti tőkéből, mely 2400 darab 500 fran­

kos részvényben 1.200,000 frankból állott, ma 
25.920,000 frank lett.

Megemlítjük meg, hogy a Figaro szerkesztőségé­
ben a munkatársak számára szép vívóterem, a kö­
zönség számára pedig távirati terem van berendezve, 
mely utóbbiban a nap folyamán érkezeit, nem poli­
tikai tartalmú, táviratok vannak kifüggesztve köz­
szemlére.

. ... Ezek csak száraz adatok, de azért eléggé 
megvilágítják azt a nagy apparátust, melvlyel az 
1500 franknyi tökével ezelőtt 35 évvel megkezdett 
lap ma dolgozik.

Mindez pedig mily csekélység még ahhoz a dús- 
gazdagsághoz, melyben az ángol lapóriások, pl. a 
Daily Telegraph vagy a Times élnek. . . . !

— br. —

Hogy bocsátottam meg Jarvot 
bátyámnak.

— Kreol elbeszélés. Irta Charles Baissoc. —

Haute-Vue 188 .. . jun. 15.
«Csúz következtében kénytelen vagyok a szobát 

őrizni s igy nein jöhetek érted a kikötőbe. A ko­
csit Ginardnál a kovács-utczában fogod megtalálni. 
A Kalebassa folyó mentén, és Pilonnál lévő magas­
latokon lépésben hajts keresztül.

Nagybátyád Clemens Jarvet.»
Ez a levélke, mely tizenkét évi távoliét után fo­

gadott. s melyet a kikötő helyen egy néger adott a 
kezembe, kissé rideg és száraz volt. Követtem a 
négert a kovács-ulezába.

— Fogj be — mondani Ginard lovászának, s a 
kocsi csakhamar tovarobogott az országúton. A 
kocsi ablakán keresztül láttam, a mint elvonultak 
előttem a Malabara-mező ódon kerítés falai. Kellemetlen 
szag töltötte be az orromat, csupa merő piszkot és 
mocskot láttam magam előtt, s igy hátradőltem az 
ülésen s behunytam a szemeimet.

Akaratom ellenére két könyosepp rezgeti lezárt 
pilláim közt. Ez volt bút szülőföldem, ezek voltak 
a visszatérés megkapó örömei! Elszorult a szivem. 
Vájjon gondolt-v. rcám még valaki odaát Fran­
ciaországban, hol tizenkét évet töltöttem ? Es 
itt ! . . .

nagybátyám», mon-

A temetőnél megállítottam a kocsit, és beléptem. 
Itt vagy, itt vagy, le szent sir, hol mindketten pi­
hentek! Oh, hozzád egyedül, csak hozzád tér visz- 
sza az árva. Letérdeltem és hosszú, benső csókot 
nyomtam a hideg kőre.

Négy óva volt, mikor a kocsi berohogoít a ho.-z- 
szii haute-vue-i fasorba. A vén lovak gyorsították 
lépteiket, mert vágyódtak az istállóba. Itt’ vagyunk.

Nagybátyám a verandán ült egy nagy nádkaros- 
székben, csúzos lába egy széken pihent s egészen 
be volt göngyölve llanelibc; hosszú pipáját a szá­
jában tartotta és mellette egy asztalkán orvosságos 
üvegek hevertek szanaszét. Odaléptem hozzá és igy 
szóltam:

«Szabad megcsókolnom, kedves nagybátyám ?»
«Ahogy tetszik, csak vigyázz a lábamra és ne 

érj hozzám.»
«No akkor hagyjuk,» — mondám, s leültem.
O csak pipázott tovább, s hosszasan néztük 

egymást.
Tizenkét óv alatt legkevésbé sem változott meg; 

vén, szürke és hideg szemei még mindig ott pislog­
tak hosszú fekete pillái alatt, ajkai keskenyek és 
halványak, álla szögletes és szakálla rövid és sör­
te.?, arcza téglaszínű volt.

Gondolkodva nézett végig rajtam: mikor pipáját 
kiszívta, maga mellé tette az asztalra; minden moz­
dulat fájdalmat okozván neki, elfintorította az arczál 
a mi olyan ismerősnek látszott előttem, ez az arcz- 
flntoritás sem változott.

«Ön nagyon beteg, kedves 
dám. «és....»

«fis, mert te nem vagy orvos és nem segít­
hetsz rajtam, beszéljünk valami másról, ha ugv 
tetszik.»

Ezt a «mert te nem vagy orvos»-!, mint valami 
lándzsát zúdította feléin. Epen azért küldött Fran- 
cziaországba, hogy orvos legyek és tanuljak: és én 
nem voltam orvos.

«Kedves unokaöcsém» — kezdé hosszabb idő múlva 
«mindjárt mindennel tisztába jövünk, ha nincs ellenedre. 
Bizonyára gondolkoztál már a felett, hogy mit 
akarsz, vagy mi óhajtasz tenni. Se vagyonod, se 
hivatásod nem levéti, már hozzászokhattál ahoz a 
bosszantó gondolathoz, hogy okvcletlenü! hozzá kell 
látnod valamihez, hogy megélhess. Elvárom javas­
lataidat. hogy megbeszéljük, ha már in az ideje ; 
és lm megegyezésre jutottunk, azonnal teszünk va­
lamit. Az idő pénz, mondják a mi uj uraink, az 
angolok, s neked semmid sem lévén, minden pa­
zarlástól tartózkodnod kell. Beszélj tehát, én hall­
gatom.»

«Mindenek előtt, kedves nagybátyám, számos jó­
téteményeiért kell köszönetét mondanom. Ti­
zenkét éves voltam, mikor ön felfogta, hogy 
annak, hogy gyermekből embert csináljon, a leg­
jobb módja az, ót a szülőföld minden káros és 
kényeztető befolyásától elszoktatni. Ki tudja? Ta­
lán azoknak egyik barátja, kiket elvesztettem, csa­
lóka reményeket ébreszthetett volna bennem; s 
mégis csak nagyon szomorú lett volna, ha másban 
kerestem volna támaszt, nem pedig magamban. 
On, bölcsen, ebben a tekintetben minden illúziótól

megfosztott, s igy — hála önnek — soha semmi 
csalódástól sem kellett tartanom. Tizenkét éves ko­
rom óta bezárva az intézetbe, melynek ajtaja 
nvolcz éven keresztül egyetlen egyszer sem nyílt 
meg a számomra, elég időin volt hozzászokni ehhez 
az üdvös gondolathoz, hogy egyedül vagyok a vilá 
gon, s hogy ezen a földön, önt, kedves nagy­
bátyám kivéve, senkitől sem várhatok szere 
tetet, vagy támogatást. De még ha ezt nem 
önnek köszönném is, mégis örökre lekötő 
lezettje volnék: mert több ezer piaszterrel is tarto­
zom önnek, melyet tizenkét év alatt reám köl­
tött s mert ön nviltszivüségre ösztönöz, mely ter­
mészetemnek minden tekintetben megfelel, kérném 
ont, hogy a mint a csúza megengedi, közölje ve­
lem ezeknek a kiadásoknak pontos összegét. Isten 
segítségével, s ha ernyedetlen szorgalommal vala­
mire lehet menni, remélem, hogy nemsokára majd 
már csak hálával lógok önnek hosszú gondoskodá­
sáért tartozni, a nélkül persze, hogy ön iránt való 
szeretetem, a ki apám helyét betöltötte, csorbát 
szenvedne.»

Nem hallgathatom cl, hogy arczának egy izma 
sem rándult meg, mialatt beszéltem.

Egyszerűen igy válaszolt: «Ha már oly nagy­
lelkű vagy és elismered a tartozásodat, ezt ad nó­
tám veszem és annak idején majd emlékeztetlek 
reá. De ha úgy tetszik, térjünk vissza kiindulási 
pontunkra. Mit szándékozol te tenni ? Mi akarsz 
lenni ?

«Varga vagy szabó, kedves nagybátyám, ha csak 
a kalapkészités terén nem nyílik szebb kilátásom, 
még magam sem határoztam el véglegesen: hiszen 
csak most jöttem vissza, s még nem tudok semmit 
erről az országról, melyet oly fiatalon hagytam el. 
Ha az ön tapasztalása segélyemre jönne. ezt. igen 
becses támogatásnak venném, melyét — s azt elhi­
heti — érdeme szerint szivemre vennék».

«Fin nem akarok vészese lenni elhatározásodnak, 
csak arra az egyre akarlak figyelmeztetni, hogy St. 
Mauritius czukorlelep, a ezukron kívül ill semmi 
sincs, ezt gondold meg. Egyetlen szabad hivatás 
vezetett volna szerencsére; de le nem akartál 
orvos lenni, igy hát lásd most. Holnap bemégy a 
városba, hogy kissé körülnézz és tudakozódjál. Ti­
zennégy napig rendelkezésedre áll egy kocsim s cgv 
öszvérem. Két hét múlva kezdődik az aratás s ak­
kor szükségem van az állatjaimra; próbáld me" 
hát, hogy addig ellásd magadat.

«Megengedi kedves nagybátyám, hogv önre hi­
vatkozzam ?

»Én nem ismerek senkit, s engem nem is sze­
retnek. A világot ki nem állhatom, s ezt éreztetem 
is vele. De az írt szabadságodban áll az én 
nuspieziumom mellett lépni ki a világba. 
Most pedig nem akarlak tovább tartóztatni; 
a beszéd nagyon megerőltet. Kel bélkor 
eszimk. Ismered kis kerti házikódat odaát a nagy- 
iák közi. Ott megtalálsz mindent, a mire, szükséged 
van. Francine bizonyára gondoskodott rólad.» 

Felkeltem.
«F rancinc! Valóban! Hat éves volt akkor, oly

szelíd, oly csinos. Szegény leány, mily szomorú 
gyermekkorod volt neked!

A kerti házikót fiatal narancscsemetékből álló 
sűrű sövény vette körül. Francine ott állt a kü­
szöbön. Elém futott s kedves, szívélyes arczczal 
kezet nyújtott.

«Mily nagy és mily szép lettél hugocskám! 8 
hogy jó is vagy azt érzem.

Erre elmosolyodott.
«Majd csevegünk kedves rokon, de nem most, 

ö egyedül van és vár reám.»
Mikor az illatos sövény mögött eltűnt, hátrafor­

dult és barátságosan intett felém, óh ez a kedve;, 
jóságos mosoly! Gondolatokba mélyedve,megálltam: 
ellágyult a szivem és messzetünt gyermekkorom 
drága, megható emlékei ébredtek fel bennem. Ho­
gyan! Az a kis leányka, a kinek oly sok badomát 
törtem fel, a kinek oly sok aranyhalat fogtam, ok 
sok fészket szedtem, ö volt! Mily szelíd tekinti 
azokban a kék szemekben! Ő legalább, ezt ércz:.m, 
szívesen látott. Beléptem szobámba.

A kerti házikó ünnepiesen fel volt díszítve. A 
padozat olyan fényes volt mint a tükör, a hófehér 
nagy ágy. a finom moszkifóhtilóval s a nagy dagadó 
párnákkal oly hivogalólag intett feléin, a mosdo- 
asztalon kék porczellánedénvek s üvegcsék voltak, 
a magas karszékek, fehér lepellel lebontva puha 
üléssel kínállak; a szekrényen kél kristály gyertya­
tarló közt friss rózsabokréta illatozott.

Igen Francinctlc, te jó vagy! Nem csalódtam. 
Belelemettem arezomat az illatos virágok köze. s 
egy könny gördült ki a szememből.

Megkondull a kis harang. Fancine egyedül volt 
az ebédlőben.

«Nagyon rosszul van,
— monda.

A szolgák kíváncsian figyellek reánk: alig val­
lottunk pár szót, de legalább jól megnézhettem.

«Megnézem hogy van» — mondó elv Wn 
«aztán visszajövök, hogy jó éjt kívánjak neked 
Egész baloldala roppantul fáj. ugv a válla é? nyak- 
is. Nem tudom, miért vagyok olyan nyugtalan. Ma 
reggel is már rosszul volt de 
Visszamegyek hozzá: bocsáss 
tűsért drága rokon.»

«Nincs mit megbocsátanom 
szűnni valóm vau: én szerelem a rózsákat. ■

Mikor visszatértem kis kerti házikómba, beivpclt 
egv szolga s megkérdezte, hogy reggel hány órái a 
kívánom a kocsit. Azt mondtam neki, hogy ülve, s 
hogy fél órával előbb keltsen fel.

A csábító jó ágy daczára is rosszul aludtam. 
Valami csodalatos álom szárnyán visszakerültem 

‘Tancziaországba. Mint rendesen,"egyedül voltam kis 
szobáeskámban, egyszer halkan kinyik az aitó

belepett egy nő a kezében rózsabokréta- 
al. Nem ismertem meg, mig el nem moso­

lyodon.: akkor láttam, hogy Francine. Felébred­
tem: álható rózsaillat töltötte be a szobát. ki­
nyitottam az ablakot. A ház felöl zűrzavaros za.i 
ütötte meg a füleimet. Négy óva volt. Felöltöztem 
s elindultam az istállók felé.

nem jöhet az asztalhoz»

azért fel akatl 
meg a rósz lo,.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 6. 8
bél hasznot iparkodnak húzni. Ismeretes, minő 
rendkívüli rokonszenv van most Francziaországban 
minden iránt, a mi orosz. A kormány tehát ki 
jgyek«zik aknázni e hangulatot s részben fél hivat a - 
los forrásból minden nap olyan hírek terjesztetnek 
melyek czélja feltüntetni, hogy Oroszország s a’ 
mostani franczia köztársaság közt a lehető legben- 
^bb vi-zony uralkodik. Ebben ez idő szerint nem 

lehet kételkedni. De hogy e viszony a válasz­
tékra is megtegye hatását, napról napra nj és 
0lyan lendenuziáju hitek hozatnak forgalomba, 
melyek a tényállás megvilágítására szolgálnak- 
jtvei; hír például az, hogy az orosz tvón- 
örűkő-, Hl- Nándor czár legidősebb lia hi­
vatalos minőségben Parisba fog érkezni a 
világkiállítás megtekintésére. Az orosz trónörökös 
eióbb ugyan a német hadgyakorlatokon fog részt 
venui es Vilmos császár vendége lesz, de azért ez 
n,m csökkentheti párisi látogatása jelentőségét.

kiviil a napokban Parisban hire járt, hogy 
franeziaország mostani pétervári nagykövete, La- 
boulaye Oroszországból haza fog hivatni, hogy lie­
fere katonát lehessen küldeni. Már ki is jelölték 
utódát s azt beszélték, hogy Negrier tábornok megy 
nagykövetül Pétervárra. Negrier a legfiatalabb fran- 
czia hadtestparancsnok s igen nagy népszerűségnek 
Örvend. De szu sincs róla, hogy a katonai állást a 
diplomáciaival cserélné fel és nagyon valószínű 
hogy ez a hir is csupán a választási mozgalomra 
való tekintetből hozatott forgalomba. A mai párisi 
lapok egyébiiunt a választásról kevés érdekest kö­
rűinek. Hasábjaik telvék uj meg uj jelöltekkel, kik­
nek szúrna valóban át nem tekinthető többé.

figyelmeztetjük és leérjük tisztelt előfizetőin­
ké’, a kiknek előfizetésük in. hó végevei lejárt, 
hogy újabb ni égvén de léseiket mielőbb megtenni 
méh 'irtassanak.

Lapunk előfizetési ára:
eay Lór-.............1 fit 80 kr. . Lat búra .......................... 10 frt
t-i :júrj ... 8 fit UO kr. j egész évre __ 20 frt
Cárom hóra ... 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, teb.it hétfőn és ünnepek után 
kvW.kc.:u napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
ez -Ország-Világ > rzinn'i legdíszesebb képes hetilapot 10 
itt helyet'. 8 írtért, félévre 4 Írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

A* előfizető nevének, cziméuek, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashutólag kiírását 
kérjük hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. 
Régi előfizetőink tegezéi szerükben cselekszenek 

ha vzi in szalagjukat a post a-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj cziin 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal Itöny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-ulalványok 
Budapestre uz «Egyetértés* kiadóhivatalába 
(kecském éti-uteza 6‘. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

1889

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 4 .

A fürdő-évszakra tekintettel értesítjük t. elő­
fizetőinket. hogy kiadóhivatalunk a lapot, akár­
hányszor változtatják is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás vele 
Idejekorán ktizültetik. Az értesítésben kérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. l.egczélszerühh a legutóbb használat­
ban volt czimszalagol az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös ügyeimébe a jánl­
juk még, hogy a fürdő-évszak alatt egy hónap­
nál riivldebb időre is fogadunk el megrendelé­
seket.

—- Személyi hírek. Károly Lajos föherczeg 
é* neje Mária Terézia főherczegnü e hó 9-én Cseh­
országba utazik. — Erzsébet főherczegnü e hó 18-

kán fia látogatására Olmülzbe érkezik. —* Olló fö­
herczeg tegnap este Brünnből Becsbe érkezett. — 
Ferdinand föherczeg tegnap Becsből Beiehenauba 
utazott. — A német császár holnap Drezdába érke­
zik. — Milán király pénteken este ICaiisbadba ér­
kezett. A szerb exkirály gyomorbaja gyógyí­
tása czéljából használja a fürdőt s körül­
belül három hetet fog olt tölteni. — Dr. 
Somossá József egri érsek október hó első nap­
jaiban az apáttalvi kerületben fog bérmálni. — 
Káinokig gróf külügyminiszter Ischl bői Becsbe érke­
zett. — Baross (iábor kereskedelmi miniszter és 
Teleki László gróf belügyminiszter ma reggel a Vas­
kapu munkálatok megszemlélésére a helyszínére 
utazlak.— tizápáry Gyula gróf íöldmivelési minisz­
ter ;t ma reggeli gyorsvonattal Kolozsvárról Buda­
pest re utazott. A pályaudvaron tiékly Ákos gr. főispán, 
Sigmond Dezső és Horváth Gyula orsz. képviselők s 
A Ibach polgármester búcsúztak el a minisztertől. — 
Her.ze.ckzy Albert közoktatásügyi államtitkár íierze- 
viczéröl, hol szabadságidejét töltötte, ma visszaér­
kezett a fővárosba s már hivatalát is elfoglalta. — 
Apponyi Albert gróf orsz. képviselő e hó elsején 
Mont Do re tengeri fürdőből Húrisba érkezett, a 
honnan Tirolba utazik. — Kozma Sándor kir. fő­
ügyész tegnap ülte meg Temesváron 64-ik szüle­
tésnapját. — Thahj Kálmán orsz. képviselő tegnap­
előtt este Nagybányáról Debreczenbe érkezett. — 
Buckler C. lt. angol tábornok pár nap óta Szege­
den időzik.

— Rudolf trónörökös útleírása héberül. Néhai 
Rudolf trónörökös évek elüli felhatalmazta Horovitz 
Annin rabbit, hogy «Utazás a keleten» czimíi könyvét 
héber nyelvre fordíthassa és kiadhassa. Horowitz rabbi, 
mint most értesítenek, már elkészüli fordításával és a 
könyvel Stefánia özvegy trónörökösné anyagi támoga­
tása mellett már sajtó alá adta.

— Károly Lajos föherczeg- kőrútja. Mint távirat­
ban jelentik, Károly Lajos föherczeg, Mária Terézia 
főherczegnü vei, Ivánka Imre kíséretében megérkezett 
a bélai Barlang-ligetbe. A föherczegi párt a magyar 
Kárpát-egylet küldöttsége fogadta. Az egyesület elnök­
sége által előadott kérelemre Károly Lajos föherczeg 
kijelentette, hogy a magyar Kárpátegylet védnök­
ségét szívesen elvállalja.

— Mária Pavlovna orosz nagyherczegnö. kinek 
betegségéről már többször irtunk, mint Péten árról 
értesítenek, már évek óia beteges s minden esztendő­
ben több hónapot szokott volt déli vidéken tölteni. 
Azelőtt makacs torokbaja volt, melyhez 1882-iki ne­
héz szülése óta még egyéb bajok i- járultak. Mária 
Pavlovna nagyherczegnö jelenleg 35 éves és a leg­
szebb s legértelmesebb az összes nagyherczeg- 
nük közt. Ez volt az oka annak, hogy a 
ezárné, még mikor trónörökösné volt, nem igen 
kedvelte és több ízben súrlódásba jött vele. II. Sán­
dor czár meggyilkoltatása után viszonyuk kissé 
javult. Mária Pavlovna nagyherczegnö, ki meldenburgi 
herczegnö, soha sem csinált titkot abból, hogy hazá­
ját védi, a mi a ezárnak nem igen van ínyére. Mikor 
a nagylierczegi pár 4—5 évvel ezelőtt beutazta a 
balti tartományokat, az oltani németek tőle várták 
viszonyaik javulását, de csalódtak, mert a czár minden 
ily irányú törekvést jó eleve meghiúsított.

— A szegődi part bedölése. A bedőlt szegedi 
küpart látására még most is seregesen özönlenek az 
alföldiek, s van is látnivalójuk, mert a hires kétmilliós 
kopárt, ezernyi repedéseivel még mindig súlyod, s 
omlik. A katasztrófáról, mint Szegedről jelentik, Miins- 
berger Ferencz műszaki tanácsos táviratilag a követ­
kező hivatalos számadatokat juttatta a minisztérium 
tudomására: A szakadás helyén az alsó partfal átla­
gos sül védésé ki len ezren, ezentiméter: a süppedés 
folytán beállott kitolatás átlag másfél méter. A sülve- 
dés mozgásának napi állaga liz ezentiméter. A kocsi- 
lejáró falának sül védésé kélszázliarmincz, a kiloiatúsa 
pedig kétszázötven ezentiméter. A felső rakpartfal ez 
ideig sértetlen. — Tegnap délután az expresszvonaltal 
Szegedre érkezeit Maiina Gyula műszaki tanácsos, a 
tiszai műszaki osztály felügyelője. A jtarlbediilés okai­
nak, orvoslási módjának megállapítására természetesen 
csak akkor lehel gondolni, ha majd a bedőlt partrész 
óriási kölömege fel lesz szedve. Addig legfölebb egyes 
kémlelő kutakat lehet ásalni az alapba, mi tekintettel

az erősen áradó Tiszára, szintén sok nehézséggel jár. 
— Baross Gábor és Teleki Géza gróf miniszterek, 
mint nekünk Szegedről táviratozzék, ma délelőtt az 
osztrák-magyar államvasuton Szegeden átutazlak, s a 
bedőlt partot megtekintették. A kő-part helyreállításához 
a szükséges intézkedéseket már holnap megteszik.

— Thoemmel báró, az uj belgrádi osztrák-magyar 
követ, mint Belgrádból írják, magyar születésű. 1848- 
ban mint diák részt vett a szabadságharozban és a 
honvédség műszaki csapatainál felvitte a kapitány­
ságig. A szahadságharcz leveretésc után a többi elfo­
gott tiszttel együtt mint közkatonát sorozták be a 
hadseregbe. Krnyedcllen szorgalmával csakhamar el­
érte, hogy lisztté nevezték ki és már 1867-bnn mint 
vezérkari kapitányt beosztották a zárai főparancsnok­
sághoz. Felsőbb parancs következtében ekkor beutazta 
Boszniát, llerczegovinát és Montenegrót, hogy az ottani 
viszonyokat megismerje. Ugyanekkor szorgalmasan ta­
nulmányozta a közlekedési és a terepviszonyokat. Pár 
év múlva Czetinjében miniszterrezidens lelt. Thoemmel 
agglegény, nyugodt természetű, kevés szavú de egyenes 
jellemül ember s igv nem csoda, hogy rövid idő 
alatt úgy a montenegrói fejedelem, mint Aliiévá feje­
delem rokonszenvét is megnyerte. Kevéssel Bosznia és 
Herczegovina okkupálása után, rendelkezési állapotba 
helyezték. A montenegrói fejedelem nem szívesen vált 
meg tőle, és távozásakor azzal az aranyórával ajándé­
kozta meg, melyet egykor III. Napóleontól kapott. 
Thoemel báró azután beutazta Törökországot, Ázsiát 
és Afrikát, inig végre leheráni követ lelt. mely állását 
csak nemrég cserélte Ibi a mostanival.

— A peren, sah veszedelemben. Nnszreddint, a 
perzsák kitűnő uralkodóját, egy kis kellemetlenség érle 
hazafelé telt útjában. Mikor ugyanis vonala az orosz 
területen levő Granilza és Erezi n ka állomások közt 
haladt, egyszerre nagyot zökkent és kisikloll. Az a 
kocsi, a melyben a sah volt, egészen keresztbe for­
dult, úgy hogy ajtaját a szorosan hozzá simult szom­
szédos kocsi miatt nem lehetett kinyitni. A sah végre 
is az ablakon mászott ki. a mi nem valami épületes 
foglalkozás egy uralkodóra nézve. Minthogy semmi 
komoly baj nem történt, Naszreddin néni vesztette el 
nyugodtságát, süt még jó képet csinált u sors rósz 
tréfájához. A kísérete természetesen nagy mértékben 
meg volt rémülve.

— Műegyetemi tanár kinevezése. A király ö 
Felsége a kultuszminiszter előterjesztésére, a budapesti 
József-müegyetemen szervezett mezőgazdasági géptuni 
tanszékre: Lázár L. Pál okleveles gépészmérnököt és 
műegyetemi magántanárt nyilvános rendkívüli tanárrá 
nevezte ki.

— Katonai hívek. A honvédelmi miniszternek a 
fővárosi tanácshoz intézett leirata szerint e hó (j-ig a 
4. és 7-ik huszárezredből álló 4-ik lovasdandár Czeg- 
lédröl szabadmenetekben Budapesten át Pilis-Csabára 
és környékére vonul, mely alkalommal a tisztek, le­
génység és lovak a fővárosban polgári házakban, illetve 
vendégfogadókban szállásolt at nah el és élelmezletnek. 
A térparancsnokság pedig arról értesítette a tanácsot, 
hogy e hú 21-ig a fővárosban nagyobb beszállásolás 
lesz, mive! a környéken nagy hadgyakorlatok tar­
tatnak.

•— Tisztek balesete Frescaly elszaszi város köze­
lében e hó 30-ikán a hadgyakorlatok alkalmával a 
98-ik szánni gyalogezred két tisztje lebukott a lóról és 
súlyos sérüléseket szenvedett. A sebesülteket azonnal 
gondos orvosi ápolás alá vették s remélik, hogy éle­
tük megmenthető lesz.

— Monte Crleto szigete, melyről az üreg Dumas 
Sándor «Gróf Monte Cristo» czimíi regényében oly 
ragyogó fanlasiával irt, nemsokára igazán olyan lesz, 
hogy be fog illeni a legtündéribb mesébe! is. Égy mil­
liomos megvette az egész szigetet, s óriási vagyont for­
dít rá, hogy földi paradicsommá legye. Á vevő, 
mint Firenzéből Írják, Giunoni Carlo márki, az is­
mert firenzei milliomos, a ki nagy muharát. Azért 
vette meg a Monte Cristo szigetét, bogv néhány millió 
lira költséggel olyanná varázsolja elhagyod partjait, a 
milyennek Dumas Sándor látiu képzeletében. Az egész 
szigetet egy gyönyörű, kertié fogja átalakíttatni, leg- 
poníjára pompás kastélyt építtet, a tengerpartra ké­
nyelmes villái, a lombok sűrűje közé pedig egy kis 
remelelakol, melynek mindössze három szobája lesz. 
Az átalakítás tervéi már elkészítette egy hires művész 
aki egyszersmind vezetője lesz valamennyi művésznek 
és mii-iparosnak, meg annak az ötszáz munkásnak is, 
a ki a terv szerint három évig fog dolgozni azon, hogy 
a szigetet valóságos földi paradicsommá tegye. A dús­
gazdag márki egy pompás vadítót is építtet, melyet

«Mercedes»-nek keresztel. Ez a hajó viszi majd az uj 
Monte Cristo grófot az olasz szárazföldről a bűbájos 
szigetre.

— Súlyos baleset érte a múlt hó 31-ikén Kovács 
János jászkiséri földbirtokost. Kocsin indult el a ta­
nyájára, lovat azonban, mint nekünk írják, a kapuban 
félreugrotlak, a kocsi feldőlt, és Kovács oly szeren­
csétlenül bukott ki belőle, hogy jobb lába térden 
felül eltört. Azonnal gondos ápolás alá vették.

— Szerencsétlenség; a párisi kiállításon. A pá­
risi kiállítás gépcsarnokában hét méternyi magasságban 
egy tolóliid van, melyre tegnap egy nő épen akkor 
akart felszállani, mikor megindították. A szerencsétlen 
nő lélrecsus/.oll és a magasból lezuhant. Estében el­
ütötte a gvanntlnnul ott áldogáló Mavinoni nyomda- 
igazgatói s azután homlokán tátongó sebbel terült el 
a főidőn. Fia, a ki eközben fent volt a Iádon, lialál- 
kinokal állott ki addig, inig a Iádat végre megállíthat­
ták és ö anyja segítségére siethetett. Ä nőt eszmélet­
len állapotban szállították el.

— Emberhlzlaló kertek, A párisi Figaro a követ­
kező furcsa históriát írja ; «Fondére, afrikai utazó, kit 
a franczia kormány ezelőtt húrom évvel a Niarikillu 
forrásainak felfedezésére küldött, visszatért Htjából. 
Czélja sikerült, a forrásokat megtalálta, s bejárta az 
Asikoja, a . Balekesz, a Makskusz tartományokat, 
melyek Belgium, Portugálba, Francziaország és 
Anglia birtokai. E birtoklás azonban csak any- 
nyit jelent, hogy a nevezeti országok kormányai 
fentartjúk jogigényeiket az afrikai tartományokra, kü­
lönben pedig semmi kötelezettséget nem vállalnak ma­
gokra, hogy a czivilizáczió áldásait e tartományokban 
meghonosítsák. Ezt bizonyítják azok az emberhizlaló 
kertek, melyek a mondott afrikai tartományok majd 
mindegyik faluja mellett szervezve vannak. E kertek­
ben őrzik a falu lakói a hadifoglyokat, kiket meghizlal­
nak, s aztán megesznek'. Fondére látta e kerteket s igv írja 
le szerencsétlen lakóit. «Esznek, isznak, danolásznak s ép 
oly közönyösen veszik, hogy előbb utóbb, ha jól meghíz­
lak, a falu lakosai megeszik őket, mint a mily közö­
nyösen vesszük mi azt, hogy egykor meg kell halnunk. 
Ha valamelyik falusi lakos megéhezik, fölszólítja a 
fétis-papot, hogy menjen vele a kertbe. Olt kiválaszt­
ják a legmeghizoltabb foglyot. A kiválasztott szó nél­
kül követi gyilkosait. A fel is-pap leülteti a foglyot egy 
fiatal bambus fa tövébe ; a fa koronáját lehajtja s hoz­
záköti a fogoly fejét. A fa kiegyenesedni törekszik s a 
fogoly nyakát kifesziti. E közben a foglyok körülveszik 
az áldozatot, sípolnak, dunolnak, raiesolnak. A fetis-pap 
hirtelen sarlóval elvágja az áldozat nyakát. A fö a 
ban bus fa tetején marad, a testet pedig felkonezolják s 
megeszik. A fétis-papnak föltétlenül engedelmeskedik 
mindenki, a ki nyugodtan jegyezte meg Kenderének: 
Miért félnének a foglyok attól, hogy megöljük és meg­
esszük őket - A halál mindenkinek biztos, s mit tesz az, 
hogy előbb vagy utóbb érkezik el.

— A szerelőm halottja. Egy gráczi távirat szerint 
Rasin Károly, 40-ik gyalogezredbeli főhadnagy, a lie- 
benaui katonai intézet egyik tanára, a mull éjjel itt 
egy nyugalmazott ezredes lakásán főbe lölte magát. A 
szerencsétlen ember szerelmes volt az ezredes leá­
nyába s mert nem remélte, hogy, hozzá adják, elhatá­
rozta, hogy véget vei életének. Éj idején észrevétlenül 
lopózolt a lakásba. Ugv látszik, azt akarta, hogy bol­
dogsága megsemmisítői lássák kiszenvedését.

— Szulkovsky lierczeg ügyére vonatkozólag egy 
wechselfeisiriezi távirat mindazokat, a több bécsi lap­
ban közölt híreket, melyek, mint Szulkovsky Ida her- 
czegnö a feistriczi kastélyból eltávozol, hogy a lier- 
czeggel való esetleges találkozást elkerülje, koholtaknak 
nyilvánítja. A herczegnö még mindig a kastélyban van, 
de rendkívül visszavonult életet él és sehol sem mu­
tatja magát. Ilire jár, hogy a gyámhatóság elrendelte,
ogy azokat a műtárgyakat, melyeket még nem vittek 

el, Nürnbergije a kastélyban hagyják. A herczeget 
minden perczbcii idevárják.

— Hadgyakorlatok. Az őszi hadgyakorlatok már 
javában folynak minden felé, ahol alkalmas terület van 
katonaságunk rendelkezésére. Az ű-ik szánni hadtest 
kisbéri hadgyakorlatára tegnapelőtt indult el a pozso­
nyi dandár. E csapat test Vojnovics vezérőrnagy pa­
rancsnoksága alatt a 72-ik pozsonyi (l)ormusz) és a 
71 -ik trenc.séni (Moltke) gyalogezredekből alakulva 
lépte ál a Dunát PozsonynáT, s első állomása Rajka 
volt. Onnét indult erős menetben Lébény-Szent-Mik-

lósva. Innen csütörtökön Győrbe menetel, 10 napi 
gyakorlat közben levonul a pápai vonalra, s 15-én 
mint támadó jobbszárny Kis-Bér ellen indul. A had­
gyakorlatra csatlakozó pozsony kerületi honvéd had­
osztályt Forinyák altábornagy kerületi parancsnok fogja 
hadba vezetni. A huszárok Bazin illetve Fertő-Szent- 
Miklós vidékén tartanak előgyakorlatokat. A pozsonyi 
utászok otthon maradnak és a haza vonuló csapatok 
számára fognak hidat verni a Dunán.

— A beoltás ellenzőinek kongresszusa. A között 
a több száz kongresszus közt, melyet az idén Párisban 
tartanak, némi feltűnést keltett a beoltást ellenzők 
kongresszusa, mely Boers, belga orvos elnöklete alatt 
a napokban folyt ie. Az elnök hosszú beszédei tartott, 
melyjjen a beoltás minden nemét elítélte. A himlő el­
len, mint mondta, egészen hiábavaló a beoltás. Boen* 
saját gyakorlatára hivatkozva azt állítja, hogy ha a 
liimlőbetegekel olyan szobában ápolják, melyet csak 
gyertyafény világit meg, a beteg arczán a himlőnek 
nyoma sem marad. Arra nem adott feleletet az elnök, 
bogy a himlő ellen való beoltás gyakorlása előtt mért 
volt mégis annyi ragyás ember, noha a faggyú gyertya 
volt az általános világitó eszköz. A kongresszus egyéb­
iránt minden nagyobb baj nélkül folyt le.

— A gyors hajtás. Becsben június 10-ikén, a ló­
versenyek végével egy rendőr egy gyorsan vágtató 
magúnfoeat kocsisát, ki a tilalom daczára jobbra tért 
ki, megállásra szólította fel. A kocsis azonban a rend­
őrnek nem fogadott szót, mire a rendőr a bennülő úr­
hoz fordult, a ki odakiáltott a rendőrnek; «Az én ko­
csisomnak nincs bárczája, de a nevem Enlödy Ká­
roly grófé, s egyidejűleg [megparancsolta a ko­
csisnak, hogy tovább hajtson. A rendőr nem tudta 
meg a kocsis nevét ; hanem azért megtelte a 
följelentést oly értelemben, hogy a kocsis a gazda 
parancsának szúlfogadva, az ö utasítását ignorálla. 
A bécsi ügyészség ennek következtében a kocsis ellen 
gyorshajtás miatt, Erdüdv Károly gróf ellen pedig bűn- 
részesség miatt emelt vádat. A gróf és a kocsis idé­
zését - - az utóbbiról csak annyit tudlak meg. hogy 
«Gyula» a keresztneve -- már ötször akarták kézbe­
síteni, csakhogy a gróf egy Ízben elköltözött, nem so­
kára elutazott, azután a l,üw-fé!e gyógyintézetbe ment. 
végül pedig Szombathely mellett nyaralt. De még :M 
sem lehetett neki az idézvén.! kézbesíteni, úgy, liogy 
a bíróság a tárgyalást tegnapelőtt újból elnapolta, s 
egyszersmind elhatározta, hogy mind a kél vádlottat 
rendőrileg köröztetni fogja.

— Halak pusztulása. A mull héten AI-C-ikban kill, 
nős eső volt, mely — mint a «Kolozsvár» írja — lui 
csa jelenségeket idézett elő. A Feketeügy vize erö'en 
megáradt s roppant mennyiségű apró halat dobolt ki 
parijára. A nagyobb halak feljöttek a viz .színér e 
iránytnlanul úszkállak, mintha csal: meg b-tlek volna 
maszlagozva. A talmi emberek nem vették ezt a külö­
nös jelenséget esodaszúmba, mert nem ritka eset, hogy 
a Feketeügyben nagyobb esők után a haluk megbu- 
molnak. A nép azt tartja, hogy ilyenkor kénköves eső 
szokott esni. Ilyen esetben a víznek kiállhatatlanul 
kellemetlen szaga van. A vizár lefolyása után napokig 
nem tudtak a munkások fövenyi hordani az erős szag 
miatt.

— Körözött gyilkos. Megírtuk annak idején, hogy 
Bruck Simon pacséri lakost július 27-dikén éjjel az 
utozán meggyilkolták. A szegedi csendörparancsnokság 
most 500 forintot tűzött ki annak, ki a gyilkost kézre- 
keríti, vagy a csendörséget nyomra vezeti.

— Leszakadt vasúti hid. A Loüser Zlg. szerint 
aug. 25-ikén a pélervár-varsúi vonalon Kutniza állo­
más mellett Grodno közelében a Lososnia folyó vasúti 
hídja leszakadt. A viz alámosta a hid jármát, s ez 
okozta a katasztrófát. Szerencsére emberélet nem esett 
áldozatul. Néhány órával a szerencsétlenség elüti a 
személyvonat még át robogott a hídon a nélkül, hogy 
baja történt volna. A kárt körülbelül 00,000 rubelre 
becsülik.

Egy falu, a láva alatt. Mint Konstantinápoly­
ból írják, az Erzerum mellett levő Kanczorik nevű 
kis falu, Pompeji és Herkulánum sorsása jutott. A 
215 lakost számláló helység a Ciarot-dagli nevű vul­
kanikus hegy aljában feküdt. A mult hónapban a hegy 
belsejéből sajátságos moraj hangzott fel, a miből a 
lakosok veszélyt sejtetlek és azért el akarták hagyni a 
falut. De mielőtt ezt tehették volna, a vulkánikus ki­
törés bekövetkezett; a begynek egyrészt* rémitö robaj­
jal összeomlott és a kiömlő láva a falut lakosaival 
együtt eltemette. A láva oly erővel tört ki a hegyből, 
hogy nagy szikladarabokat sodort magával: most már 
az egész íávatümeg, mely 8 kilométer hosszúságban é- 
10 méter magasságban fedi a begy környékét, még 
van szilárdulve.

— Olasz zarándokok a fővárosban. Egyháziak­
ból és világiakból álló zarándok társasáig volt "vendége 
a fővárosnak tegnap. A 28 tagú zarándok társaság

A cselédek mind fenn voltak, s künn ácsorogtak 
az udvaron: a házban gyertyákkal jártak-keltek ; a 
főlépcső előtt kocsi állt. Megállítottam egy embert 
% tudakozódtam.

'■Az tir meghalt» — válaszolá és tovább ment.
Berohantam a házba s a pitvarban találkoztam 

Bertrand orvossal. A csúz annyira rájött a betegre, 
hogy meghalt, a nélkül, hogy magához tért volna. 
Az orvos el akarta hozni a feleségét, hogy Fran- 
cine-t a gondjaira bízza.

Beléptem nagybátyám szobájába. Az ágy fejénél 
égő viaszgyertyák fénve ráesett merev vonásaira, 
melyeket könnyed mosoly s szelíd, gyöngéd kifeje­
zés tett rokonszenvesekké. Ilyennek láttam öt apám 
halálos ágyánál, a kit támogatás nélkül hagyott el­
bukni a sors ellen folytatott küzdelemben, ilyennek 
látta a nagy gőzösön, mely messze száműzetésembe 
vitt: ilyennek láttam az életben, s ime, mint halott 
is ilyen volt.

Francine olt térdelt az ágy lábánál s kezeire 
hajtotta a fejét. Ö is árva lett hát.

Határtalan részvét lopódzott a szivembe. Nem ked­
ve5 kicsikém, nem vagy egyedül. Eddig nem tudtam 
kit szeressek ezen a világon: most már tudom — 
'■•••ged, szegény, kedves Francinem! Esküszöm, soha 
testvér nem őrködött nagyobb szeretettel kedves 
fi'/vére lelett.

Letérdeltem mellé, s kezembe vettem a kezét. 
Felemelte tekintetét, s mikor látta, hogy sírok, val­
latnia hajtotta a fejét s elkezdett zokogni.

Az elhunyt igazat mondott, nem szerették. Alig 
Ez ember kísérte ki a temetőbe.

Bertrand asszony magához vette Francine-t; de 
végre is mi legyen az árvából ? Nem volt egy ro­
kona. egy barátnője sem, a kinek a védelme alá 
menekülhetett volna. Hogy lakhatott volna támasz 
nélkül, egyedül, abban a nagy. elhagyott házban?

Harmadszor elmentem Bertrand asszonyhoz. Fran­
cia elem jött. s kezét nyújtotta, melyet sokáig az 
envémben tartottam, hogy annál tovább nézhessem 
a szende gyermeket. Hosszú tekele ruhájában (sok­
kal halványabbnak látszott. Szelíd, bánatos mosolya 
lassankint eltűnt az ajkairól és szemei megteltek 
kényekkel. A nagy szoba sarkában odavezettem 
egy székhez, hol egyedül maradtunk.

'•Francine, kedves Francaiéin» — kérdém — mond 
meg mindenek előtt, akarod-e rám hízni maga­
dat ? Elhiszed-e. hogy most minden gondola­
tom a tied. hogy az életemnek, melylyel eddig nem 
tudtam hova Inni. egyedüli czélja csak te vagy ? 
hogy a szivem, mely eddig nem tudta kiért do­
bogjon, most tudj i kit szeressen — téged ? Fran­
ciáé. kedves nővérem, a tied, egedül a tied va- 
g)ok ; mond, hiszel nekem ? . . .

Arezát reszkető kezeibe rejtette.
"Nagyon kérlek, a le és az én kedvemért, fo­

gadd el benső ragaszkodásomat, melyet ime neked 
felajánlok. Szivem követeli, hogy szeresselek! Szük­
ségem van reá, hogy egy szerető lényhez ragasz­
kodjam, ments meg ettől a borzasztó elhogyalott- 
-úgtGl, mely megöl! Fogadj el testvéredül Fran­
ciáé ! Ezt a büszke szivet, mely senkinek sem 
akarta megadni magát, nesze, vedd el, a tied!

Mikor éreztem, hogy meghatoltságomon, melytől 
a hangom is reszketett, kissé erűt vettem, így foly­
tattam :

«Feltétlen bizalmadat kell, hogy bírjam, kedves 
Francine-m. Bocsáss meg. ha szived legmélyebb tit­
kaiba beavatkozom, de kedves nővérem, ki viselné 
jobban a szivén jövődet, mint én ? Mondj meg 
nekem mindent Francine. Ha valami terved, 
valami reményed... Te oly hajoló, oly végtelenül 
kedves vagy! alig lehetséges, hogy még senki.... 
Ne haragudjál reám, hogy igy faggatlak; érzed, 
hogy igy kell lenni, nemde ? A vendégszeretettel, 
melyben itt részesülsz, nem szabad visszaélnünk, 
nemde? Belátod, hogy az idő rövid?»

Erre felemelte a fejét, reám nézett, s én elnémul­
tam. Tekintete elszántan belemerült a szemeimbe, s 
a szivem mélyéből olvasott.

«Kedves barátom, — mondá reszkető hangon: 
«Csak te vagy a világon a kit szerethetek: de — 
suttogá s lesütötte a szemeit — én nem vagyok 
nővéred, s ezt az emberek tudják».

A mini elhallgatott megfogtam kis kezét, mely 
remegni kezdett az enyémben. Csókkal borítottam el 
a bájos kis kezet, mikor Bertrand asszony belépett. ..

«Igen — szólalt meg — jogotok van hozzá, 
hogy kölcsönös elhagyatotlságlokbiíl szerencséteket 
megalapítsátok».

Igy bocsátottam én meg Jarvet nagybátyámnak.
—X
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— Nem szeretem! Nem látja át, hogy épen 

most nyújtom annak olyan nagy bizonyságát, a 
milyenre csak ember képes lehet ? Nem hiheti azt, 
hogy én is tudok áldozatot hozni ?

— Eh értem, felfogom és sokkal jobban mél­
tányló! n az ön indokait, mint ön az én nyilatkoza­
tomat. Sértett büszkesége nagy mérvben sugalja az 
ön nagylelkűségét. Sebzi büszkeségét az a tudat, 
hogy én sokáig haboztam . . . fontolgattam . . mi 
ugyancsak óvatosság és okosság lehetett részemről, 
de most szivemből bánom. Belátom, hogy habozá­
som megtanította önt annyira uralkodni gondolatai 
■s érzelmei felett, hogy csakis barátság az és nem 
szerelem, mit nekem cserébe nyújthat, olyan von­
zalomért, mely talán többre is érdemes lenne, mert, 
oh ha mindent tudna ...

Hamilton elhallgatott, azonban észrevévén, hogy 
Hildegarde meg se kísérli a beszédet, ekként 
folytató :

— Midőn AschafTenburgban találkoztunk, csak 
gondoltam, de abból, mit ön az imént mondott, 
reméltem ... Hiidegarde I — mondó hévvel, szen- 
vedélylvel. — De ön túlságosan sokat kíván tőlem ; 
azt kívánja, azt várja tőlem, hogy ön, az elkényez­
tetett, minden küzdelem nélkül változtassam meg 
egyszerre természetemet, szokásaimat, hajlamaimat 
és viselőiemet! Én nem tudok úgy őrjöngeni, olyan 
rajongó lenni, mint az ön unokatestvére...

Hildegarde halálsápadt lett, megkísérlő a szólást, 
ajkai mozoglak, de egyetlen hang se birl elleb- 
benm róla.

— Sem pedig — folytaid még szenvedélyesebben 
Hamilton, — sem pedig visszautasítást nem vagyok 
képes elviselni, mint Zedwitz !

Hamilton csak a következő szavak mormogását 
vehette ki:

— Méltatlanság, — igaztalnnsúg — az gyöngéd- 
lelenség...

— Bocsásson meg nekem Hildegarde, a harag 
beszélt belőlem, az indulat elragadott, és ezt vég­
telen sajnálom. . . . Nem lett volna szabad nekem 
unoka testvérét említenem. . . . Meg tud-e nekem 
bocsátani?

Hiidegarde némán nyújtó ki kezét.
— Most már, — mondá Hamilton melléje ülve, 

— ne intézzünk egymáshoz több kérdést és ne 
beszéljünk semmiféle áldozatról; de mint kedves 
szerető lény, Ígérje meg nekem, hogy holnap velem 
utazik Angliába. Ugy-e, megteszi ezt ?

Hiidegarde hallgatag maradt, szemeit lesütő, mi 
alatt csendesen rázta fejét.

— Nem akarja ?
— Nem merem, feleié a fiatal leány szelíden; de 

látván, hogy Hamilton újra lelszökni készül, kezét 
karjára nyugtatva, folytató: Ne kívánjon tőlem 
olyasmit, mi a jövőben mindkettőnk boldogtalansá­
gát okozhatná : én észszerű feltételek mellett aka­
rom magamat önnel eljegyezni.

— Oh, észszerű feltétellel — isméllé Hamilton 
gúnyosan.

— Nem folytathatom, hagyjuk el, ön nagyon kí­
méletlen, — mondá Hiidegarde. miközben a könnyek 
szemébe tolultak.

Hosszú, ki nos szünet következett, melyet végre is 
Hamilton tört meg, mondván :

— Nos, halljuk hűt, mik az ön feltételei... jobb 
valami a semminél... nevezze meg... részemről 
én mindenbe bele egyezem, feltéve, hogy két év 
múltán enyémnek mondhassam.

— Még ha nem fogadja is el. vagy ha el sem 
jönne értem, ígérem, hogy megbocsájtok önnek, — 
mondá Hiidegarde.

— És el is felejt, ugye, — szúill erőltetett mo­
solyai Hamilton.

— Ezt már . . . nem Ígérhetem; de mi engernet 
illet, az nem sokat határoz. Önnek okvetlen haza 
kell utaznia erre a két évre, meg kell fon­
tolnia jól az ön által hozandó áldozatot, 
mely nem épen csak anyagi áldozat leend, 
miután úgy hiszem, arra nagyon csekély ki­
látás kecsegteti, hogy családjának beleegyezését 
kivívhassa üsszekelésünkhöz; és mivel arról tett 
említést, hogy Németországban szándékszik megte­
lepülni, abból azt következtetem, hogy nemcsak 
rokonságáról, családjáról, de még hazájáról is le 
kell mondania!

— Folytassa — biztató Hamilton anélkül, hogy 
reá pillantana.

— Én magamat Ígéretem által lekötve tekintem, 
s ígéretemet ezennel szabad akaratból teszem, de 
ön szabadon határozhat... ön szabad I

— Folytassa, — ismétlő az ifjú ép úgy mint az 
imént.

— Mit kívánhat még egyebet ?
— Nos tehát semmit, habár csaknem azt 

kellett várnom, hogy ennek az igazán ész­
szerű szerződésnek mindeme feltételeit kellő hi­
vatalos formába, Írásba kell foglalnom. Hamil­
ton csak ugyan tollat, papirost vett elő, ha­
nem egyszerre félre lökve azokat, szenvedélyesen 
felkiáltott. Oh, Hiidegarde, az lehetetlenség! Bár­
mennyire csodálom is az ön jellemének szilárdsá­
gát, bármennyire ment legyen is nemének szokásos 
gyengeségeitől, de azt... reméltem .. óhajtanám, 
hogy most az egyszer legyen olyanná, mint egy 
korabeli leány. En kész vagyok sajnálkozás és fájó 
érzés nélkül elhagyni összes rokonságomat, bará­
taimat, szívesen ürömmel lemondok az élet minden 
dicsőségéről pompájáról... örökre kivándorlók ha­
zámból ...

Most már belátom, értem, kiáltott fel $ Hiidegarde, 
félbe szakítva Hamilton szavait. A férfi hírnevet, dia­
dalokat vár az éleitől, az ö czélja a siker. Mi nők 
mindezekből nem remélhetünk semmit, ezért is 
olyan kizárólagos, feltétlen mély és osztatlan a mi 
szerelmünk.

— Az öné nem, veié ellen Hamilton, — pedig 
bevallom, ilyen szerelmet vagy legalább egy kis lel­
kesedést, ábrándos rajongást vártam én öntől; 
mindazonáltal szerződésünk visszavonhatlanul meg­
köttetett, habár fájdalommal látom, érzem, hogy az 
ön szerelme fagyos érzelem, olyan hideg, hogy alig 
érdemli a szerelem magasztos elnevezését.

— Óh, — tört ki most Hiidegarde heves termé­
szetének egész szenvedélyességével, — óh miért 
nem hozhatok olyan áldozatot, melylyel bebizonyít­
hatnám önnek, hogy mennyire téved! Nincs áldo­
zat, melyre képes ne volnék, feltéve, hogy azzal 
önnek fájdalmat nem okozok!

Hamilton lejét rázva elfordult.
— Nem hisz ön nekem ? Tegyen próbára, . . . 

kívánjon bárminő bizonyságot, . . . mindent.
Hamilton felugrott helyéből, az ablakhoz lépett 

kitárta és a mennyire csak lehetett, kihajolt, az éj­
jeli légbe.

Ez már sok volt. túlhaladta Hiidegarde erejét, 
iszonyú erdmegfeszitéséhe került már úgy is leküz­
deni érzelmeit, és most még azt kelle tapasztalnia, 
hogy félreért étik ; őszinte vágya, hogy nagylelkűen 
cselekedhessek, megvetéssel viszonoztál ik. Hamilton, 
kiben eddig okoskodás, kutatás nélkül feltétlenül 
bízott, most elégülellen, neheztel, talán haragszik 
reá. Elkeseredésének, fájdalmának súlya által le­
sújtva, végre azt tette, a mit jobb lett volna, ha 
már egy félórával azelőtt cselekszik, eltakarta arezát 
zsebkendőjével és keserves zokogásba tört ki.

Hamilton épp abban a pillanatban fordult vissza 
és észrevévén, hogy az erős lelkű, hideg Hiidegarde 
olyan keservesen sir, mint azt akármelyik korabeli 
fiatul leány lehelte volna, egyszerre megfeledkezett 
haragjáról, melyet az ő óhajtása ellen váratlanul 
felmerült cdlenszegülés idézett elő és odarohant 
hozzá, aztán a bocsánatkérések, esdeklések, mente- 
gettidzések és magyarázatok egész halmazával kezdte

békiteni. Egy harmadik személy mindenesetre ne­
hezen fejthette volna meg lelki állapotát, hogy 
milyen vágy dagaszlá kebelét; de Hiidegarde löké 
Jelesen megérteni lálszék üt. Rövid idő múltán tel 
pillantva, ajka újra mosolyra nyílt, aztán körülbelül 
egy negyed óva elteltével már a képzelhető legba­
rátságosabb. legszivélyesebb modorban csevegtek 
jövő terveik (elől. Hamilton ismét előszedte a tollat 
és a félredobott papirost, ezúttal azonban csak 
azért, hogy vázlatot készítsen a Hohenfels közelé­
ben lévő erdei lakról, mely két év múltán ottho­
nukká volt válandó. Azonnal Írni akart A. Z-nek e 
miatt, vagy visszautazni hozzájuk, mit még ezél- 
szerübbnek vélt.
•'í Hiidegarde véleménye szerint azonban bölcsebi; 
volt bevárni azt az időt, midőn majd meg i - 
veheti.

— Teheneket, kis borjukat fogunk tartani és 
mindazt, mi csak egy kis gazdasághoz szükséges, 
nemde ? — tervezgető Hamilton.

— Mindenesetre, — feleié nagy komolysággal 
Hiidegarde.

— Kiváncsi vagyok, fog-e arra telni, hogy egy 
pár lovat tarthassunk? okoskodék Hamilton.

— Kocsi-lovakat ? Talán tarthatunk, — mondá 
felvidullan Hiidegarde.

— Ne tréfáljunk Hiidegarde, mert én például 
egész komolyan szerelném tudni, hány cselédre lesz 
majd szükségünk ?

— Azt hiszem, nagyon kevésre, mert én most, 
mihelyt visszatérek a mamához, igyekezni logok 
megtanulni mindent, mit a háztartás körül tudni 
szükséges.

— De, — veié ellen Hamilton. — azok n ház­
tartási apró gondok, melyek mindig annyira ter­
hére valónak, azok a közönséges unalmas foglal­
kozások. . . .

— Mind, oh mind érdekesek lesznek azok ez­
után énnekem, mondá nevetve Iliid« garde. — va­
lóban ugv érzem, mintha még fűzni is képes Vol­
nék megtanulni.

— Nern. nem; azt nem is kívánnám, szakácsnőt 
mindenesetre fogadhatunk. A. X. úgy látszik, erősen 
hiszi, hogy falun egész kényelemben meg fogunk 
élhetni. — Én különben, akár kimegyek szívesen 
szántani az ekével, ha szükséges, ön meg majd fon­
hat, ha megtanul: alig képzelhető bájosabb valami 
és igazán nem gyönyörködtet, semmi annyira, mint 
egy kecses női alak a rokka előtt: meg lógom 
lepni egy ébenfa rokkával, de hát igazán, tud ön 
fonni ?

— Még nem, de könnyen megtanulhatom és me­
rem állítani, hogy idővel szekrényünk telve lesz sa­
ját készitménvü vászonnémüvel.

— Oh, én meg vagyok győződve, hogy mi pom­
pásan meg fogunk élni; Z. báróék se gazdagok, 
sőt úgy hiszem, inkább szegények és mégis oly 
elégültek, boldogok, tisztességesen megélnek és köz- 
tiszteletben állanak, ... ők lesznek legközelebbi 
szomszédaink és biztosan hiszem, hogy meg fogja 
szeretni őket.

(Vége kűv.)



míg. 28-ikán indult cl Saluzzo picmonti városból és 
Turint, Kővárát ús a sváje/.i Einsicdelnt útba ejtve 
Mécsnek jött. Innen a zarándokok hajón érkeztek fő­
városunkba, hol kahmzolóik dr. Való Simon pápai ka- 
(naiás és Vráiia szervita atya voltak, u kikhez a za­
rándokok utasítva és ajánlva voltak. Megtekintették 
Budapest nevezetességét, a mennyire ez egy nap alatt 
lehetséges vala. Áhítattal csókolák szt. István első 
apostoli királyunk szí. jobbját: majd a királyi palota 
termein és a testvér-főváros várfoki kilátásán és fek­
vésében gyönyörködtek. A zarándokok tegnap este 
bajéra szálltak, hogy Belgrádor., Húsosukon, Várnán 
át Konstanlinápolyba, innen pedig Smyrnán, Beyruthon 
és Damaskuson át Jeruzsálembe, zarándokolásuk czél- 
ponljához zarándokoljanak tovább. A szent földön el­
végzendő zarándokolásuk után átrándulnak ezwtún 
Afrikába, a honnan tengeri utón Görögországba, innen 
pedig két hónapi távoliét után visszatérnek hazájukba. 
A zarándoklat elnökei: Brunclli Jeremiás, pomgiai 
papneveldéi tanár, a kit növendékpap korában a pápa, 
uhui perugiai érsek gyönyörű költeménynyel tüntetett 
ki, és dr. Prato János, a szent Jánosról nevezett inté­
zd igazgatója Saviglianoban. Vezérük : Vicini József, 
saluzzoi á Időzár; titkáruk: Savio József kanonok ; lelki 
igazgatójuk pedig Vigo, turint plébános. Van orvosuk, 
süt ügyvédjük is.

— Új planéta. Peters csillagász tanár a múlt hó 
L'.')-i!;é:i Nmvyork államban, a clinloni csillagdában, a 
\ izöníö csillagképében felfedezte a nagyságra nézve a 
Mars és a Jupiter közt lévő 287-ik kis planétát, mely 
a ii. d>‘. nagysága csillagok közé tartozik. Az ismert 
} -11*■!-■"» száma két év alatt 17-el szaporodott.

Tengerentúli posta. A Suida hadihajó szepl.
1 ' •'•.! < -Aiiguclbe, 1 m\á szepl. 25-ikéli érkezik

A .túróra hadihajó szepl. .‘tUilikán indul lirin- 
• ' - 1 k:-i. -.ztéd Zanzihárba, hová vkl. 30-dika Iáján 
éi kezik meg.

— Mikor az ördög <sug.i. A szamosfalvi oláh su- 
I , z .1, n.igvon jói lábon állhatnak az ördöggel, mert 
a > s/i-rinl gyakran megtörténik, hogy ez az alvi- 
I a hatalmasság különféle cselekedetekre buzdítja 
ékel, (.megsúgván» nekik, hogy mit kövessenek el. Ma­
gái"! érlelik, hogy a mit az ördög súg, az rendszerint 

-ben van a törvényekkel 1 ulujdonképen ez 
■' I ' , • . i-dráku» uv említett kedvtelése kule-
1" 1 •' . igaz-áysziilgáltalás kezébe került atyafiak

' •' •■■■• azzal mentegették magukat, hogy ok ár- 
' ■■ 1: hanem a súgó szerepére vállalkozott ördög a
! Ülő- A najiokhan i- történt egy eféle eset. Dugva 
'• 1 ' 'Utclki lakos egy szekér gabonával ballagott

- •! S.atMu-.’alvan Koloz várra. Iv.-yszvrre mikor a
í l 'I x • rt, y oláh suhancz megtámadta s a 
1 ' z- á" . ; kezdte leezipeliu szekeréről. Dugva nem

tréfára .■ dolgot, hanem segítségért kiabált, mire 
• 1 1 doiok - : I • foglak a sulmnczok köziil hár- 

• I 1 I • a . ami czirkáló lovasrendöriik is meg- 
i:aDot:.11; >• ,,i « I ; .I jómailarat hekisi Uék Ko-

A vallatásnál ezz.il védekeztek e liczkók,
*•l/- ''idéig azí -ngta, In" y a szekéren igen 

1 I " dinnye van, a mit míg kell kóstolni. A remlör- 
I" - i'-v okoskodott, hogy miután a dmnyekós- 

’ 1 '■ s|,iii'i.i sem h il, liát illő dolog lesz, ha a link
1 dia: ! ti.:g a tömlöezöt kóstolgatják.

Gyilkosság vagy óugyükoasilg. Faragó I-l- 
. !.■ Iv; -v.,"-városi nyilvántartási dijnokon már pár 

1 - ' lót a léholyodás jelű mutatkoztak, a
' ’ a 1 -• ' •> is felmentették. Azóta mint csendes 

" ,v" a város kegyelem kenyerén. A na nők-
I '.n hirtelen fii Önt és senki som 'tudott hollétéről,

- "• !•;■' érkezeti a r< ndur-eghez, hogv a lié-
l - !•■':• acg il; göbéjéhen egv emberi hulla fek- 

A kiküldött I izoti-: ■ fehsmctlc benne a szeren- 
l .,i ..I lii'-zálillatla a Karolina kórházba. A

' :i '-' k h ltok I - erős zuzódások láthatók, a 
: ik kogy Faragó gyilkosságnak osott ál-

dozatul; de az is Tehetséges, hogy mint tehetetlen 
k '! I tuber a sziklás parton elcsúszott, leesett és 

°!-' a ..ny ilasokat meg a halálát. Ilogv méh ik 
x''ü dolga a rendőr-égnek, azt a megejtendő 

1 ./ gálát fo.'ja kideríteni
Öngyilkos csendőr A székesfehérvári csrndőv- 

l.ia.ar.y.iL,. ,i tegnap « »tndör a szolgálati fegvve- 
*■ ■ "■'' ' kdni : '.".r tvc irányzott mellének,

magát. Azt beszélik, hogy az öngyilkosság 
■' • v, f' " • ' ’ ''"il voi'a!, a • zoháiian. de azt hitték,
“ ' V •' * r'dor_'-ak szegre akarja i-ka-/.tani a fegy- 
■ ' . a i;' b.'br.il vele. Az < sell öl a polgári hatóság 

• - au buci s r-.Zielet nim tud. Az öngyilkos
1 ’ 1 at a hivatalos vizsgálat eredménye még
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-25ig 2333; a püspöki fürdőben aug. végéig 430; a 
rajecz-tcpliczi fürdőben aug. 30-ig 2773 ; a iáira- 
fürediben aug. 28-ig 3847; a bártfaibun aug. 27-ig 
1936; a trencsén-teplicziben aug. 28-ig 3729; a 
daruvári ásványfürdőben aug. 81-ig 968; a rei- 
clienhalliban aug. 80-ig 11625; az ausseei fürdő­
ben szept. 2-ig 6886 fürdővendég fordult meg.

Rövid hírek. Szent-Andráson a sertések 
közt járvány pusziit. — Szalcsányban özv. 
Szmetannné szül, Storch Paulin 12,000 forintnyi 
váltót hamisított s azután elszökött. Most körözik. 
— Medvesen veszedelmes méri ékben garázdál­
kodnak a veszett kutyák. — Nagyváradon a 
Körös-gát építésénél foglalkozó munkások Gábris 
Péter csujafalvi lakost durván bántalmazták, bele­
lökték a vízbe s 50 forintját ellopták. — Gitschin 
csehországi városban a nyilvános spiritiszta mutat­
ványokat megtiltották. — Stockerauban tegnap 
Zeus Vilmos köztiszteletben álló kereskedő a Du­
nába ölte magút. Tettének oka ismeretlen. — 
l'rdbevybcn Bécs mellett tegnap Nemetz János 
12 éves gyermek a második emeletről leugrott az 
udvarra, de csak jelentéktelen sérüléseket szen­
vedett.

— Névtelen öngyilkos. A kerepes! ut 32. sz. ház 
udvarán tegnap este .egy ismeretlen 20—25 éves leány 
foszforoldatot ivott. Ájult állapotban vittek a Rókus 
kórházba.

— Hírlap)egyzék czimmel rendkívül érdekes 120 
lapra terjedő Íiizet hagyta el a sajtót Goldberger 
A. V. hirdetési irodájának kiadásában (Budapest, vá- 
ezi-uteza !».). Előszavában a kiadó ezég figyelmezteti 
az érdekelteket a hirdetés czélszcrü módozataira. A 
vaskos Íiizet nagy gonddal és szorgalommal állíttatott 
össze. Tartalmazza valamennyi hírlap ezimót, hirdetési 
árat, a megjelenési boly lakoságúnak számát stb.; 
összeállítása is igen praktikusnak mondható, a mennyi­
ben országok szerint csoportosítva — a helységek 
nevei betüsoros rendben követik egymást. A füzet ma­
gyar és német nyelven van írva. Értekét igen emeli 
azon körülmény hogy hazánkban ez az első' ilynemű 
nagyobb mii. Hirdetőknek kívánságra a ezég ingyen 
küldi meg.

harmadik keresztülvág az országon. Edinburghból mind 
a három vonalon egyszerre indult a vonat, s mig a 
két tengerparton haladó vasúton 10 óra hosszat tartott 
az ut, a harmadik vasul 9 óra alatt szállította az uta­
sokat. A vasutak közt természetesen konkurronczia 
keletkeze«, s mindannyian azon iparkodtak, hogy a 
sebességet növeljék, s hogy a másik vállalatokat meg­
előzzék. így történt azután, hogy ezen a három vona­
lon nemcsak nagyon szép eredményeket értek el, 
hanem ezek a vonatok lettek a leggyorsabbak egész 
Európában.

A Great Northern Raitlway Company expressz-vo- 
nata, mely a Kings-Cross pályaudvarból délelőtt 10 
órakor iudul el, a következő menetrend szerint közle­
kedik :

Kings-Cross 
Graulham ,

York . .

Newcastle. 
Edinburg .

- Ind.
óra

10.00
(érk. 11.57)

' (ind. 12.02)
(érk. 1.30)

* (ind. 1.60)
(érk. 3.23)
(ind. 3.28)

. érk. 6.00

Táv. klmtbcn

: . 169.40 

. . 302.60

. . 433.00 

. . 632.00
A vonat tehát, ha leszámítjuk azt a harmincz per- 

czet, melyet az állomásokon tölt, óránkint 84 kilomé­
tert halad. Az utat nyolez óra alatt teszik meg. Mikor 
a konkurrens vállalat vonata is megtette az útját 
nyolez óra alatt, akkor még jobban növelték a sebes­
séget és Yorktól Newcastleig, a mely ut eddig 93 

tartott, 86.20 perez alatt haladtak, Newcaslle- 
töl Edinburghi pedig eljutottak 152 perez helyett 
141.70 perez alatt. A legkisebb idő, mely alatt ez a 
vonat Londonból Edinburghba ért 7 óra 27 perez 
volt, tehát óránkint 93 kilométer utat haladt.

A North-Western vasút konkurrens vonata szintén 
délelőtt 10 órakor indul az Euston-pályaudvarról, a 
következő menetrenddel:

szelesen ine_ 
van több helyen 
tul a sebességet a

K.'.blótáiaadáa Karlabadbar. A katl-badi \,V 
parkban a minap egy ismeretlen fiatal nő arra 
• II. nevű német urat, ki mint fürdüvendég 

"1 ‘' ht.rlsbadban, hegy öt Donit/, leié elkísérje. A 
m-nt a városból kiértek, a leány helyet foglalt egy 

lime az nr i- mellé iilí. Ebben a pillanatban 
hátulról . l irci.anl valaki, három hatalmas ütést mért 
: z "r '. i'H‘: v'+: l;,-'-x’ eszméletét vesztette. A rabló, 
In az_ ismeretlen leány czinkoslársa volt, ezután II. 
zseb. is,1 kivett mir.den pénzt, órát, lánezot s a loánv- 
n\ al iL'yiiM elf.iinl. lelj csen hasonló körülménvek közt 
i'oplitzbi 't is löi iéni I, minap rablás.

- A kisbccskereki rablógyilliosság ügyében az 
ittam e-nmdürség eddig két embert tartóztatott le, ki- 
ket nagyon terhel a gyanú, hogy a tett elkövetésénél 
közn aiü'.viVek. Az. eltogolluk tagadják ugyan a ré­
szességet, de alibijüket kimutatni nem "képesek. A 
esendői - g kideritelte. hegy a két elfogott pásztor a 
meggyilkolt >yhleer Jakabbal ellenséges \ iszonyban élt. 
ja.nu:, bizonyítják továbbá, hogy a két elfogott a gyil­
kos .ig napján a Leregszói halárban ücsörgött. ' A 
c«eiuiörs'. '< ez! ln-zi. hogy az elfugottakon kívül még 
uns személyeknek is része van a véres lettben.

— Puskaporos merénylet. Egy szentesi házaspár- 
b: n ft;re-a módon akart kárt tenni néhány nap elölt 
valami «óF-mireUen tettes.» Vasárnap éjjel történt az 
• •-el Kürti Sándorral és nejével, akik az í. t. 715 számit 
házban Iáknál;. Kürtiné a mondott éjjel a szobájuk 
nlezafeiöli ablaka felöl zajt hallván, fülébredi, s azijed- 
sn-tö! szinte megkövülve vette észre, hogv egy sötét 
almely az ablakot lölfosziiette, egy csomag égő 
gyei,! dob be a szobába. Diriden fölugrott az ágyból, 
s az égő gyuti.'yzálakat, melyek az asztalra esték, a 
földre szórva, iöllarmázta leijét, ki revolverrel futott 
ki íiY. utczúvíi, ho^y íi merényiül lelőjjo, de mire kiéri, 
már senkit sem látott. A mint első ijedtségükből föl- 
oesudiak, észrevellélc. bogy a merénylő vagy egy fél- 
lobi lőport is dobott a szobába egy üvegben." Az 
égé. gyula szerencséjük! o nem hullott a széttört iiveg- 
1"’1 kiömlött lőporra. Kürti Sándorné a rendőrségnél 
azon gyanújának adott kifejezést, hogv a tettet”egy 
liéris Anna nevű asszony követhette cl, kire ö félté­
kenységből év előtt a piaezon íálült, a miért is a 
törvényszék 3 havi börtönre Ítélte. A rendörsé-' most 
nyomoz.

Öng’yrlko^Si.gíorí. A kolozsvári református fő­
tanon» olvasótermében Zoltáni Géza, a gimnázium he­
tedik osztá'yu tanulója tegnap délelőtt agyonlőtte mn- 
gát. A 18 éves hidal ember tegnap érkezett meg 
Kézdivá.árbelyröl s a. kollégiumban szállt meg. Azért 
jóit, hogy javító vizsgálatot tegyen a számtanból és 
fizikából, mely tárgyakból a mull év végén elbuklal- 
tak. Zoltáni értelmes liu volt, s «jóakarói» okozták 
vésziéi az által, hogv költői tehetséget fedezlek fel 
benne. 1. végzete- felfedezés óla elhanyagolta iskolai 
tanulmányén, és minden idejét a versírásra fordította. 
A vakáczióban is a helyett, hogv mathematikát és 
fizikát tanult volna, vermeket iarag'olt. Szülei lelküldték 
a pótvizsgára s ö erezve, hogy nőm készült eléggé, az 
újabb bukás helyeit a halált választotta. Kevéssel meg­
érkezése után bezárkózott a főiskola olvasótermébe, és 
halántékon lőtte magái. Még élt, mikor rátörték az 
ajtót, de pár nap múlva kiszenvedett. — Örs fehér­
megyei pusztán özvegy Ki mii Jánosáé múlt hó 31-én 
meglőtte magái, hne szerint azért, mert nem akart 
többé a sors ínostohasúga és az anyagi gondoü ellen 
küzdeni. A lízíelot remél tó asszony esete részvétet kel­
tett a vidéken. - JJorinándon augusztus 28-án Tóth 
József béresgazda ismeretlen okból felakasztotta ma‘>át 
és meghalt. — Székesfehérváron Ács Fercnez ta­
mási születésű próbacsendür a cscndürszobában szol- 
gálnti fegyverével szivén lőtte magát és meghalt.

— A fürdőkből. A hozzánk legutóbb beérkezett 
kimutatás szerint a budapesti Császárfürdőben 1889 
jan. l-ioi aug. 31-ig 10(>i személy lakott, és 300,910 
személy fürdőit; u balaton-fiiredi fürdőben aug.

A vasutak sebessége. *)
Minden évben akad cgy-cgy vasúttársaság, hol 

Franeziaországban, hol Angliában, hol meg Ameriká­
ban, a mely nagy hűhóval megindítja: a világ leg­
gyorsabb vonalút. Persze ez a «leggyorsabb»-ság csak 
időleges, csakhamar világgá hirdeti a konkurrens vál­
lalat, hogy sikerült neki még jóval nagyobb sebességet 
eh'ini. s most már az ü vonalán jár «á világ leggyor­
sabb vonala.» Ennek a sebességszaporiiásnak teríné- 

van a hatása, s már nagyon közel 
ahhoz a hatáshoz, melvon 

... vasút és az utasok ko­
moly veszélyeztetése nélkül nem lehet szaporítani.

A vonatok kilómétrikus sebességi t egy egyszerű kis 
apparátussal határozzák meg, olyan számlálógéppel, 
mely megolvassa a kerék forgását. A kerék átmérőjét 
ismerve, a forgások számából nagyon egyszerűen ki 
lehet számítani azt az effektiv sebe.-ségef'melvivői a 
vonat bizonyos utat meglesz. Az abszolút sebesség 
azonban, a mint az könnyen belátható, sokban válto­
zik, és szoros összefüggésben van a pályával. A hajlá­
súknál, hidakon, mindenütt a hol a pályatest az idők 
folyamán megrongálódott, emelkedéseknél, az állomá­
sok közelében a sebességet csökkenteni kell, s igy az 
a szám, melyet a keréken alkalmazott kis apparatus 
feljegyzései nyomán kiszámítunk, azt az átlagos sebes­
séget adja, melylyel a vonat két pont közt az utat 
befutotta.

De mikor a vasutak sebességéről beszélünk, nem is 
arra a sebességre van szükségünk, molvlyel a vonat 
egy bizonyos ponton, egy meghatározott' pillanatban 
halad, hanem éppen erre az átlagos sebességre. Ennek 
az átlagos sebességnek az ismerete elégséges annak a 
kiszámítására, hogy az adott vonat bizonyos utat mekkora 
idő alatt futhat he, s ennek az alapján nagyon tanul­
ságos összehasonlításokat tehetünk a különböző vas­
utak között.

A 1 ’á ris- Lyon -Ma rsei He közötti vonalon a gyorsvonat 
a 803 kilométernyi utat Marseilleböl Parisba 1032 perez 
alatt teszi meg, vissza pedig 1029 perez alatt megy. 
Ebből az időből odafelé és visszafelé is levonandó!' 
86 perez, a mennyit a vonat az állomásokon időz. 
Az átlagos sebesség tehát, melylyel Párásból Marseille 
leié halad vonat, olyan, hogy egy kilométert 1 perez 
és 5 másodperc/, alatt fut be, visszafelé pedig J 
perez és 6 másodpercz alatt tesz meg egv kilo­
métert. 1

lia az átlagos sebességet nem az egész vonalra, ha- 
n* ‘il * állomásról állomási a számítjuk ki, akkor nagyon 
sokféle sebességet kapunk, mely egyes helyeken jóval 
nagyobb, mint az egész vonal átlagos sebessége. így 
Avignon és \alcnce közt a 12é kilométeres utat a 
vonat 108 perez alatt teszi meg, azaz minden kilómé­
iért 52 másodpercz alatt fut be. Ez az átlagos se­
besség tehát körülbelül 70 kilométer óránkint, a mi 
nem épen szédítő nagy, mert vannak vasutak, a hol a 
vonat bizonyos helyeken 90, 100 sül 124 kilométert 
fut he egy óra alatt,

A tianczia északi vasút sebessége már nagyobb, 
mint a páris-lyon-marscillci vasmé. Parisból a «‘yors’ 
vonat t.alaisha, tehát 207 kilométerre 322 perez alat 
halad ; ebből az időből 21 perez az állomásokon való 
tartózkodásra esik, úgy, hogy a vonat tényleg 301 
perez utad teszi meg az utat. Visszafelé a vonal se­
bessége valamivel nagyobb, s az állomáson való tartóz­
kodás idejét leszámítva, a gyorsvonat 280 perez alatt 
teszi meg az utat Calaisból Parisba. A vonat átlagos 
sebességé olyan, hogy minden kilométert 56 másod­
percz alatt Int he a vonal, inig a marseillci vonalon 
csal: egy perez 5 másodpercz alatt lesz meg c"v kilo­
métert. E különbség oka a pályában rejlik, mélvlyel 
sokkal kevesebb akadályt mutat, mint Páris és Mar­
seille közt.

Euston
Crewe

Preston

Carlisle
Edinburgh

ind.
(érk.
(ind.
(érk.
(ind.
(érk.
(ind.
érk.

Gra 
10.00 
1.00) 
1.05) 
2.03) 
2.23) 
4.03) 
4.08) 
6.10

Táv klmtrckbon

255.00

336.50

481.50
645.50

A franezia keleti vasúton az expresszvonat 6 óra 32 
perez alatt jut Parisból Nanevba, a mi 353 kilomé" 

«!; TeMt perez kél! az útra, s ebből az
műből K) perez az állomásokon való időzésre esik • 
úgy hogy a vonal tényleg 350 perczig halad. Minden 
kilométerré tehát körülbelül egy perez esik.

Parisból Vernonba (80 kilométer) a franezia nyugati 
vasúton 86 perczig tart az ut, kilométerét tehát egv 
perez és négy másodpercz alatt teszi meg a vonat 
tehát még mindig valamivel gyorsabb, mint a lyoni’ 

A franezia déli vasuton Bor'deauxból Agcnbe, a mi 
136 kilométer, az ut 126 perczig tart; minden kilo­
méterre esik ezek szerint 55 másodpercz.

Franeziaországban a legnagyobb sebességet a Páris 
es Bordeaux közt közlekedő gyorsvonat éri 'el. Ez in­
dul Parisból 8 óra 45 perczkor reggel és Bordeaúxba 
érkezik 5 óra 52 perczkor délután. Az 578 kilométe­
res utat a vonat, rnelv útközben 46 perezet áll, 587 
perez alatt teszi meg, a tényleges haladás tehát 501 
perczig tart. Kilométerjét tehát a vonat 51 másodpercz 
alatt teszi meg.

Nyugati vasutak 
Déli vasutak 
Keleti vasutak . 
1-szaki vasutak . 
Lyoni vasul . . 
Orleans! vasút .

„ ...... * “ogjuuu a vasiuük sencssege, mint
1-raneziaországban. Mutatják ezt a következő számok:

a/, i! 
fel.

itlagos sebességeket a kö-

Maximum Minimummp.
! 04 1 04
0 55 0 55
0 54 0 64
0 53 0 56
0 52 1 05
0 50£ 0 52

Távolaúí: lüö : Sebesség
London—Liverpool 324 kilómét. 310 perez 57 mp!
London—Edinburgh 645 » 610 » 55 »
London—Manchester 304 » 280 » 5ő »
London—Birmingham 182 » 165 » 54 D

A leggyorsabb európai vonat azonban mégis Angliá­
ban jár, 3 ez London és Edinburgh közt közlekedik. 
E két város közt húrom vasút közlekedik, egyik a 
keleti, másik a nyugati tengerpart mentén halad, a

*) A czimü folyóirat szeptemberi füzetéből.

Ez a vonal valamivel hosszabb mint a másik, az ut 
ti/, perczczei tovább tartott. Azonban ez a vállalat is 
gyorsította a vonatai sebességét, és utóbb sikerült az 
utal 7 óra 55 perez alatt befutni, a mi óránkint 88 
kilométernek felel meg. Végre a két konkurrens vál­
lalat megegyezésre jutott s megállapították, hogy az 
ulra kilenczedfél órát tűznek ki. így mindkét pálya­
udvarból egyszerre indul a vonat és Edinburghba is 
egyszerre érkezik. De azért még most is megmaradt e 
vonatoknak a neve, melyet az örült versengés közben 
kaptak : «az örüllek vonata.»

Olaszországban a gyorsvonatok meglehetősen mér­
sékelt sebességgel haladnak. Kgy-cgy kilométert átlag 
1 perez 36 másodpercz — 1 perez 6 másodpercz alatt 
tesznek meg. Németországban sem sokkal sebesebben 
haladnak a gyorsvonatok. Berlin és Kintüs közt 1 
perez 11 mperez, Frankfurt és Mainz közölt 1 perez 
8 mperez, Köln és Bonn közt 1 perez 9 mpercz alatt 
lesz a gyorsvonat egy kilométert.

Auszlria-Magyarországban az átlagos sebesség na­
gyobb, mint akár Olaszországban, akár Németország­
ban. Bécs és Brünn közi a gyorsvonat minden kilo­
métert 1 perez 8 mpercz alatt fut be. A magvar 
államvasutak keleti exprcssz-vonala Budapestről Bel­
grádija, a mi 359 kilométer, 6 óra és 44 perez alatt 
azaz 404 perez alatt jut el. Tehát porezenkint átlag 
860 métert halad, vagyis egy kilométer 67 másodpercz 
alatt fut he. Az osztrák-magyar államvasutak 4. szánni 
futárvonala szinte eléri az angol vasutak sebességét. 
Budapestből Becsbe 278 kilométernyi utat 4 óra^O 
perez alatt, azaz 260 perez alatt tesz meg. Átlagos 
sebessége tehát 1069 méter pcrczonkinl, vagyis 1 kUo- 
1 né ternyi utat 56 2 másodperc/, alatt lesz meg.

Amerikában, a hol olcsó az emberélet, nagyon gya­
koriak az «örültek vonatai», de a sebességek nagvon 
eltérők. Newyork és !■ iladclfia közt a gyorsvonat 56 
másodpercz alatt tesz meg egy kilométert. Torongo és 
Kingston közi még 1 perez 25 mpercz.be lelik o«y 
kilométernyi ut. Nemrég olyan vonalokat kezdtekNcw- 
Yorkbúl Fiiad ifiába indítani, melyek egvszcr se állnak 
meg útközben, ez a vonat óránkint 79' kilométer se­
bességgel halad, tehát szinte olyan gyorsan, mint az 
ürüllek vonata.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— A népszínházban ma este Makó Lajos bucsu- 
felléptéül a Nebánlsvirüg, Meillmc és .Millaud énekes 
vaiulevilleje került szilire. A távozó művész egyik leg­
jobb szerepében búcsúzott el a fővárosi közönségtől 
mely ez estén szinültig megtöltötte a színházat. Már 
kiléptekor kitörő tapsvihar fogadta, mely minden egyes 
jelenete után újra meg újra Elhangzott. És Makó ezt 
a kitüntetést inog is érdemelte, mert ha nem hagy is 
pótolhat lan űrt maga u án, egyike volt a népszínház 
legkitűnőbb és legrokonszenvesebb tagjainak, a kiben 
minden kellék meg van alioz, hogy mint a szegedi 
színház igazgatója, sikerrel működhessék. Pálmai Ilka 
Denise szerepében és Szirmai (Champlatrcux) szintén 
bőven aratták a tapsokat.

— Ének-matiné. A fővárosi vigadó éttermében 
Sellei Gyula énektanár szeptember 8-án d. e. 11 óra­
kor növendékeivel vizsgái matinét rendez, melynek 
prugrammja a következő : I. Konti J. keringő a «Ki­
rályfogásból», énekli Einzig Emma. 2. Dessauer «A 
czigányfiu», énekli Acs Ilona. 3. Konti. Dal a «S11- 
hancz»-ból, énekli Kon rád Irén. 4. Mendelssohn B. 
Tavasz dal, énekli Madurovics Zsófi. 5. Schubert F. 
«A vándor», énekli Kállay Lujza. 6. Schubert F. «Az éri 
tanyám».énekli Lányi Szüli. 7.Soupée.Keringő Boceaeció- 
bol, énekli Balogh Gizella. 8. Doppler. Dal «Ilká»-bó! 
énekli: Csontos Tivadar. }». Planquelle. Dal «Ripp»-höl, 
énekli: Nyáry Róza. 10. Konti. Keringő a «Kisvárosi 
hir. sségek»-böl, énekli: Nádor Eszti. 11. Planquette. 
Levél-ária^ «Ripp»-bül, énekli: Pokorni Janka. 12. 
Straus/. F. Magán-dal a «Czigánybáró»-ból, énekli: 
Donhol'er Margit. 13. Konti F. Kettős a «Királvfogás»- 
ból, éneklik: Balogh Gizella és Pokorni Janka. Meg­
hívók Sellei tanár kcrlész-ulcza 25. sz. a. lakásán kan­
hatók.

— Az operaházban erősen készülnek az uj beta­
nulással es uj díszletekkel meg jelmezekkel szinreko- 
riiiö Lohengrin-re. A próbákat maga Mahler igazgató 
vezeti. Ezzel fogják az operát f. hó 15-én megnyitni.

— Az országos dalár-szóvetség1 elnökétől, Üartay 
Edétől, 9. következő nyilatkozatot vettük: «A tényállás 
igazolása czéljából — addig is, mig az orsz. ma"var 
dalár-egyesület újonnan megválasztott központi választ­
mánya előtt személyes nyilatkozatomat megtenném — 
kijelentem, hogy az egyesület mull hó 18-án Szegeden 
tartott közgyűlésén Szentirmay Elemér t. barátom 
állal nevemben bejelentett elnöki' leköszönésem, egye­
nesen megbízásomból történt. Bartag Ede.»

— A városligeti nyári színkörben holnap, csü­
törtökön Szigligeti «Czigány» czimü népszínműve kerül 
színre. Leeocq «Száz szűz» czimü operettejéből a tár­
sulat holnap tartja meg főpróbáját.

— A pozsonyi magyar színészet ügyében meg­
ejtett szavazást a bécsi lapok egy része nagy öröm­
mel regisztrálja. Tudvalevőleg a közgyűlésen 3 szóval 
győzött a német párt. Arról volt ugyanis szó, hogy 
90 előadást engedélyezzenek a magyar színészetnek s 
ebben az ügyben a vezérhangot Brolly főjegyző vitte. 
Az ellenpárt pedig nem akart több előadást engedélyezni 
a magyaroknak csak hatvanat s dr. Búgéi Ödön 'mód 
nélkül való agitáe/.iójára keresztül is vitték ezt. A Pozsony- 
vidéki Lapok hozzáteszi, hogy e miatt a szavazás miatt 
nem hal meg ugyan a magyar ügy, sőt biztató jel, boy 
a legádázabb agitáczió daczára is 3 szavazattal való 
tekintélyes kisebbség sorakozott fel már is. Ám ne­
hogy valami nagyon elbizza magát a dr. ur, konsta­
táljuk, hogy annak az 58 szavazatnak igen jelentékeny 
része nem a magyar színészet megtörzsöküdése ellen, 
hanem kizárólag abban "a hitben szavazott, hogy 99 
előadást a magyar erszény Pozsonyban nem egészen 
bir még meg, s igy azon kisebbség, a mely a város 
nemzetiségét féltette, Búgéi ur daczára sem tudott 
volna érvényesülni, ha azon urak, a kik Pozsonyban

a nagy magyart játszák, ott, többek között a színi 
előadásokon is megjelennének magyarokul, igenis ott 
is, a hol be kellene nyúlni a zsebbe. Ép ezért nagyon 
találóan, helyesen fogta fel a helyzetet Zichy, a mi­
dőn a határozat kihirdetése alkalmából a magyar szí­
nészet ügyének elővitelére az elnöki székből segítsé­
gül hívta a társadalmat. — Hisszük: azinpártoló-egy- 
let nő belőle ki.

— Erokmann centra Ohatrian. Az irodalmi tár- 
sasezég felbomlásáról csak nem régen adtunk hirt. 
Azóta Auguste Georgel a párisi Figaróban csúnyául 
megtámadta Erckmannt, s Chalrian ugyancsak a Figa­
róban kijelentette, hogy Georgel adatai teljesen valók. 
Erckmann szintén a Figaróban nyilatkozik, hogy úgy 
Georgel, mint Chalrian ellen megtelte a bíróságnál a 
feljelentést. Páris irodalmi köreiben nagyon kiváncsiak 
erre az érdekes pürre.

SPORT.
— Vasparipa ut Körmendről Párlsba, Udvary 

Jenő és Udvary Ferencz, Udvary Fercnez országgyű­
lési képviselő fiai, kik a körmendi athlotikai verse­
nyen első dijakat nyertek, mint már említettük, Kör­
mendről vnsparipán indultak Párisba. A jeles vaspari- 
pázók — mint tudósítónk nekünk Írja, aug. 22-én 
Frohleiten, Bruck a. M., Loben és Kammern érintésé­
vel Mentemig értek, mely utón a nagy hegyek és erős 
ellenszéllel kellett küzdeniük. Másnap szakadó esőben 
Wald, Trier és Hictzencn át este sötétben Aussecig 
haladlak. 24-én reggel még folyton tartó esőben és 
nagy hidegben lseidbe értek, hol sok magyarral talál­
koztak, kik élénk érdeklődéssel fogadták őket. Innen 
Szt.-Gilgonen át este £6 órakor Salzburgba jutottak, 
meglevőn eddig 400 km. utat. Itt gépeiket ki kellő 
tisztogattatniok, hogy tovább mehessenek. Salz­
burgból másnap 25-én elindulván, csakhamar átjutot­
tak a bajor földre, az igazi sör hazájába, melyen 
Teisendorf, Traunstein városok, a Chiem-tó (mely­
nek szigetén az öngyilkossá lett II. Lajos bajor ki­
rály tündéri fényű palotája van) és Rosensclicin érin­
tésével Oster-Münchcni" értek. Augusztus 26-án — 
500 km. ut után — érkeztek a műkincsekben gazdag 
bajor fővárosba, Münchenbe. Itt találkoztak a hamburgi 
szövetségi versenyről érkező Endemann és Masclicr 
gráczi bicziklislákkal, kik az nap már lmza felé jöttek. 
Münchenben három napig időztek, mialatt megtekintet­
ték a város bámulatra keltő nevezetességeit. München­
ből augusztus 29-én délután 4 órakor indultak el az 
első jó és kedvező időben és utón, és este 9 órakor 
Augsburgba értek. A csinos és kies fekvésű Augsburg 
megtekintése után, 30-án déli s/,l órakor hajtottak 
Ulm felé, hova esti 71/4 órakor érkeztek be. Itt a 
«Radfahrer-Verein» estélyére voltak hivatalosak, me­
lyen kitünően mulattak. " Aug. 31-én délelőtt az ulmi 
münstert szemlélték meg. Innen délután 2£ órakor el­
indultak és mintegy 4 kilométerre több hölgy — mert 
ilt már azok is bic/.ikliznek — és ur kisérte el őket. 
Este értek Plüchingcnbe, hol ugyanazon hotelben és 
szobában hállak, melyben a julius 19-én ott járt Phi- 
lipovics, Borbély és Szappanos háltak. Szept. 1-én 
Strassburgig haladlak és 2-án valószínűleg átléptek a 
franezia határt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A vízvezeték ügye iránt gr. Teleki Géza beliig) 

miniszter élénk érdeklődéssel viseltetik. A miniszter 
tegnap újból megtekintette az építkezést s a mint 
félhivatalos forrásból jelentik nem igen épült a munka 
lassú menetén. A miniszter, mint jól értesültek mond­
ják, e kérdésben erélyesen szándékozik fellépni, lia a 
halogatás még tovább is tart.

A főváros közgyűlése.
— szept. 4

A nyári szünet után első közgyűlését ma tartotta 
meg a főváros törvényhatósági bizottsága. Közepes 
számmal jelentek meg a bizottság tagjai s a közgyű­
lésnek alig volt mozzanata, melynél az érdeklődés a 
rendes mederből kicsapott volna. Bedckovics Kálmán 
emlékének meleg szavakban adózott a főpolgármes­
ter, ki Woher Antal elhuny tárói is részvéttel emlé­
kezett meg, ezután a közgyűlés meghallgatta Tcnczcr 
Pál interpclláczióját az iskolai beiratások ügyében, ki 
orvoslást kért a szegény lakosságot érő ama sérelemre, 
hogy a szegénységi bizonyítványok kiállítása körül elő­
forduló késedelmek miatt nagyon sok szülő be nem 
irathatja gyermekét az iskolába. Gerlóczy h. polgár- 
mester megnyugtató válasza után Bari ha László adta 
elő a húsz ni ill ids kölcsön ügyét. Az elő­
adó ügyesen siklott keresztül a dolog történeti részén, 
diskrél módon érintette azt a sikertelenséget, mely­
lyel a kölcsön kiírása járt s ajánlotta a tanács javas­
latát, melyet tegnap egész terjedelmében közöltünk. A 
vitát dr. Rácz Károly nyitotta meg s terjengős be­
szédben ajánlotta, hogy a közgyűlés hatalmazza fel a 
tanácsot, hogy egy pénzintézettel lépjen érintkezésbe. 
Polonyi Géza lépett ezután sorompóba, védelmére 
kelve a kartelies pénzintézeteknek, majd Császár 
Jenő s/.óllott szakszerűen a tárgyhoz, sürgetve 
az akezió szabadságát a kölcsön ügyében kiküldött 
bizottságnak. Csorba Fercnez, Löw Tivadar, Toldv fő­
ügyész és Lampl főszámvevő felszólalásai után a köz­
gyűlés szavazattöbbséggel Császár indítványát fogadta 
el s a kölcsön ügyében kiküldendö bizottság megvá­
lasztását a jövő közgyűlésre halasztotta. Ezután a 
tárgysorozat következő pontjait majdnem üres padok 
elölt a tanács javaslatai szerint intézték el. Részletes 
tudósításunk a következő:

Bá/h Károly főpolgármester otn** « eapirend elüti 
kegyelettel szólt Bedekovich Kálmán bor vét minisz­
ter, valamint 11 éber Antal és EUl Károly biz. tagok 
elhunytéról. A közgyűlés a gyászesetek fölött fájdalmát 
jegyzőkönyvében fejezi ki s a gyászoló családokhoz 
részvétiratot intéz. Weber Antal helyébe dr. Ullman 
Pál, Etil helyébe Peringer Mátyás hivatik be a pót­
tagok közül.

Bedekovich K. örököseinek 500 frt s br. Rotschild 
Náthán 1000 frt adományait a szegények számára kö­
szönettel vették.

Majd Márkus József főjegyző olvasta fül számos 
közgyűlési határozat miniszteri jóváhagyását.

Tenozer Pál interpellált ezután az iskolai beiratások 
tárgyában. A tanács elrendelte, hogv az elemi iskolák­
ból egy jelentkezőt sern szabad visszautasítani ; de az 
igazgatók — az eddigi szokáshoz képest — vagy be­
hatási dijat, vagy szegénységi bizonyítványt követelnek.
A szegények az elöljáróságok 0 tekintetben való túl­
im lmozot Isii ga miatt (némely elöljáróság 1 nap alatt 
1400 dbot állított ki) a bizonyítványhoz gyakran nem 
juthatnak s igy iskolába se vétetnek föl. Kérdi, szán­
dékozik-e a polgármester c bajon segíteni ?

Gerlóczy K. h. polgármester kijelenti, hogv a visz- 
szássúgot nem helyesli, bár a hatóság teljesen "korrekte 
jár el_ akkor, ha utána néz, hogy a szegénységi bizo­
nyítványok csak valódi szegények részére " adassanak 
ki. Ki fogja szóló adni a rendeletét, hogy az elemi 
iskolákba való fölvételnél a szóban forgó akadály is 
mcllözlessék. }

A napirendre térve Bariba László jegyző előadta 
a tanács javaslatát a 25 milliós kölcsön fölvétele 
ügyében. A tegnapelőtt! ajánlati tárgyalás sikertelen­
sége következtében a tanács a tárgyalások megindítá­
sát indítványozza a budapesti szövetkezett banke«o- 
portlal s kéri, hogy a közgyűlés c végből négy tagú 
bizottságot válaszszon.

Első szólt a tárgyhoz d". Mez Károly; nem csat­
lakozik a tanács indítványához, mert a verseny kizárt­
nak tekinthető általa s az illető pénzintézetek a bea­
dott nyilatkozat helyett lehellek volna bizonyos kon­
krét ajánlatot, ha elütő feltételek alatt is. 'Az ettől 
való tartózkodás pre-ssio jellegével bir. Különösen a 
főváros jövő hitelműveletei érdekében kerüljük cl a 
tanács által megjelölt útra lépést. Ajánlja hogy a 
tanácsot egyszerűen hatalmazza föl a közgyűlés a 
kölcsön felül egy pénzintézettel lépni érintkezésbe s 
főfigyelemmel legyen arra, hogy első sorban is a régi 
kölcsönök konverziója vitessék keresztül.

Polónyi Géza az indítvány ellenében a tanács ja­
vaslatát támogatja, mert az egyre megy, ha a szövet- 
kezelt pénzintézetek közül ogygyel, vagy mind a hat- 
tál lép a főváros érintkezésben. A carte» ezek együt­
tes működését bizonyítja, kétségtelen, hogy a főváros­
nak bármely pénzintézet szívesen nyújt hitelt, ha hozzá 
fordul, de mégis czélszerübb, ha magyar pénz fedezi 
hitelszükségletünket s a kötvények kamata honn marad 

Császár Jenő elfogadja a tanács javaslatának azt 
a részét, hogy a helyzethez képest most Budapest 
érintkezésbe tegye magát a koaliczióra lépett pénzin­
tézetekkel, de kár volna cselekvési szabadságunkat 
annyira megkötni, hogy az alkut csupán ezekre korlá­
tozzuk. Azért a kiküldendő bizottságot más pénzinté­
zetekkel való érintkezésre is hatalmazza fel a köz­
gyűlés.

Csorba Ferenczt kívánja, hogy a szövetkezett pénz­
intézetekkel ne első sorban tárgyaljon a főváros, |,a. 
nem a kölcsön iránt egyidejűleg keressen meg külföldi 
franezia, belga stb. bankokat is. ’

Még dr. Löw Tivadar szólt egyes téves vélemények 
helyreigazítása végett, s Toldy József főügyész jelenti 
ki, hogy teljesen alaptalan a szövetkezett pénzintézetek 
beadványának az a része, hogy az ajánlati hirdetmény 
2-ik pontja a régi kölcsünkötvények szövegével ellen­
tétben állana.

Lampl Hugó főszámvevő, miután a régebben siker­
rel gyakorolt eljárás, az ajánlati ut ez alkalommal nem 
sikerült, azt a természetes utat ajánlja, a mi a tanács 
előterjesztésében foglaltatik, hogy t. i. a főváros kezdje 
meg az alkut az ajánlkozó pénzintézetekkel, s ha ez 
nem sikerülne, akkor nyitva marad az ut másüvé.

Rácz Károly végszavában akkép formulázza ellen- 
indítványát, hogy a tanács indítványa elvet tét vén a 
főváros a kölcsön beszerzése végett forduljon egyene­
sen a pénzpiaczhoz.

Elnök összegezvén a mondottakat, abbeli nézetét 
fejezte ki, hogy a tanács indítványa Császáréval lé­
nyegben egyezik; de Löw Tivadar lényeges eltérést 
látván, a kettőre külön szavazást kért.

A közgyűlés a tanács propoziczióit változatlanul 
nem fogadta el; a többség Császár indítványát emelte 
határozattá s eliez képest a főváros a 25 milliós köl­
csön fölvétele végett nemcsak a szövetkezett intéze­
tekkel, hanem bármely más bankkal is alkura lép.

A kölcsön keresztül vitele ügyében választandó bi­
zottságra nézve csatlakoztak a tanács indítványához s 
a kiküldendö négy tagol titkos szavazás utján a leg­
közelebbi közgyűlés választja meg.

A burkolásra váró főbb útvonalak kikövezésére 
szükséges 870,000 frtos függő kölcsön felvételét, há­
rom év alatt, 400, 300 és 170 ezer frtos részletekben 
elhatározták. Ez összeget a kezelés alatti alapokból' 
veszik föl.

A VIII. kér. örömvölgy-uteza és felső vámvonal közt 
fekvő öt városi telek eladása tárgyában tartott árverés 
eredményét tudomásul vették. A rudas-fürdői vendég­
lőt 700 frt évi bérért Zalocsil Antalnak adták bérbe. 
Több apró föld és helyiségbérleti ügyek után a be- 
hajthathllan követelések tárgyában fenálló szabá­
lyokat akép módosították, hogy a törlési kimutatásba 
jövendőre nem csupán ezen követelések vétetnek fül, 
a melyek elhalálozás folytán váltak behajthatatlanokká, 
hanem olyanok is, a melyeknél lelkiismeretes kutatás 
alapján a fél teljes vagyontalansága megállapittatik.

A honvédelmi miniszícriumnak a honvéd füruharak* 
tár czéljára átengedett iillci úti telket a honvéd hu­
szárezred kaszárnyájának kibővítésére adják most át 
25405 frt vételáron, a mi három év alatt lesz törlesz­
tendő.

A tanács előterjesztésére kimondották a fővárosi 
kiállítási pavilion lebontását.

A Keller-féle ház átalakítására vonatkozólag (ide 
t. i. az adóhivatalokat viszik) a tanács javaslatát elfo­
gadták ; de Bath főpolgármester indítványára, melvet 
Pártos Béla és Polónyi Géza is támogattak, a taná­
csot fölhívják, hogy tegyen előterjesztést az összes 
polgármesteri és segédhivataloknak egy városházán 
csoportosítása tekintetében, (vagyis a polgármesteri hi­
vatalnak az uj városházára költöztetése iránt) mert a 
törvényhatóság által kitűzött czél e helyiségek bérlete 
s beosztása által sem lett elérve.

Elfogadták a VI. kor. elöljáróság helyiségeinek*!)"- 
vilését s helybenhagylak a rudaslürdöi építkezéseknél 
felmerült, tulkiadásokal.

Az állatkerti czirkusz kérvényét, hogy az elő­
adások szeptember vege helyett október végén fejez­
tethessenek be, dr. Szabó Alajos pártoló felszólalása 
után, Pártos Béla helyesléssel fogadott indokainak 
meghallgatásával — a színházak érdekeire való tekin­
tettel —- nagy többséggel elutasították.

Még néhány felfolyamodást intézlek el s a napirend 
többi tárgyát holnapra hagyták.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti önkéntes mentő-egyesületnek

az elmúlt augusztus hóban összesen 574 esete volt. 
Nappal 352, éjjel 222 esetben nyújtottak a mentők 
első segélyt. A rendőrség 205, hatóságok 47, magán- 
felek pedig 322 esetben vették igénybe az egyesületet 
A működő tagok száma az idő szerint 305. Az egye­
sületnek fennállása óla 12,315 esete volt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Amerikaiasan. Évekig volt Amerikában Gyurik 

Mihály lénártúi telkes gazda. Februárban végre haza­
jött és szerencsés megérkezésének örömére nagv murit 
adott, melyben csak úgy folyt a temérdek pálinka. A 
hazatértnek elmondták "a falu minden apró dolgát és 
sokat meséltek neki egy-két kikapós menyecskéről is. 
Az Amerikában járt Gyurik Mihály erre kereken kije­
lentette, hogy ha a feleségéről is megtud ilyeneket, 
nyomban keresztül lövi. Hogy tudott-e meg valamit, 
vagy nem, az egyelőre titok marad, de annyi bizonyos, 
hogy még aznap keresztül lőtte a feleségét. A revol­
ver golyója az asszony mellén fúródott be s a hátán 
jött ki, de nem okozott még se nagy kárt az asszony­
ban, a ki néhány hét múlva teljesen felépült. Gyurik 
Mihály a napokban került az epeijesi törvényszék elé, 
a hol azzal védekezett, hogy részeg volt, a felesége 
meg azzal mentegette, hogy a revolver vél ellenségből 
sült cl. A bíróság erre a vádlottat két hónapi fogságra 
Ítélte, s a büntetést a vizsgálati fogság által kitöltött­
nek vette.

— A Tatarosy-hagyaték elárverezése. HtAfules- 
fürdöbül Írják, hogy Tatarezy Károly föbérlő ingatla­
nait tegnapelőtt reggel árverezték el. A hagyatéki in­
gatlanok közt van: Tatarezy villája, melyben Erzsébet 
királyné is lakott s mely százezer forintra volt be­
csülve : továbbá a kilcnczven szobás Tatarczy-szálloda, 
melynek becsértéke szintén százezer forintban volt 
megállapítva, s a másik szálloda, mely mintegy hat­
vannégy ezer forintra volt becsülve : végre volt az in­
gatlanok közöli egy üres lelek és 18 hold föld szőlők- 
kel. Az összes ingatlanokat a «Magyar általános 
hitelbank» vette meg 361,000 forintért. A hitelbankot 
az árverésen Kom fel d Zsigmond igazgató képviselte. 
Az államkincstár képviselője csak 360,OCX) forintig ár­
verezett.

— A váltó-ügynök. Knobel Bernát, volt soroksári 
lakos ugyancsak befonta Lang Lipót soroksári kovács­
mestert, a ki messze vidéken pénzes ember hírében 
áll. Knobel Bernát ugyanis észrevette, hogy Lang Li­
nót nem idegenkedik attól, bogy a pénzeit minél job­
ban kamatoztassa; beállított hát hozzá s egv «jó» vál­
tót terjesztett eléje leszámítolás végett oly soroksári 
gazdától, a ki «szégyenlős» és nem akarja személyesen 
kérni a kölcsönt. A kinek neve a váltón volt, csak­
ugyan «megérte» a kért pár száz forintot s a kovács 
mester az összegei hiánytalanul át is adta a «becsü­
letes alkusz»-nak. Ezután még nyolez darab más vál­
tót is lcszámitoltalott Knobel Bernát, a melyeken So­
roksár legjobb firmái szerepeltek elfogadók gya­
nánt s a máj sz tram mindannyit beváltotta ro­
pogós százasokkal és ötvenesekkel. Mikor azonban 
Knőbol Bernát egyszer csak buesu nélkül elpárolgott 
Soroksárról, a tőkepénzes Lang Lipót is gyanút fogott 
s lázas erélylycl kezdett tudakozódni az állítólagos 
váltó-adósoknak a dolgok mibenléte felől. És csaknem 
leesett az álla, mikor arról értesült, hogy Knobel Bor­
nál jól szenzálkodott ugyan, de csak a saját zsebe 
javára, mert a fölvett pénzekből kívüle" soha senki 
fia nem látott egy árva garast sem. A kovácsmester 
kára ezeknél az «ügyleteknél» 1980 forint volt. A
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ácsmester panaszára az időközben Budapestre te- 
ellett Knobel Bernátot letartóztatták s ez ügyben 

|eP égíéreyalást ma tartották meg a pestvidéki törvény­
it előtt. A vádlott tagadja, hogy ö Lang Lipót- 
M nénzüzleti összeköttetésben lett volna 8 tagaqja, hogy 

i'amisitottnak bizonyult váltókat Lánghoz vitte és 
* L értekét átvette volna. A váltókon szereplő cgyé- 
U'k pedig mindannyian kijelentették, hogy aláírásuk 
P migitott s hogy ők Knobel Bernátot soha külcsün- 
zcrzéssel meg nem bízták és pénzt tőle át nem vet- 

f'j. végül Lang Lipút esküvel erősíti, hogy a váltókat 
Énőbel vitte hozzá s azok értékét fölvette, süt egy- 
lémelyik váltóra törlesztést is fizetett. A törvényszék 
’vádlott Knobel Bernátot az okirat hamisítás büntet­
őben bűnösnek nyilvánította s ezért 6 évi fegyházra

1 _ Fegyházra Ítélt ügyvéd. Campian János ok- 
rethamisitó és sikkasztó aradi ügyvéd bünperében az 
iradi kir. törvényszék tegnap tartotta meg a végtáv- 
vaiást. Az eset részletei ezek: Campiannak rosszul 
Lnt a dolga, aUg keresett annyit, hogy eltarthassa 

ayát, feleségét, családját. így aztán bűnre adta a fe- 
j$t.eHamis blankettákkal pénzt vett fel az aradi adó­
hivatalnál, mig üzelmeire rájöttek s Campian az 
e-yészsé" börtönébe került, hol már körülbelül 
bárom hónap óta van. A tegnapi végtávgyaláson 
az emberek alig ismertek a vádlott ügyvédre, any­
ura megviselte a börtön dohos levegője. Arcza 
Piszén megváltozott, megfakult, alakja üsszegör- 
nvedt. A végtárgyaláson teljes beismerésben volt. 
kórsát meginditóan ecsetelte s elmondta, minő anyagi 
zavarban volt s mennyire rákényszerült arra, hogy 
pénzt szerezzen bármi utón is. A tárgyaláson Ollru- 
bav elnök igy ismertette a tényállást: Aradmegye ár- 
ra--zékétöl azokat a pénzeket, melyekért az illető nem 
jelentkezik a kir. járásbíróságnál, illetve az adóhiva­
talnál helyezik el letétben megőrzés végett. Campian 
•negtudta,"hogy sokan éveken át nein jelentkeztek a 
pénzekért s mivel meg volt szorulva, anyagi zavarok­
kal küzdött, szerzett a járásbíróságnál üres blankettá­
kat. azokat szabályszerűen kitöltötte, Kugler járásbiró 
= több albiró nevét bamisilotta, azokra ráütötte a 
bélyegzőt s az utalványokat elküldülle az adóhivatal­
ból hol a látszólag valódi blankettákra megfelelő ősz- 
szegeket kiszolgáltattak. így lő esetben szerzett 
pánit, összesen 1831 forint 30 krajezárt. A 
tényállás elmondása után elnök kérdést intézett a 
vádlotthoz, hogy ü, a ki ügyvéd létére jól tudta, minő 
büntetés vár reá, ha az okmányhamisilás és sikkasz­
tás kitudódik, mégis mi oknál fogva követte el a csa­
lást? Campian bünbánúlag előadta, hogy végtelen 
anyagi zavarokkal küzdött, irodája rosszul ment, csa­
ládja nvomorgott s már lakáséiból is ki akarták tenni, 
mert nem tudta fizetni a lakbért. Keresett mindenütt 
forrást, hogy pénzt szerezzen, ismerőseihez, barátaihoz 
fordult de lehetetlen volt pénzhez jutnia s a végső 
szükség által kényszerítve követte cl a bűnös tetteket. 
Minden egyes sikkasztási és hamisítási esetre teljes 
beismerésben volt. — A törvényszék Campian János 
ügyvédet az okirathamisitás és sikkasztás vétségében 
bűnösnek találta és két évi fegyházra, három évi 
hivatalvesztésre ítélte. Az elitéit felebbezett.

GY..: szrovat.
Szalay Olga, Szalay Imre országgy. képviselő leá­

nya szept. 2-án fiatal élete 18. évében Lellén hirtelen 
meghalt. A haláleset annál elszomorítóbb hatással van 
a családra s annak széleskörű ismeretségére, mert az 
elhunyt menyasszony volt s csak pár nap választotta 
t: attill, hogy egybekeljen jegyesével Bosnyák Gézá­
val. A mély részvétet keltő halálesetről a következő 
gyászlapot vettük : Szalay Imre országgy. képviselő és 
neje szid. Betrieb Hermina, valamint gyermekeik Ilona 
férjezett Kacskovich Gézáné, Hedvig, líermin és László, 
Kacíkovich Géza, úgy Bosnyák Géza fájdalomtól meg­
tűrt szívvel jelentik forrón szeretett leányuk, testvé­
rük. sógorasszonya, illetve arája Szalay Olgának, 
f. évi szeptember hó 2-án este 7 órakor, élte 18-dik 
ívében, szivszéllnidés következtében történt gyászos 
elhunytál. A boldogultnak hült tetemei f. évi szeptem­
ber hó -1-én délután 5 órakor fognak a lóm. kath. 
egyház szertartásai szerint Lellén a családi sírboltba 
uruk nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseál­
dozat I". hó ö-én délelőtt 10 órakor fog megtartatni. 
Leile, 1883. szept. 2-án. Béke hamvaira!

Tolcsvai Bonis Samu, nyíregyházi kir. törvény­
széki aljegyző, a Szabolcsi Szabadsajtó volt szerkesz­
tője, Nyíregyházán meghalt.

Plttner Ignácz nvugalm. gimnáziumi tanár Pécze- 
1-n aug. 30-án élete 69-dik évében jobb létre szen- 
derüll.

Révész Kálmánná szül. Time-IIonoria Pápán élete 
boldog házassága 2-ik évében meghalt.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 5.

Klsslngen, szept. 4. 
halt.

11 eiszücker történetíró meg-

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Barta József m. kir. vasúti raktár- 

hok eljegyezte Reich Reginát Szécsénybcn. — Barta 
József Budapestről eljegyezte Reich J. Regina leányát 
Btécsénvben.

A közönség köréből.
FISSINGER-íéle katonai intézet

Budapest, V. kerület, Naeykoroua-utcza 23.
A 20-ik iskolai évad összes előkészítő tanfolyamai 1889. évi 
Szeptember hó ló-én kezdődnek, a cs. és kir. kadétiskola, 
a 5. és kir. katonaképzőintézetek 1, 2 és 3-ik évfolyamai­
nak felvételi vizsgáira nézve. A katonai reáliskola tantervé, 

előadási nyelv magyar és német.

A tényleges kadét és tartalékos tiszti vizsga
előkészítő tanfolyama októker 1-én kezdődik. Az inter- 
Bétus teljes ellátás. Prospectus ingyen. Beiratás szsptember 
1-től 15-ig. Értekezhetni naponta d. e. 9—12-ig.

üosio Fisai nyer Jenő nyug. kapitány.

Négy arany érem!

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

BMajísUászi-ttMsz.
Raktár valamennyi fűszer- és csemegekereske­

désben.

1W5S Küfferle Józs. és Tsa.

A hivatalos lap szept. 4-ki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi magyar 

királyi miniszter Tarjai/ László beszterczebányai 
kir. kath. főgimnáziumi rendes tanárt a temesvári 
állami felsőbb leányiskolához rendes igazgatóvá, — 
Vikol János temesvári állami felsőbb leányiskolái rcn- 

tanárt pedig a beszterczebányai kir. kath. fügimná-de~ - ‘OUUU pirulj U Uh'.VilUlbAUUUMjai mi, OMUI.

ziunihoz, — Körösi Henrik budapesti II. kér. kir. kath. 
lóginmáziumi helyettes tanárt a pécsi állami főreálisko- 
líiliuz végleges minőségben, — Sarlay János homonnai 
polgári iskolai tanárt a győri állami föreúliskoláboz 
rendes tanárrá, — Pechány Adolf galgóczi polgári 
iskolai tanárt temesvári felsőbb leányiskolái tanárrá 
végleges minőségben; — a fővárosi magyar kir. 
pénzügyigazgatóság Boldogít Gyula kir. fogyasztási 
adóhivatali díjtalan gyakornokjelöltet díjtalan fogyasz­
tási adóhivatali gyakornokká ; — a trencséni magy. 
kir. pénzügyigazgatóság Somossy Alfrédet (Aladár) díj­
talan magy. kir. kezelési gyakornokká, — és a nagy- 
becskereki kir. törvényszék elnöke Széli Pál végzett 
joghallgatót a nagvbecskereki kir. törvényszékhez dí­
jas joggyakornokká, és a nagvbecskereki kir. járás­

bírósághoz Götter János nagybecskereki lakost hiva­
tali segédszolgává nevezte ki.

A honvédség köréből. A király Draugentz János 
őrnagyot a 13. honvéd gy'alogféldandár 1-sö zászlóal­
jának parancsnokává kinevezte, — Tahi Antal Gusz­
táv tanári előbb viselt hadnagyi rendfokozatába a m. 
kir. honvéd gyalogság szolgálaton kívüli viszonyában 
újból kinevezte — és a m. ^kiv. honvédelmi miniszter 
által Schleifer Károly M-ilc, és Kocsis Károly 60-ik 
gyalogezredben tartalékos hadnagyok — 1883. évi 
szeptember hó 1-ével — a közös hadsnreg tartaléká­
ból a m. kir. honvédség szabadságolt állományába át­
helyeztetnek.

Névváltoztatás. Kiskorú Grossmann József he­
vesi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Ge- 
lei»-re, Kelterer Károly aradi illetőségű ugyanottani 
lakos saját, úgy Ferencz nevű kiskorú fia vezetékne­
vének aKardos»-ra, Reich Béla, Henrik, László és 
Zoltán kalocsai illetőségű ugyanottani lakosok veze­
téknevének «Révészu-re, Luhlitz Zsigmond és Mal­
vin nagykanizsai illetőségű ugyanottani lakosok veze­
téknevének «Lenkei»-re, Steiner Dávid és Áron szé- 
kelykereszturi illetőségű ugyanotlani lakosok vezeték­
nevének icSzékelyji-re, Schönberger Móricz debre- 
ezeni illetőségű ugyanotlani lakos vezetéknevének «Se- 
bestyén»-re, Kölni Ábrahám szegedi illetőségű ugyan­
oltani lakos vezetéknevének «Szenesére kért átváltoz­
tatása, Koperdák István szepesváraljai illetőségű 
döblingi lakos vezetéknevének «Kaprinai»-ra Xemoda 
Imre jászárokszállási illetőségű, a magyar kir. III. 
sz. csendürkerülct állományában, Nagykondoroson állo­
másozó csendőr vezetéknevének «Nagyu-ra kért átvál­
toztatása belügyminiszteri rendeletiéi megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Becs, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. A király a német cs olasz katonai attasét a 
magyarországi hadgyakorlatokra is meghívta, s igy 
mindaketten kíséretében lesznek.

Becs, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Indes szerb pénzügyminiszter ma innen Pa­
risba utazott.

Bocs, szept. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Cor. 
Monts gróf követség"! tanácsos szabadság idejére, 
helyetteséül Rücker-Jenisch küvetségi tikárt osztot­
ták be az itteni német nagy követséghez. Kap-Herz 
attasé helyett, ki az ősz folyamán megválik állásá­
tól, Thumb báró attasét fogják beosztani a nagy­
követséghez.

Prága, szept. 4, (Az Egyetértés ’távirata.) A 
berlini czárlátogatásról beszélve, a Politik igy 
nyilatkozik. A német-orosz szövetség első sorban a 
cseh nép életérdekeit veszélyeztetné s mi egész ha­
tározottsággal tiltakozunk az ellen, hogy a német 
birodalmi gyűlés ellenzékének megerősítését előse­
gítsék.

Bázisig, szept. 4. A Gusztáv Adolf-cgyesüld- 
első nyilvános ülésének megnyitása után a követ­
kező táviratot intézte Vilmos császárhoz: «A Gusz­
táv Adolf-egyeslilet 4B-ik közgyűlése osztatlan lelke­
sedéssel ad kifejezést legalázatosabb és legőszintébb 
bizalmának és hálájának felséges védnöke, a béké­
nek s német hazánk védképességének, nagyságának 
és felvirágzásának fáradhatatlan ápolója, az evan­
gélikus egyház hatalmas védura s a hitfelekezetek 
mindegyikével szemben egyképen igazságos fejede­
lem iránt, alázattal kérve, hogy tántoríthatatlan 
hűségének kifejezését letehesse íelséged lábai elé.»

Lnsen"bnrg, szept. 4. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Berliner gróf franczia őrnagy, 
Berliner tábornagy unokája, Thionville felé útköz­
ben 400.000 márkát elvesztett. A gróf 1G,000 
márka jutalmat vagy 1200 márka évi járadékot 
tűzött ki a becsületes megtalálónak.

München, szept. 4. Lipót herczeg Giehrl 
törzskari főnőkkel a hadgyakorlatokra Drezdába 
utazott.

London, szept. 4. A munkások sztrájkja vál­
tozatlanul tovább tart.

London, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Boulanger a «Pall Mall Gazette» egy munkatársá­
nak arra a kérdésére, vajon csakugyan vissza akar-e 
menni Franeziaországba, azt válaszolta, hogy most 
még nem tudhatja, mert a dolgok nincsenek még 
rendezve; azonban nem lehetetlen az se, hogy rög­
tön a választások után Franeziaországba megy. 
Egyelőre nem tes& egyebet, csak a boulangista je­
löltek látogatásait fogadja.

London, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Grenfell tábornokot Kairóból ide rendelték. Hir sze­
rint az egyiptomi csapatok állományát redukálni 
fogják.

Liverpool, szept. 4. A dockbeli munkások is­
mét dolgoznak, minthogy a dockok tulajdonosai kö­
veteléseiket teljesítik.

Róma, szept. 4. A Popolo Romano szerint a 
német császári párnak az olasz királyi párnál 
teendő látogatása alkalmával a királyi herezegek 
mind jelen lesznek Monzában.

Róma, szept. 4. A Vatikánban Izvolszki orosz 
meghatalmazott visszaérkezését tizennégy nap alatt 
várják.

Róma, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol Corr. 
Mcnclik király udvarában az olasz kormány diplomú- 
cziai képviselőjévé Salimbeni ismert afrikautazót ne­
vezték ki.

Róma, szcpl. 4. (Az Egyetértés távirata.) Um­
berto királyt Salimbeni gróf fogja a negus koroná­
zásánál képviselni. A negus koronása nem Adui­
ban. hanem Antotoban lesz, Menelik király eddigi 
rezidencziájában. A koronázásnál azt az arany 
koronát ípgják használni, melyet Umberto király 
küldött a negusnak.

Paris, szept. 4. A boulangerpárti «Cocarde» 
czimü lap igazgatóját Mer meint, a rendőri fenyitő 
bíróság in consumacium négy havi fogságra és 500 
frk birságra ítélte. Mermeint bünrészesség terheli az 
áUamtürvényszék tárgyalási iratainak eltulajdonítá­
sában, melyeket a «Cocarde» még a bűnügyi tár­
gyalás előtt közzétett.

Paris, szept. 4. A «Temps» szerint Constavs 
belügyminiszter felhívta a prnefektusokat, hogy Bou­
langer!, Rochefortot és Diliont jelöltekül el ne fo­
gadják.

Stockholm, szept. 4. Az orientalista kon­
gresszuson résztvevő idegenek tiszteletére a Grand 
Hotelben nagy ünnepség volt, melyen a király, a 
trónörökös és a diplomáeziai kar is résztvett.

Bukarest, szept. 4. Az «Indópendance Rou- 
maine» hiteles forrásból vett értesülése szerint a 
bolgár kormány távirati rendeleteket küldött szót a 
Romániában lakó összes bolgár alattvalók zászló 
alá hívása iránt.

Belgrad, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Ide érkezett jelentések szerint Natália 
királyné szeptember első napjaiban (ó naptár) Bel­
grádija érkezik s mint magánszemély a bérbe vett 
vagy megvásárolt házban száll meg. A kormány a 
királyné megérkezéséről eddigelé nem kapott ^hiva­
talos értesítést.

Konstantinápoly, szept. 4. Hivatalosan 
megczáfolják ama. híresztelést, hogy Rhodus és 
Lemnos szigeteken súrlódások voltak a keresztények 
és mohamedánok között és hogy a keresztények azt 
követelték, hogy e szigetek fejedelemségekké alakít­
tassanak a- szultán szuzerenitása alatt.

Konstantinápoly, szept. 4. Gavril várnai 
metropolita, ki utasítást kapott, hogy az egyházi 
gondnokság tagjainak megválasztására vonatkozó 
törvényt figyelemben tartsa, vagy ellenkező esetben 
az országból távozzék; ma visszatért Konstantiná­
polyija.

Szófia, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) Több 
bolgár törzstiszt Petrov ezredes táborkari főnök 
vezetése alatt Bécsbe utazott, hogy megnézzék az 
osztrák-magyar közös hadsereg csehországi hadgya­
korlatait.

Czettinje, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Nikita fejedelem Daniio trónörökössel és Karagyor- 
gyovics Arzén herczeggel Pétervárbúl ide érkeztek. 
Hivatalos fogadás nem volt, mert a fejedelem meg­
kívánta. hogy minden fogadás elmaradjon.

Athen, szept. 4. (Az Egyetértés táv­
irata.) Sakir pasa a krétai inzurgensek el­
len, a kik a selinói mohamedán lakossá­
got ostromzár alatt tartják, nyolez gyalog­
zászlóaljat küldött a megfelelő tüzérséggel, 
Ennek következtében a krétai központi 
bizottság a megszakított tárgyalásokat újra 
megindította.

Pót er vár, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A czár parancsára közzétették, hogy a 
fekete tengeri hajóraj tartalékosait 1890-től fogva 
évenkint behívják gyakorlatra. A tartalékos matró­
zoknak és tiszteknek hat hetet kell ténylegesen 
szolgálniok a fekete tengeri hajóraj valamelyik hadi­
hajóján, hogy szükség esetén az egész legénység s 
a teljes tisztikar rendelkezésre álljon.

Pétervár, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A czár, a czároé s a czári család több 
tágja tekintélyes összegeket adományozott a szük­
ségben levő montenegróiak számára.

Buenos-Ayr es, szept. 4. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pul. Corr. Dr. Costa volt külügyminiszter 
helyébe, a ki belügyminiszter lett, Zeballas képvi­
selőt, a ki jeles szónok és publiczista, neveztek ki 
külügyminiszterré.

A király Gácsországhan.
Jaroslau, szept. 4. A király vasárnap reggel 

kocsin Radymnóba és onnan vasúton Przemyslbe 
megy, hol két órát fog tölteni s aztán ismét vissza­
tér. A város képviselete a királynak és Albrecht 
főherczegnek két művészi kivitelű mézeskalácsot 
nyújtott át. A mai udvari ebédre Smolka is hi­
vatalos.

Jaroslau, szept. 4. A város tegnap este gyö­
nyörűen ki volt világítva. Az udvari ebéden a már 
jelzett személyiségeken kívül ott voltak: Windisch- 
griitz herczeg, Wagner tábornok, Wolkenstein gróf, 
Thurn-Taxis herczeg, Paar gróf és Bolfras vezérőr­
nagy. Összesen huszonkettőn ültek az asztalnál. Ma 
reggel 7 órakor a király ő felsége kíséretével a 
hadgyakorlatok szinterére ment és délben tér vissza. 
Délután megtekinti ő felsége a várost és a katonai 
intézményeket.

Jaroslau, szept. 4. A királynak a városban 
és a kaszárnyákban tervezett látogatása elmarad.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, szept. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az osztrák földhitelintézet igazgatósága 
ma jogtanácsosaival és a czcnzorokkal értekezletet 
tartott, melyen kimondták, hogy a kormány az ál- 
lamjavak zálogleveleinek tulajdonosai számára az 
1874. évi április 24-iki törvénynek s a tényleges vi­
szonyok félreértése következtében nevezett ki gond­
nokot. A földhitelintézet a gondnok kinevezése ellen 
még ezen a héten felekhez.

Róma, szept. 4. A «Popolo Romano» szerint a mi­
nisztertanács tegnapi ülésén elvben kedvezően fogadta 
a «llanca Nazionale» memorandumát az építkezési 
kérdés tárgyában. Ma tanácskozás lesz a végleges meg­
egyezés ezéljábúl. A tanácskozásban egyrészt Crispi 
kormányclnök és a pénzügyminiszter, másrészt a nem­
zeti bank fökormányzója és igazgató-választmánya 
vesznek részt. A megegyezés valószínűleg létre jön.

Törvényjavaslat a mezőgazda­
ságról.

II.
A törvény életbe lépte után 3 év alatt minden köz­

ség köteles faiskolát állítani fel, és ama községben, 
hol a terület e czélra már ki van hasítva, az iskola 
egy év alatt berendezendő.

Az intézkedés helyes, határozott, doha vizsgáljuk az 
állapotokat, válaszunk az lehet csak reá, hogy egy­
szerűen végre nem hajtható, nemcsak azért, mert a 
közigazgatási hatóságokat elégtelennek, igen sokszor 
szakbeli határozatoknál illetéktelennek tartjuk dönteni, 
de kiváltkép azért, mert a községi faiskola-ügy olyan 
elhanyagolt állapotban van, s igen sok község olyan 
anyagi helyzetben, hogy 3, illetve 1 év alatt a fa­
iskolákat rendbehozni képtelenséggel határos kívánság 
volna.

Igaz, hogy e tekintetben a közigazgatási hatóságoknak 
van fentartva, hogy a javaslat ez intézkedése alól ki­
vételt tegyenek, de épen ez az intézkedés fogja okozni, 
hogy faiskolák tekintetében minden úgy fog maradni, 
a mint eddig volt. Valóban anomália az, hogy a minisz­
térium tartja fenn magának a jogot a fáknak magasságát 
meghatározni, annak eldöntését pedig, hogy egyáltalá­
ban legyen-e faiskola, vagy sem, — a szolgabiróra 
bízza, kinek már amugyis tulhalraozott munkaköre, az 
állategészségügyi törvénynyel is annyira ki lett bővítve, 
hogy ha feladatának becsületesen meg akarna felelni, 
még legalább 3—4 igazán tehetséges embert kellene 
maga mellett tartania.

Ugyancsak a javaslatnak 10-flí czikke a faiskolák be­
rendezésének és fentartásának költségeit teljesen és 
kizárólagosan a község által véli fedezendönok. Nagyon 
helyes. Mindamaz esetekben, melyekben a faiskolákból 
csak a község huzza a hasznot, viselje a terhet is; 
de első sorban gondoskodni kellene olyan fatelepekről, 
melyek az illető községeknek legalább az alanyokat, 
az anyagot az első berendezésre szolgáltatják.

Azt, hogy a községi faiskolák milyen állapotban vannak 
manapság, hiába keressük a javaslat indokolásában. 
Közli részletes kimutatását a szederfa — csemetéknek, 
de teljesen elsiklik a fölött a kérdés fölött, hogy mi­
lyen állapotban is vannak tulajdonképen manapság 
azok a községi faiskolák; vánnak-o egyáltalában, a 
községek hány százalékúban nincsenek még, és 
ha három év alatt minden községnek faiskolát fog 
kelleni felállítani, honnan lesz ezek számára besze­
rezve az a rengeteg anyag, a mire szükség van ? Ez- 

%el a javaslat egyáltalában nem foglalkozik. Kimondja,

hogy faiskolának lennie kell, de hogy hogyan, honnan, 
azt elhallgatja, ez iránt nem intézkedik, és ha megma­
radt volna ez a része mostani alakjában, lngfölebb ad 
acla kerül, mint sok más üdvös dolog, molylyel a 
gazdaközönség már nem egyszer boldogítva lett.

Vegyük csak Magyarországnak egy megyéjét, mely 
nehány év.előtt lelkiismeretesen hozzáfogott faiskolái­
nak rendezéséhez. Ez Nógrád vármegye, melynek 274 
községében ugyanannyi faiskolának kellene lenni. A 
faiskolaterületek legnagyobbrészt ki is vannak hasítva, 
de hol parlagon hevernek, hol libalcgelőül szolgálnak, 
hol pedig a község egyik-másik matadorjának képezik 
káposztás és zöldséges kertjét, de berendezve úgy, hogy 
czéljuknak megfeieljcnek, csak 113 községben vannak^ 
ott is — a megye közgazdasági előadójának jelentése 
szerint — csak «állítólag». A többi megyékben még 
szomorúbb állapotokat találunk. De feltéve a legjobb 
esetet, bogy t. i. az ország községei 30°/0-ának fa­
iskolái igy-amugy , rendben vannak, hátra van még 
70%. Ki fogja azt 3 év alatt berendezni? A közsé­
gek ereje erre egyáltalában nem elegendő, és meglehe­
tünk róla győződve, hogy a közigazgatási hatóság élni 
fog törvényadta jogával s a községek legnagyobb ré­
szénél úgy fog intézkedni, hogy azok a törvény alól 
kivételt képezzenek és nem három, de tiz év múlva 
sem lesznek faiskoláink.

Első sorban tehát minden megyében egy olyan te­
lepről kellene gondoskodni, mely a községeknek ma­
got, magonezot stb. szolgáltasson; ingyen, hitelben, 
vagy mérsékelt áron, az nem tartozik a dologra, hogy 
igy faiskolájuk első berendezését eszközölhessék.

Van példa már erre is. Zemplénmegye tudva azt, 
hogyha előre nem gondoskodik magáról, a szóban 
forgó törvényjavaslatnak — ha majd türvénynyé válik 
— a legcsekélyebb mértékben sem lesz képes megfe" 
lelni, gazdasági egyesülete utján a földművelés* 
minisztériumhoz fordult és ennek segélyével már 
az idén felállított Tarczalon egy (megyei) faiskolát. A 
faiskola kezelését a tarezali vinczellérképezde igazga­
tója vállalta magára és a gyönyörű telep néhány év 
múlva már abba a helyzetbe jö, hogy csakugyan se­
gélyére lehet a megye községeinek. Es a megyének 
emez előzetes intézkedése fogja csak lehetővé tenni a 
törvény pontos végrehajtását.

De találjuk-e ezt másutt ? Tudlunkkal sehol 
az országban, csak Zemplénben. Mielőtt tehát 
a törvény ily rövid terminus alatt óhajt eredményt 
és sikert elérni a faiskola ügyben, a lenti körülmények 
alaposan megfontolandók.

A községi faiskolák művelési irányát a 11. cziklc 
szerint a törvényhatóság szabályrendeletben állapítja 
meg, vagyis a községi bíró, legjobb esetben a szolga- 
biró — noha annak, úgy látszik, e kérdéshez már 
nem lesz hozzászólása — fogja megmondani, hogy a 
községi faiskolákban a gyümölcsfáknak milyen faja 
szaporítandó, mcgfelclüleg a község talaj- és éghajlati 
viszonyainak; ö fogja kiválasztani a fanemeket, meg­
határozni az egész iskola üzemét stb.

Valóban, mosolyogni való dolog, ha az ember a fa­
lusi birót ilyen tudós gazdasági funkczióval maga elé 
képzeli. — De hát gondoskodik a javaslat arról is, 
hogy a törvényhatóságnak ez irányban gyámolitója le­
gyen. Ott van a falu néptanítója, a ki a községi fais­
kola kezelésére kötelezhető és igy talán befolyása lesz 
az üzem megállapítására is.

Ila népiskolai tanítóink úgy volnának nevelve, hogy 
e feladatnak megfelelni képesek lennének, helyben 
hagynák és örülnénk a törvény ez intézkedésének. De 
mikor tudjuk, hogy a tanítóknak 90%-a alig tud szemezni, 
ojtani, a gyümölcs!onyésztés többi részét illetőleg pedig 
leghalványabb fogalmai sincsenek, elképzelhetjük, minő 
sors vár a faiskolákra. Így jöttünk megint a javaslat­
nak egy olyan hiányos részére, mely intézkedéseiben 
első sorban is az alapokat nélkülözi. Hiszen jól tud­
juk, hogy az átalános gazdasági műveltségnek alapja a 
nóplanitásnak reformja volna. A falusi tanítónak min­
den községben a gazdaság apostolaként kellene szere­
pelni s karöltve a falu lelkészével, a község gazdasági 
üzemére a tanitónak kellene döntő befolyást gyako­
rolnia.

De ha végig nézzük a tanitóképezdék tantervét, mit 
találunk benne? Talán cgy-két órát belenként a ker­
tészetből, egy-két órát az általános mezőgazdaságból, 
az előadások pedig olyan professzorok által tartatnak, 
kik maguk talán soha sem láttak ekét, vagy egy gaz­
dasági eszközt, legkevésbbé van pedig fogalmuk a gaz­
daság gyakorlati keresztülviteléről.

Mielőtt tehát a törvény jelen szigorúságában köte­
lességévé tenné a tanítóknak a községi faiskolák keze­
lését, első sorban a föklrnivelési minisztériumnak a 
közoktatási minisztériummal karöltve a tanitóképezdék 
szervezetének olyatén változtatását kellene keresztül­
vinnie, hogy az agrár Magyarország községei, gazda­
ságilag képzett tanítókat kapjanak. Akkor a me­
zőgazdaságról szóló törvényben nem fog oly ano­
mália előfordulni, hogy kilátásba helyezi a nép­
iskolai tanulóknak a falenyésztésbcn előírandó rend­
szeres oktatását, tehát egy specziális oktatást, még 
mielőtt gondoskodva lenne arról, hogy a tanulók az 
álalános gazdasági ismeretekre oktatva lennének. A 
törvény e pontjai kikap egy detail az orvoslandók hal­
mazából, egy olyan részt, mely csak folyománya volna 
az átalános jónak. Általános gazdasági oktatást kell 
behozni, első sorban is ezt vinni keresztül a kultusz- 
miniszterrel egyelérlöleg, azután egyezkedni ha szük­
ség van reá, a külön fatenyésztési prelekcziókra.

A törvényjavaslat 14. pontjából leginkább kiri, hogy 
szerkesztésében a selyemtenyésztés protektorainak 
óriási befolyásuk volt. A megyének még nincs gazda­
sági felügyelője; külön közeg nincs arra még, hogy a 
gazdaságnak összes ágai ellenőrzése és felügyelete alá 
legyenek helyezve, de a törvény már is intézkedik, 
hogy olyan megyékben, a hol selyemtenyésztés űzetik, 
a füldmivelési minisztérium selyemtenyésztési felügyelői 
állás szervezését elrendelheti.

Legyenek elöszir emberek minden megyében, kik a 
gazdaság minden ágát ellenőrzik és felügyelet alatt 
tartják, azután gondoljunk csak az ilyen specziális, bár 
fontos, de az általános mezőgazdaságnak mégis csak 
egy kis ágát képező ügynek ilyetén felkarolására.

A filloxera lassankint elpusztítja Magyarország ösz- 
szes szölötelepeit, tünkre teszi a legbecsesebb, legkitű­
nőbb borvidékeket; erre nézve a törvény hozzávető­
legesen sem intézkedik, erre külön közegek nin­
csenek ; de selymet tenyészteni lesz megyénként külön 
felügyelő. Magának a felügyelőségnek szervezete is egy 
kis furcsaság. A megye alispánja nevezi ki és függeszti 
föl állásától, a minisztérium pedig rendelkezik vele. 
Van ugyan már sok ilyen intézmény törvényhozásunk­
ban, de legalább ne szaporítsuk újakkal.

A felügyelő javadalmazását az egyes községek arány- 
lagosan elosztva viselik.

Ezt sem találjuk helyesnek, mert a községeknek elég 
nagy terhük van, minek szaporítsuk még. Az ilyen 
mezőgazdasági törvény úgyis nemzetgazdasági haszonnal
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jár, viselje tehát következményeit és a vele járó ki­
adásokat az egész nemzet.

A javaslat második fejezete szól a kártékony állatok 
és növények irtásáról és a hasznos állatok oltalmazá­
sáról. Valóban ideje van erről is gondoskodni.

Ott van első sorban a liernyópusztitás. A törvény 
ebben azonban szintén nem mond újat. Eddig is a 
szolgabirónak «lett volna» kötelessége a pusztítást 
elrendelni és ellenőrizni, ezután is igy marad ; termé­
szetes, hogy elvégzésében sem fogunk egy lépéssel 
sem tovább menni.

A javaslat e fejezetnél különösen nem kielégítő még 
általánosságban sem. Némely irányban igen részletes 
intézkedéseket találunk, melyek még abban az eset­
ben sem volnának egész teljességükben végrehajt­
hatók, ha a mezőgazdaságról szóló törvény végre­
hajtására külön közegek állíttatnának fel, annál 
kevésbé a közigazgatási hatóságok állal. Azt ren­
deli fi pl., hogy aratás vagy kaszálás alkalmá­
val a gaz- és gyomfoltok meghagyása vagy körülka- 
szálása tilos. Nagyon helyes; gazdaságilag és a gyo­
mok szaporodását illetőleg elkerüllietlenül szükséges. 
De újra csak felmerül a kérdés: kifogja ezt ellen­
őrizni és kifogja a törvény ez intézkedését végrehaj­
tani.

A fillokszeráról egyáltalában nem intézkedik, a gyo­
mokat illetőleg pedig az egyes parasztföldeken is 
annyira lelkiismeretes, hogy körülkaszálásukat is el­
tiltja.

A törvényjavaslat 19. szakasza káros növények és 
állatoknak irtását elrendelni a füldmivelési miniszté­
riumnak tartja lenn, a törvényhatóság meghallgatásá­
val, de hozzáteszi, egyszersmind, hogy az összes költ­
ségek a községeket fogják terhelni. Ez az intézkedés 
bevágja az ajtót egyszer és mindenkorra a kártékony 
állatok elleni gyökeres védekezésnek. Vegyük csak a 
már két éven tartó sáskákat. Ha ezeknek gyökeres 
kiirtásához hozzáfogtak volna, a mi belckerülend 10— 
20 ezer forintba még tavaly, az idén nem lelt 
volna magának Szeged városának 1394 kataszt. 
holdja a sáskák által elpusztítva. Erre állami segély, 
erre kormányintézkedés kell, mert egyik törvényható­
ság sem fogja magára vállalhatni a felelősséget, hogy 
az amúgy is agyonterhelt községeket alapos intézkedé­
seivel ezrek kiadásába sodorja. Ez a pontja a javas­
latnak teljesen tökéletlen. Igenis, a káros állatok meg­
jelenéséről a törvényhatóságoknak a minisztériumot ér­
tesíteniük kellene, de a védekezésnek mikéntjét a mi­
nisztérium, ne a törvényhatóságok meghallgatásával, 
hanem saját felelősségére, saját közegeinek közbejötté­
vel állapítsa meg, és pedig a hol ez elegendő, a köz­
ségek terhére, a hol ez kevésnek bizonyul, a megye 
terhére, s a hol ez sem képes, a kiadásokat fedezni, 
államkültségen.

A fillokszcra elleni védekezést pedig határozottan 
bővebb terjedelemben kellene a törvénybe belevenni. 
Kényszeríteni kell a megyei hatóságokat, kényszeríteni 
a községi elöljáróságokat arra, hogy a védekezés te­
rén tegyenek valamit. Kötelezővé lehelne tenni a vé­
dekezési szövetkezeteket, mint ezt már Francziaor- 
szágban is megtették, kötelességévé kellene tenni 
minden járásnak, esetleg minden megyének egy véde­
kezési telep felállítását. Erre nagyobb szükség volna, 
mint arra, hogy az ulszéli mesgyéken a gyom körül­
kaszálva ne legyen.

Sok mindenféléről lőhetne még e fejezetnél szólani, 
de nagyon hosszúra nyúlnának jelen soraink.

Intézkedik a javaslat a méhesről is, hogy a községi 
elöljáróság köteles a rothadásos törzseket eltávolítani. 
Ugyan hány község van Magyarországon, melynek elöl­
járósága a költés-rothadást felismerni képes ?

.Jr/ri colit.

Az újjászervezett kereskedelmi 
xnuzeum.

Mint már jeleztük, a kereskedelmi miniszter több 
lényeges változtatást szándékozik életbe léptetni a 
kereskedelmi muzeutn szervezete körül. Első sorban 
cgv uj felügyelő bizottságot alakított saját elnöklete 
alatt, mely imént már meg is tartotta első ülését. 
Ez ülésen a miniszter bemutatta az uj szervezeti 
szabályokat, melyeket alább közlünk, és körvona- 
lozta az intézet jövőbeli működésének általa kívá­
natosnak talált irányát.

A kereskedelmi múzeum szerves kapcsolatba ho- 
satilc a szakminisztériummal, illetőleg a miniszter 
iparpolitikai működésével, a nélkül azonban, hogy 
szorosabb értelemben vett állatni jelleget nyerne. 
Kiváló feladata lesz a múzeumnak keleti kereskedel­
münk fejlesztése, mely czélból már legközelebb Szó­
fiában fiókintézet fog szervezletni. Az utazó ügynö­
kök intézménye rendszeresiltetni fog: az anyaintózet 
kellő előképzettséggel bitó kereskedelmi eléveket fog 
a keleti tartományok ipar és kereskedelmi viszonyai­
nak gyakorlati megfigyelése végett kiküldeni és azok 
később megfelelő hatáskörrel állandóan fognak al­
kalmaztatni stb. Általában a miniszter különös súlyt 
fektet arra, hogy állami segély mellett, oly gyakor­
lati- ssakerök képeztessenek ki a külföldön, a kiknek 
szakképessége és tapasztalatai hazai iparunk javára 
megfelelően értékesíthetők legyenek.

Az intézettel tudakozó iroda és szakbavágó könyv­
tár, továbbá szabadalmazott találmányok mintatára 
fog kapcsolatba hozatni.

Az immár működésbe lépett felügyelő bizottságba 
a miniszter a következő tagokat nevezte ki: Lu­
kács Béla államtitkár, alelnök; gróf Batthyány Géza 
főrendiházi tag, Fali: Zsigmond az orsz. iparegye­
sület alelnüke, Goldberger Bertliold nagyiparos, 
Keleti Károly min. tanácsos. Kilengi Hugó min 
tanácsos, Mallekovits Sándor, Mihálovics János osz­
tálytanácsos, Ordády Lajos, az orsz. gazdasági 
egyesület igazgatója, Hath Károly, dr. Schwerer 
Gyula min. tanácsos, Weisz Berthold nagyiparos, 
gróf Zichy Jenő, az orsz. iparegyesület elnöke, Bíró 
Tamás, min. titkár mint jegyző. Az uj szervezeti 
szabályzat a következő:

I. Czél. 1. §. A kereskedelmi múzeum hivatása: a 
hazai termékek kelendőségének elömozditása, a bel- és 
külföldi forgalom élénkítése az ipar fejlesztése és ke­
reskedelmi összeköttetések létesítése által.

Czélja és feladata különösen: a) megismertetni a 
közönséggel mindazon kereskedelmi czikkeket, melyek­
ben a hazai ipar versenyképes és kivitelre számíthat; 
b) megismertetni a hazai termelőkkel mindazon keres­
kedelmi czikkeket, melyek a külföldön, főleg a keleti 
országokban piaczokra találhatnának; e)odahatni,hogy 
a termelőink a bel- és külföldi szükséglet (idönkinli 
szállítások, versenyajánlatok, stb.) felől mindenkor tá­
jékozva és eleve értesítve legyenek; d) uj és külö­
nösen nagybani fogyasztás tárgyát képező ipar­
ágak meg honosítását és a létezők kiterjesztését 
elősegíteni.

II. Igazgatás. 2. §. A kereskedelmi muzeum ügyeit 
egy felügyelő bizottság vezeti, melynek elnöke a ke­
reskedelemügyi in. kir. miniszter, alelnüke a kereske­
delemügyi m. kir. minisztérium államtitkára, esetleg a 
felügyelő-bizottságnak a miniszter által ezzel megbí­
zandó még egy tagja. — A felügyelő bizottság tagjait, 
valamint a muzeum igazgatóját a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter nevezi ki, illetve alkalmazza. A muzeum 
igazgatója a felügyelő bizottság tagja és annak ülései­
ben, mint előadó működik. 3. §. A muzeum szerveze-
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l*'-rp vagy működésére kihaló minden elvi fontosságú 
ügy a felügyelő-bizottság kebelében tárgyalandó és an­
nak utján terjesztendő a kereskedelemügyi miniszter 
f!- . A felügyelő-bizottság megállapítja az évi költségve- 

. az évi mérleget és zárszámadást és azokat jóvá­
hagyás végett a kereskedelemügyi miniszter elé ter­
jeszti : felülvizsgálja a havi pénztári kimutatásokat, 
idönkint pénztári rovancsolást eszközöl és a pénztári 
kezelést ellenőrzi. — Hivatása továbbá a muzeum mü- 
ködési programmját megállapítani és annak végrehai- 
tá-:i t ellenőrizni. - A muzeum tisztviselőit a felügyelő 
biz.viság nevezi ki és bocsátja cl ; megállapítja azok 
hatáskörét és illetményeit a jóváhagyott költségvetés 
keretén helül. 4. §. A felügyelő-bizottság működéséről 
evei.kint jelentést lesz a kereskedelemügyi miniszter­
hez. fi. jj. A felügyelő-bizottság rendszerint havonkint 
e-.'v-z.er tart ülést.'fi. §. Az igazgató a megállapított 
intézkedések végrehajtója s az intézet folyó ügyeit a tiszti 
-zríüélyzol segédkezése mellett intézi el. Az igazgató 
I*• jI ayel az intézel tisztviselőire és a szolgaszemély- 
: : gondoskodik a muzeum ügyviteli könyveinek 
pi tí!os vezetéséről s a gyűjtemények jókarban tartá-
• áiól. leltározásáról, továbbá az intézetben szükséges 
rendről: gondoskodik a múzeumban eladás végett ki- 
iihi'ott tárgyak eladásáról és elszámolásáról; eszközli 
;i muzeum számára megállapított bevásárlásokat; sajtó 
alá rendezi az intézel közleményeit és kiadványait;
'. ■vet készít a muzeum berendezésének átalakítására

- kiegészítésre nézve: rendezi a múzeumi időszakos
• .lilandó kiállilásokal és azokról idönkinl szakelöadá-

1 rendez; általában az igazgató az. intézet liaszno- 
-ára nézve javaslatokat tesz a miniszternek, illetve 

! lügvelö-bizottságnak s iniikődéseérl felelős. 7. §. Az 
.:i;i-z.et összes alkalmazottai az igazgatónak és közvetve 

i'lügyel.i bizottságnak vannak alárendelve. A szolga- 
-;■< uiéíyzetnt az igazgató fogadja fel és bocsátja el.

111. Gyiijtcmén.yc.k. 8. §. A muzeum gyűjteményei
k. 'i főosztályból állanak, és pedig: A) hazai gyiijtc- 
I a ínyekből, inelveknek az a czélja, hogy a hazai ler- 
1 ..»'lésnek lehetőleg teljes képét tüntessék fel és egy- 
i é'-zt a hazai közönségei a magyar iparezikkek fo-

•ztii-ara, másrészt a hazai termelőket lermelvé- 
. •:nk értékesítéséire ösztönözzék. K gyűjtemények al-
- iá ívni a következők: aj hazai termékenyek gyiijte- 

nve részint mint állandó és részint mint váltakozó
:.I'itás. I! gyűjtemények felölelik mindama hazai 
...II. kézmii, házi és müipavi czikkekel, melyek a

l. ne lennapi szükséglet számára termeltetnek és a me- 
• : ni-k a hazai és külföldi fogyasztásban való na-

■ ■!.!> mérvű terjedése a hazai ipar fejlődése érdeké- 
! váiintus : b) a hazai nyerstermények és anyagok 
■ménye, melyek az ipar által feldolgozta Inak és ér- 
illetők, különös tekintettel az újabb anyagok és 
agok rendszeres feltüntetésére. Í3. Külföldi és 

i keld i yyiijleményelcből, melyeknek czélja 
ik kiviteli képességét fejleszteni. Ez osztály a 
ce/.u alosztályokból áll: ai A keleti kivitelre al- 

ipari termelvényck (e.xportczikkck) gyüjtemé- 
v jM'ijtöménybe felveendők mindazon ezikkek,
. keleti országokban nagyobb kelendőségre 

.is tv ezikkek a le h li országok é< iparágak 
-oportosiiandúk : Ivllünivlcndü e ezikkek leg- 

't.ii kikészitési I - i'sumagolasi módja i-". b) A
• Mipmi ezikkek g. lij'einérne, im lyoknvk formai,
.. kai I - technikai ulánzá-a <•> előállítása által

a , aI-zokon uzli ír számilliatiiak. <•) A külföldi
• • I i-'iiy k és ipari feldolgozásra alkalmas anya- 

teménye, mely ama termékek sorozatát tarja 
: ■ -km-k az iparban való f i tőkésítésé ajánlatos

. • nius előnyökkel van összekötve.
•■itt I ■ érf< siló. A In reskedelmi mu-

• •t • I : felvi'úgo-itá-.t nviijt a közönségnek: a)
■ I i|. u. zikki'k anii a és szállítására nézve; bj

• á : nyújt a vám- és szállítási feltételek fe- 
kiv.ioaiia mfoimá<ziúkat közvetít egyes külföldi 
m. bízható-.Iga v- hitelképessége felöl; il) 
u I a \ei. enyképes hazai ezégek jegyzékét

e/cl. ai jegyzékeit : ei kívánatra közvetíti a

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kamatláb-felemelés. Mint Berlinből táviratilag 

jelentik, a német birodalmi bank ma a leszámítolási 
kamatlábat 4%-ra, a lombard-kamatlábat pedig 4$, 
illetőleg 5°/0-ra emelte fel, a mi egy teljes százaléknyi 
kamatláb-felemelésnek felel meg. A londoni kamatláb- 
fölemelés és a Londonra szóló Váltóárfolyam emelke­
dése Berlinben már napok óta kétségtelenné tették, 
hogy a birodalmi bank nem tarthatja meg sokáig a 
háromszázalékos kamatlábat és a pénzpiaczon már 
tegnap várták ezt az intézkedést, de daczára annak, 
hogy a nyílt piaczon ismét rosszabbodtak a pénz­
viszonyok, a birodalmi bank csak ma határozta 
el a kamatláb-felemelést, melynek czélja az, hogy 
az aranyelvonást a német birodalmi banktól meg­
akadályozza, A franczia bank aranykészlete ugyanis 
még mindig növekedik és miután az angol bank 
kamatlábfelemelése némileg megakadályozta azt, hogy 
Londonból szivárogjon oda az arany, nagyon va­
lószínűnek látszott, hogy az aranyszükségletet most 
már a német birodalmi banknak kellett volna fedezni, 
a mi a 3%-os kamatláb mellett kétségtelenül meg is 
történt volna. Kérdés azonban, hogy a kamatlábfel­
emelésnek meg lcs::-e a kellő hatása, különösen ha 
tekintetbe vesszük, hogy Németország a sok külföldi 
kölcsön kibocsátása következtében folytonosan kényte­
len a külföldnek aranynyal adózni.

** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­
tatása szerint a váltóleszámítolás (i.7 millió forinttal, a 
lombard csak 475,000 forinttal emelkedett. Girokövcle- 
lésekre és más azonnal teljesítendő kötelezettségekre
1.3 millió forintot fizetett a bank. A jegyszükséglet 
0.3 millió forintot lelt, melyet a bank részint és pe­
dig 2.5 millió forint erejéig tőzsdén vett záloglevelek 
eladásával és a tartalék alapból eladott értékekkel 
fedezett. A bankjegyforgalom 10.7 millió forinttal na­
gyobbodott ; de minthogy egyidejűleg 3.88 millió ál­
lamjegy folyt a bankba, a forgalom összesen csak 
ti.8 millió forinttal nagyobbodott. Augusztus 31-én a 
bankjegyforgalom törvényes maximuma 595 millió fo­
rintot telt. De minthogy tényleg csak 409 millió forint 
volt forgalomban, tehát az összes tartalék 186.04 
millió forintot tett az előző heti 192 millió forint elle­
nében. Az adómentes bankjegytartalék 28.97 millió fo­
rintot tett, az adóköteles 157 millió forintot. Tavaly 
augusztus 31-én a bankjegyforgalom 398.5 milliót, a 
fémkcszlel 233 milliót, a leszámítolás 152 milliót, a 
lombard 21.4 milliói, a jelzálogkölcsönök összesen
102.3 milliót, a záloglevél forgalom 97.3 millió forin­
tot tett.

Tengeri május—-júniusra 
és 5.57 írton.

Szokványzab Őszre 
6.53 frton.

Szokványzab tavaszra 1000

mintegy 5000 mm. 5.58 

mintegy 5,000 mm. 6.52 és 

mm. 6.96 frt.

Délután 5 ói'alcor záródnál*’:
Szokványbuza őszre —............................. frt 8.43—8.46
Szokványbuza tavaszra ... ____ _____ « 9.01—9.03
Uj tengeri 1889. május—júniusra !_ — »"J6.66—5.68
Szokványzab őszre.............._ ... :> 6.52—6.64
Szokványzab tavaszra ........ ......................... 6.96—6.98
Káposztarepcze aug.—szept.-re  _______» 18.76—18?

! «I* 1.-.i-l : 11 érti' ütést ad az állami, hatósági, 
• c- tli g magaiiv.dluiatuk által kiirt 

.'hívások, pályázatok versenyajánla-
;t külföldi , főleg a keleti országok 

. 1 y.. v: 111 kiiiásait egyetemmel kiséri
ii.i/.ai iv.égckct idcp’korán értesíti; h) 

k il.ild. I. főleg pedig ;■ keleti országo- 
' e. - íny kepe - - gc és haladása felöl; 

n.i a hazai . s külföldi időleges és ál- 
■ aló ré.-ztvéíi ! l l . telei felöl : j) a 

i.. k >•- ha-onl.i mi. közlemények fonto­
lóinkét közelebbről videklö részleteit az 

i.'k - zárná ra azonnal liozzáférlielövé teszi, 
m tok l.'.tiiívfbb . . ezéljábol a mii­

éi te déseit az iroda a 
- égé i ben I; i függesztett

sitiit ail ki. Singe­
rs a muzeum l.e 

. ek utján teszi közzé
Könyvtár. I I. 
.ni tart fönn,
. -ara alkalma

A
leh

kereskedelmi muzeum 
főleg ezéljainak elö- 

.-zak könyv.k.t és lapokat,
• •■ . ia a.! -I szaklapokat, a va-nti szál- 

'... v ál.-. !<■:. ieki e vonatkozó könyveket, a k>*- 
-"‘I V i-zonvukiu \oi,atkozó töt vényeket, kon- 

-11 . áiiakiii.m a gvüki.i lati közgazdasági
e "1.1-1 w azé. kön\M.l.f-’ tartalmazza. E
• 1 ....1. !...lalogii -.i alkalmas módon a/, ét -

k - /álnál a liozzáléi' I'lnvé l^Hulö.
. ISSÓ. évi jlllill- lei 20-án.

Baross s. k.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A a-erb vasutak. Mint a Pol. Corr.-nak PárisJJ 
. v..at- k, a szerb kormány és a szerb vasutak 
- : aga közölt a franczia kormány küzbenjá- 

•.le: :.>1 y latoit tárgyalások azzal az eredmény- 
' !''z"dtek be, hogy a szerb kormány az üzern- 

n:• : lO millió bankot lizet végkielégítés gya- 
A .-/.erb kormány e c-zélva Parisban kölcsönt 

..zik felvenni es Viirsics >zein jiénzügyminisz- 
I ll rzc a is valö-ziníileg ezzel az ügygyei van 

»öttetésben.
Holgár vasutak. A Pol. (Jóit. egy szófiai je-

• -zennl a 108 kilométer hosszú jamboli-burgaszi
• leialat. melynek építését tudvalevőleg csak má- 

. I"ü kezdték meg, a kormány állal elfogadott 
n-nd-zer és a lakosság nagy áldozatkészsége •

ci-zó'-hen ina már annyira kiépítették, hogy re- . 
öl. g nuír novemberben az egész vonalat átad- 
:i Imgalomnak és igy az idei kitűnő termést 

a szí kikötőbe szálli-

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 4. —

Gabonatőzsde.
A tmza-üzlet ma nyugodt irányt követelt. A kí­

nálat meglehetősen nagy volt, a vételkedv mérsékelt, 
de mindamellett mintegy 20,000 mm. adatott el, meg­
lehetősen változatlan árakon. — Egyéb gabonanemek­
ben csak gyér volt a forgalom és irány meg árak 
teljesen változatlanok maradlak. — Eladalott:

Uj búza: Tiszavidélci 100 mm. 80 k. és 100 
mm. 79 k. 8.70 frt, 100 mm. 79 k. 8.70 frt. 100 
min. 78.5 k. 8.65 frt, 100 mm. 78 k. 8.67j frt, 200 
mrn. 78 le. 8.65 frt, 100 mm. 77.8 k. és 100 mm. 
77 k. 8.55 fit, 200 mm. 78 k. 8.67=1 frt, 100 mm. 
75 k. 8.20 frt, mind három hónapra.

Pestmegyci 100 mm. 79 k. 8.67.1 frt, 100 mm.'78.5 
k. 8.70 fit, 100 mm. 78 k. 8.60'frt. 200 rmu. 78 k. 
8.50 lit, 100 mm. 77.6 k. 8.55 fii; 100 mm. 77.5 k. 
8.55 hl, 100 mm. 76.4 8.40 frt, mind bárom hó­
napra.

Tolnaincyi/ei 1600 mm. 77.5 k. 8.45 fit, 1100 mm. 
77 k. 8.55 Irl, 900 mm. 78.5 k. 8.45 frt, mind három 
hónapra.

Becsei’ 7<J0 mm. 77 le. 8.50 frt; három hónapra. 
Bácskai 300 mm. 74.2 k. 8.35 fit, három hó­

napra.
Eszakmayyarországi 500 mm. 78 k. 8.35 frt, há­

rom hónapra.
Danavidéki 3000 mm. 76 k. 8.75 frt, három 

hónapra.
Ó-buza. 2600 mm. 78 le. 8.55 forint, három hó­

napra.
Raktári 1500 mm. 79.8 k. 8.65 frt, három hó­

napra.
Szokványmijuiségü 1900 mm. 77 k. 8.20 frt, 500 

min. 76 k. 8.10 Irt, mindkettő három hónapra.
O zab 200 mm. 6.90 irt, ajzab 100 mrn. 6.90 frt, 

mindkettő készpénzfizetés mellett
Uj kőién 200 mm. 5.25 frt, *100 mm. 5.50 frt, 

2()0 inni. 0.2.) Irt 200 mm. 5.35 frt; mind készpénz­
fizetés mellett.

Terménytőzsde. 9
Terményekben mérsékelt volt a forgalom, heremag 

élénken vásároltatva, zsiradékáruk nem változtak; 
szilva nyugodt. -- Köttetett:

Szilva szerbiai 100 darabos szeptemberre 8 frton 
56 kilónleint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 57 frton. 
Heremag, magyar luezerna minőség szerint 48—52 

frton, bánsági vörös here 43—45 frton.

Értéktőzsde.
Arra a hírre, hogy Berlinben a bankkamatlábat 3 

százalékról 4 százalékra emelték, a tőzsde ellanyhult s 
az irányadó értékek árfolyamai hanyatlottak. A forga­
lom ina is gyenge volt. Közlekedési értékek részben 
hanyatlottak. Helyi értékekben csak egyes kötések jöt­
tek léire. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözsáe.
Az elötözsde a berlini bankkamatláb hanyatlása miatt 

ellanyhult, a forgalom gyenge volt. — Osztrák hitel- 
részvény 304.30-tói 303.70-ig, magyar hitelbank
316.50- töI 316.25-ig, magyar aranyjáradék 99.57j-tül
99.50- ig, magyar papirjáradék 94.57í-töl 94.521-ig, 
magyar leszámítoló bank 104.30-on köttetett.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 303.70—303.80, magyar aranyjáradék 99.50— 
99.521, magyar papirjáradék 94.52^—94.55

Déli tőzsde.
A déli tőzsde hangulata nyugodt volt, a spekuláczió 

tartózkodott az üzlettől, minek következtében a forga­
lom szűk korlátok közt mozgott, a közlekedési értékek 
bágyadtak. Osztrák hitelrészvény 308.90-töl 303.70-ig, 
magyar hitelbank 316-tól 316.25-ig, magyar jelzálog 
hitelbank 140-en, magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank 104.40-en, magyar aranyiáradék ! 99.55-töl 
99.45-ig, magyar papirjáradék 94.55-töl 9i.47'/2-ig., 
rimamurányi vasmű 135-ön, Draache-féle téglagyár 
338-töl 337-ig áruitatott

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 303.80—303.90, magyar hitelbank 316—316.25, 
magyar aranyjáradék 99.50—99.52$, magyar papirjá­
radék 94.50—94.521.

Praemlimiüzlet: Osztrák hitelrészvény 1—1.50 
fit. nyolez napra 4—4.50 frt, egy hónapra 8.50—
9 forint.

Utótözsde.
Az utólözsclén^nyugodl hangulat és szilárd irány 

mellett osztrák hitelrészvény 303.90-cn, magyar arany­
járadék 99.45-tüI, magyar papirjáradék 94.50-ig küt- 
tctelt.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 303.90—304, magyar aranyjáradék 99.45—99.50, 
magyar papirjáradék 94.50—94.52$.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde üzletiden volt. Névlegesen jegyezte­

tett : osztrák hitelrészvény 304-töl 304.20-ig, magyar 
aranyjáradék 99.45-töl 99.471-ig, magyar papiriára- 
dék 94.45-töl 99.52-ig.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szepl. 4. Az üzlet lanyha. — Magyar 
urasági üreg, nehéz 42—43 frt, fiatal nehéz 441—45 
forint, fiatal közép 45$—46 forint, fiatal könnyű 
47—49 forint, közönséges (szedeti) nehéz 42— 
43 forint, közép 44—45 forint, könnyű 40— 
48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép---------forint, könnyű —.— írt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt
Szerbiai nehéz 42—43 frt, közép 43—44 frt, küny-
nyü 44—45 frt. Hízó egy éves —.----- forint, liizó
kétéves öreg—. Sertéslétszám: szepl. 2-án volt készlet 
126,658 darab, szept. 3-kán felhajtatott x4‘A rlnmh 
szept. 3-án elszállittatott 1402 darab,
3-án maradt készletben 126,099 drb sertés.

lamvnsut 222.12, Károly Lajos-vasút 193.50, elbavöl- 
gyi vasul 222.75, alpesi bányatársaság 87.60, magyar 
aranyjáradék 99.60, magyar papiijáradék 94.55.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béog, szepl. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A határidöüzlet helyzete nem igen változott. 
Az üzérkedés gyenge részvétele mellett az üzlet a leg­
szűkebb határok között mozgott és ngy a forgalom, 
mint az áringadozások egyaránt jelentéktelenek voltak. 
Végül tegnaphoz képest az árak általában pár kraj­
cárral gyengültek, csak is tengeri volt a mostani ha­
táridőre valamivel szilárdabb és tavaszi szállításra jól 
tartva. Búza őszre 8.51, 8.55 és 8.53, tavaszra 9.13, 
9.18 és 9.16, rozs őszre 7.11—7.10, tavaszra 7.52 
zab őszre 6.91 6.88 és 6.89, tavaszra 7.40 —
7.38, tengeri május—júniusra 5.95—5.97 frton kötte­
tek. — Tengeri szeptember— októberre jegyez 5^0— 
fr.42 frlot; repeze tartott irány mellett szeptember 
Ä6.80—18.90, február—márcziusra 19—19$ frt.

Kész áruban a vételkedv hiányos és a gyeni 
kínálat következtében teljesen pangott az üzlet és a; 
irány e téren változatlanul kedvetlen volt.

Szesz ma üzletiden volt és jegyez változatlanul 
15—13.25 Irtot.

1889
Prága, szept. 4. Nyers ezukor Aussigban ohóh.. 

-deczemberre 16.90 frt, tartva: fiinomftott Prá'uS 
nem változott. e‘l,,8?1

Párí. szept. 3. Nyers ezukor 88« kész áru :r,_
franí,’„tur va; fe'"‘r czukor szeptemberre 61 

tóberre 38$, nyugodt; novembertől négy hónapra '■£' 
az első néev hónanra 384. finomlfnit z... .>>négy Jiónapra 38$, 
—116 frank.

finomított kész áru 

Czukor
115

, Trl®*zt' szePl- 3- Czukor: Centrifugal-pilé kz,, 
áru 22</e—23 frt. — Kávé szilárd, Rio HO—in?'
*™los 8,9-y2 frt. - Szesz kész magyar áru íor* 
dókban 13$ forint, pang. " r
lA^^m?Ur6:, iszept' Pefrole't™ helyben 7.10 ok- 
tóbei—deczemberre 7.10 márka. Nyugodt.

Bréma, szept. 3. Petroleum helyben 
Lsendes.
ludntWerPen' SZGpl‘ 3l Fefrolei,J^ 17',/g frank.

elvben 6$ márka.

Szí-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szepl. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 119.40, olasz bankpiaczokra 
46.65, Napoleon d’or 9.48$, májusi járadék 83.45, 
magyar papirjáradék 94.50, magyar aranyjáradék 99.55, 
osztrák hitelrészvény 304, olasz járadék 92, olasz 
bankjegy 46.70.

Berlin, szepl. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde, fökép a kommandit lanyha, arra a 
hírre, hogy Hausemann beteg. Vasúinkban hausse van. 
Magánkamatláb 3®/0.

Berlin, szép. 4. (Tőzsdei tudósítás.) A mai tőzs­
dén gyakori ingadozások és árcsökkenések között fej­
lődött a forgalom. A kamatláb fölemelésnek csak futó­
lag voll hatása. Hányaértékek tartva voltak, járadékok 
aránylag jól állnak. Zárlat felé gyengültek az ár­
folyamok.

Berlin, szept. \. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
85, osztrák hitelrészvény 162.60, osztrák déli vasul 
48.20, osztrák-magyar államvasul 95.50, Károly Lajos- 
vasut 85.40. Gyengébb.

Frankfurt, szept. 4. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 85, osztrák aranyjáradék 94.75, osztrák hitel- 
részvény 259, osztrák-magyar államvasul 189.75. osz­
trák déli vasul 97]/b- Szilárd.

London, szepl. 3. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
84Ve, osztrák aranyjáradék 94, o sut rá"
71, angol eonsolok 97.01, váltó Becs
42.8/g.

Newyork, szepl. 3. (Kabel-siirgüny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 91$, váltó Londonra 
4.84$,négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-tól 128— 
Erie-vasut 28'/8, váltó Párisin 5.206/g.

Külföldi értéktözsdólr zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medlora 
vagy ullimóra úrléiidük, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vágy 
me liura, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medlora M-incI, az jltimőrn U-val vannak megjélölve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kültségek, továbbá a 
medio- es ultimó-árfulyamoklioz azonkivlll még a mindenkori budapesti 
protonguczió-tételek is számitásba, veendők. A ••gat jelűit értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 

= 58 frt 25 kr. 100 frank vista = 47 frt 20 kr.

Ä szepl' a Tm,,eri} W
V^LkPy°ir|kí MZepl", 3l (Kabelsürgöny.) Gyapot N..w, 
Yorkban 11$, Neworleansban ll6/g, dcczemb^ne 9 ü='i

lest Newyorkban szeptemberre 7.20, Philadelpl,u-" 
ban szeptemberre 7.20, - Nyers petroleum & 

. United pipe line certificates
Liszt 2.90. — Piros őszi búza helyben

bérré 
98>/8. -
85Vgcent (= 7.72 frt), szeptemberre 84 >/ cent 
fü), deczemberre 84.?/8 cent (= 7.69 frt) tavas,.
8/"/4Cent (791 frll 1flfl l.:u.l.:_. ”f»/4cent (= 7.91 frt) 100 kilónkint. - Tenger, 
Dv . . , Lzukor (Fair refining Muscovados) 5J- 
jeg\"ü),V<6 Yi' *' Z*,r (Wíleox-jegyü) 6.52, (FairUnk- 
jegju) 6..0.» — Gabonafuvardíj imperial-quurtei nt 
Eszak-Amenkaból az angol kikötőbe és az ezekkel 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4$ ,

Szeptember 4-

pArib.
3%-os járadék. 
4'/,"/,-os

843 darab 
szeptembei

Mai hivatalos effektiv árak:

,1.-.

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repczo

uj bánsái'i........... . 78—81 *jj
« tiszaviiléki___ 78—81 »
» pestvidóki ___ 78—81 »
» lehérmegyei........... 78—81 »
j bácskai .............  78—79 »

északmagyarorsz. 78—81 »
uj ... ........ ..........  70—72 »
» takarmány_____ 60—62 »
» égetni való___ 62—64 >
» sörfőzdéi _____64—66 »

. ... 39—41 »

fittől

8.30 
8.25 
8 30 
8.30

frtig

8Í70
8.G5
8.70
8.60

A
'.I vasúton lehet a burgaszi kikötőbe 

lóldmunkálatok jobbára már be vannak fejezve, 
: október végével készen lesznek és a szüksé- 

•manyad, valamint az ennek továbbításához való 
l:u . . már tiureaszban vannak, úgy hogy a sínek le- 

. . at rövid i.lü múlva befejezhetik.
* Telefon Paris és London közt. Szakkörökben 

• • I • anr.t azzal a. tervvel foglalkoznak, hogy Párisi
I dönt telefonnal kössék össze. Egyelőre Dover 

r" 1 -'kus közt ÍU kilométernyi kábellel fognak kisérlc- 
■‘",1* s t'-al; azután próbálják meg az egész vo- 

I elkészítését, mely nagyon sok nehézségbe ütközik.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
A kisdednevelési kiállítás jiiryjo megkezdte 

működését. Négy csoportra (orvosi, irodalmi és ethno- 
Vmijj!.i, kisdednevelési és ipari) oszolva e hó 20-dikáig
- ;'' kc-nt megtekintik a kiállított 142 tárgyat, azután 
a. előadók javaslata alapján meghozzák Ítéletüket,

'"égén a nagy jury elé kerül. Az orvosi 
bizott-ág elnöke Bökő Gyula dr., előadója Hainisch 
'ic/.t dr., az irodalmi bizottság elnöke és előadója 
Karmán Mór dr., a kisdedncvelési bizottság elnöke 
'/"i 7.1-a Janka, az ipari bizottság elnöke Herich Károlyné, 
előadója Gelléri Mór. A kiállítók közül mindazok, a kik
- z ellenkezőt be nem jelentik, kitüntetésre pályázóknak 
le'-mtetnek. A kiállítás felolvasó helyiségében (a hátulsó 
udvaron) szombaton, e hő 7-én d. u. 5 órakor Dubay 
.Miklós dr. bizottsági tag tart nyilvános népszerű elő­
adást «Az anyai szoptatás előnyei» czimmel. Az előadásra 
úidun meghívó s belépti jegy nem szükséges. Holnap 
cMiiortükön) d. e. 9—1# óra között pedig Lédercr

ta-/ fog a kiállitás látogatóinak 
magyarázatokkal szolgálni.

6.55 6.80
6.10 630
6.80 7.50
8.— il.óO 
6.45 6.90

» bánsági........ ..... 75 » 5.— 5.05
» másnemű ......... 73 » 4.95 5.—
ó — ...........- — — » 5.25 5.50

káposzta ------ — » 17.50 18.—
» bánsági........... . — » 17.25 17.75

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett a ki 
nem elégilö newyovki gabonaárfolyamok következtében 
lanyhább irányban nyílt meg, de később üzérkedés! 
vásárlásokra isinél emelkedett. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8.41, 

8.39, 8.50, 8.41, 8.42 és 8.43 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 9, 

8.98, 9. 9.01 és 9.02 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.57, 

5.59 és 5.60 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 6.48, 6.50 

és 6.51 forinton.
Hivatalosan félmondaton, e hónap 9-dikére 3000 

mm. búza, 1000 mm. zab és 2000 mm. tengeri.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén mérsékelt volt a forgalom; 
az irány clcintén a felmondások könnyű átvétele kö­
vetkeztében szilárdabb volt, végül azonban ismét nvu- 
godtabb lelt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 8.44, 
8.45, 8.47, 8.46 és 8.45 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 9.02. 
9.03, 9.04 és 9.03 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.60 
és 5.59 frton.

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.53, 6.55, 
6.54 és 6.53 frton.

Déli 1 árakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ... ______ _______ frt 8.44—8.46
Szokványbuza tavaszra ...____ __  _* ~ » 9X12—8.0S
Tengeri május—júniusra---------------------- » 5.58—5^60
Szók vnnyzab őszre............. .......... ................„ 6.51—6.53
Szokványzab tavaszra..............................» 0Í9O—6Í95
Káposztarepcze aug.—szept.-re _________ » 18.75—18$

Délutáni forgalom.
Délután gyenge volt a forgalom; az irány eleintén 

alacsonyabb berlini gabonaárfolyamokra lanyhább volt, 
végül azonban ismét javult a hangulat — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 6,000 mm. 8.43, 
8.44 és 8.45 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 9.02, 9, 
9.01 és 9.02 frton.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde,

Becs, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) A mai elü- 
lözsde is igen kedvező irányban nyílt meg és helyi 
bankokban meg bányaértékekben ismét élénk üzlet 
volt emelkedő árfolyamokon. Nemzetközi üzérkedés! 
értékekben és járadékokban ellenben meglehetősen 
lanyha volt az irány. Zárlat elölt a német birodalmi 
bank kamatlábfölemelésére általában ellanyhult az irány 
és az árfolyamok jelentékenyen ellanyhultak. Valuták 
valamivel szilárdabbak voltak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 304, 
magyar hitelbank 315.75, angol-osztrák bank 134.40, 
union-bank 230.75, Länderbank 237.70, bankegyesület
111, osztrák-magyar államvasut 222l/8, alpesi bánya- 
társaság 87.40, török dohányrészvény 105, májusi já­
radék 83.50, magyar aranyjáradék 99.50, busz fran­
kos arany 9.47, márka 58.22.'

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengébb irányban nyílt meg. — Je­

gyeznek: Osztrák hitelrészvény 304, magyar hitelbank 
316, Länderbank 237.60, osztrák-magyar államvasut
222.25. déli vasút 112.15, Károly Lajos-vasut 193.25, 
clbavölgyi vasút 222.50, májusi járadék 83.50, magyar 
aranyjáradék 99.50, magyar papirjáradék 94.45, busz 
frankos arany 9.47.

Később ismét teljesen pangott az üzlet, minek kö­
vetkeztében gyengébb volt az irány. Váltók és valuták 
kissé megszilárdultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 304.—, 
angol-osztrák bank 134.40, unióbank 230.50, bank­
egyesület 111.—, magyar hitelbank 316.—, Länder­
bank 237.70, osztrák-magyar államvasut 222.25, Ká­
roly Lajos-vasut 194.—, dunagözhajózási részvény
371. —, Lloyd részvény 398.—, észak-nyugoti vasul 
193.50, clbavölgyi vasút 222.75, tramvay 225.75, 
déli vasút 113.25, májusi járadék 83.55, osztrák 
aranyjáradék 109.90, magyar aranyjáradék 99.50, 
magyar papirjáradék 94.55, északi vasul 2567, bécsi 
községi sorsjegy 144.—, 20 frankos arany 9.471, márka
58.25. dohány —. Szilárd.

Bóob, szept. 4. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földteherment. kötv. 104.70. Erdélyi földteherm. kötv.
104.75. 5Va°/o-os m. földh. int. zálogl. — .—. Erdélyi 
vasut-részvény 198.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv.
112. —. Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 138.—. Szőlődézsma- 
válls. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.—. 5%-os 
magy. papirjáradék 9.55. Magyar vasúti kölcsön
114.25. Magy. hitelb.-részvény 316.—. Alföldi vasut- 
részvény 199.75. Magy. északkel, vasut.-részv 186.60. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 104.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 129.80. 4%-os aranyjáradék 99.50.

Béos, szept. 4.(Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
bitelint, részv. 304.—. Déli vasutrészv. 118.— 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 109.90. Londoni váltó-ár 119.40, 
Károly Lajos-vasut 194.25. 1864-es sorsjegy 174.—. 
4'2°/0-os ezüstjáradék 84.30. 1860-as sorsjegy 138—, 
Török sorsjegy 33.30. Dunagözhajózási társ. részvényei
372. —. Angol-osztrák bank részv. 134.40. Osztr. állam­
vasut részv. 222.25. 20 frankos 9.47, 4-2®/0-os papir­
járadék 83.55. Osztrák hitelsorsjegy 181.50. Osztrák­
magyar bankrészv. 907.—. Csász. kir. arany 6.64. 
német bankváltók 58.25. Elbavülgyi vasut-részvény 
222.60. Bécsi bankrészv. 111.—. Török dohányrészvény
105.75. Alpina 87.30. Tartva.

Utótözsde.
Béos, szept.. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulőtözsdén jegyeznek: osztrák hitelrész­
vény 304.12, Lünderbank 238.26, osztrák-magyar ál-

♦Fr

Osztrák-magyar államvasut M
Osztrák déli vasul......................... _M
•Osztrák tiililliitot.rcfizvúnytársaság M 
•Franczia törleszthet., járadék _ U 
Osztrák 4%-os aranyjúradék ... U 
Magyar vasúti kölcsön ... _ ... K 
Magyar jelzálog-hitelbank _. _ _.M
Pécsi unió-bank .......... _. _. K
Magyar iiranyjáradék .................  _. U
Magyar f,%-os papirjáradék .......... U
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bankK

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék „ K 

« 5%-os « -------- U
• 4nl,-03 ezllatjáradék _ K
• 4%-os aranyiáradék... _ _.K 

Magyar aranyjúradék .. ... _. _ U
' “ adók _. _ _.U

Ár­
folyam

80 — 
104.65 
483 76 
345.— 
896 — 

89,60

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
.ra8"ados széj-ós körömfájás a szarvasmarhái 

kozott ijesztő mértekben lépett fel Monor permetv- 
kozsegben, minek következtében a hatósáv révi.,1 
megtetettek a szabályszerű óvóintézkedések. C

A vetések állása.
A földművelési minisztériumhoz augusztus hó 27-tól 

szeptember hó 2-ig a vetések állásáról beétk^e, 
jelentésekből a kővetkezőket közöljük:

Tengeri. A Duna balpartján a vidék tulnvomó ,é. 
szében uralgó nagymérvű szárazság miatt 'idő előtt 

agyar aranyaradén | h'pnkéni l!t*oU plár teliesen be is éti. sőt he-
vitrák ezüstjáradék eSe" hfÁerZom' és Pozsonv
lícsre 12.10, ezüst ; már 'ürését is megkezd-I ek. A terméskilátások az utóbbi időben mkább 

hanyatlottak, mint javullak, a szemek, különö- 
sen a késő. fajoknál, nem fejlődhettek ki kel­
lően. Az eredmény átlag középszerű lesz. A Duna 
jobbpartjan helyenként szedik, álalában közép

... = ....... . hirtelen érett, törik,
csöve többnyire rövid, szeme nem fejlődhetett ki kel- 
oleg apró s !gy a termés csak középszerű lesz; a 

később, azonban jobbnak Ígérkezik. A Tisza jobb part- 
jan törése lielvenkint megkezdetett, a termés álalában 
Jy. J(.!lezlT'»: a nagy szárazság miatt elfonv- 
n- ' A Plsza balpartjan az elmúlt hét végén átalá- 
nosan bekövetkezett esők már nem sokat használhat­
ok a tengermek, mivel a korábbi szárazságban ro-
inmóf30 mTe|km,nd.ult 8 most "-ár helyenkint 
annyid clöichaladl, hogy törése kezdetét vette.
Legjobban all, es legtöbbet Ígér Szilágy és Bihar- 
s részben Szalmái' és Ugocsavármegyékben, hol átla^ 
középszerű termést remélnek : Hajdú és Szabole<vár- 
megyekben nagyobbrészt csak gvenge közép, sőt hc- 
lyenkmt középén aluli termés várható. A Tisza-.Maro- 
szogen törése egves helyeken

Huda.
pesti

egyenleg

Keleti 5o/,
tossteu* - K
"/„•os v. elsőül 

Osztrák hitelrészvény
ségi kötv._ •K 

U
agyar hitelbank .......... _ _.U

Osztrák-magyar államvasut _ _. U
Osztrák déli vasul..........  _ _. _U
Károly-Lnjos vasút ... _ _ U 
Kassa-udurborgi vasút ... „ _K
•Román vasúti rés:
Orosz bankjegy _
Váltó bécsi piacra .. _. _. _ 
Keleti kulcson II. kibocsátás ... 
Magyar jelzálog-hitelbank-............... K

• leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4°/0-os papirjáradék K
• 5%-os » U
• 4%-os eziistjáradék... _. ...K
• 4%-os aranyjáradék ... K

Magyar aranyjáradek ... __.(J
■ °/„-os papirjáradék _. _. |j

Osztrák hilelrészvény .......... _ _.|j
Osztrák-magyar bank.......... _. _.~’u
Osztrák-magyar államvasut...
Károly-l.ajos-vasut  .............. " u
Jsztrak déli vasút.............................. jj

Krzsébet osztrák nyugoti vasút ..." K
Magyar-fúcsországi vasút ..........u
Tiszavidéki v. clsöbbs. kötvények... K
Váltó bécsi uiavzra.......... ... ......
•4'/a"Vos főluhileliniézeti záloglevél ~K 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank IC
Magyar hitelbank ........... u
Magyar jelzálogbank — _ _"k

85.70 
73.40 
94 80 
85.20 
81.-- 
65.60 

100.40 
162 90
95Í70 
48 40
85.50
66.50

21L75
171.55

71.80 
85.50 
73 40 
94.40 
85.10 
81.— 

359.13
I89Í62
105.59
90.18

231 25
111 98

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képeit 
osztr. értekben

—mindenütt idő elölt

99.91
84.76

110.39
99.40
94.51
99.90

117.60
85.9.19

222 80 
112*7 
198.91 

.18 73

123 40 
58.20

83.82 
99.67 
8*53 

11016 
99.29 
9* 6* 

308.70

221 80 
193 08
112.0*

0.18
0.12
0.3*

0.28 
047 
3 *9

0.09
0.05

0 18

0 23 
0.16

+ 0.4*

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német piaczokrrMoo márka vista 58.80 frt, 100 frlc

Szeptember 4•

PARIS.
Búza folyó bóra..........

— októb.-'rc ... _
— nov.-töU bóra __
— 4 első hóra ____

Liszt folyó hóra...
— okf.-re ..........  _
— nov.-ttil 4 hóra _
— * első hóra ____

Olaj folyó hóra____ _
— okt.-re ____ ___  _
— nov.-decz.-ro _ .
— 4 első hóra L. —

Szesz folyó hóra L. _ ,
— okt.-re   _
— nov.-decz.-ro ___
— * első hóra _ _.

BERLIN.
Búza szept.-okt.-re _ _ ;

— nov.-decz.-ro ____
Rozs szept.-okt.-re ____ .

- nov.-dccz.-re _ _
Zab szept.-okt.-ro _ __ .

— okt.-nov-re ... _ _
Olaj szept.-okt.-re _ __ .

- ápr.-máj.-ra _____
Szesz szept.-re _. .

— szept.-okt.-re ... _.
STETTIN.

Ruca szopt.-okt.-re_ *
— okt.-nov.-re _

Rozs szept.-okt.-ro _ 2. .
— okt.-nov.-re _

Olaj szept.-okt.-re — _L .
— ápril-máj.-ra ...

Szesz helyben 50 márka
tási adóval _. _. _
helyben 70 márka fogyasztási
adóval ... .............. ..

• szept.-okt.-re 6u inárka fogyasz­
tási adóvnL.............................

- okt.-nov.-re 70 mátka fogyasztási
adóval.......... _. ... _. _

KÖLN.
Buss nov.-ro _. __ __ 21 _ L.

márcz.-ra ...____ ___ __
Rozs nov.-re _ ____ ___ _ __

— márcz.-ra _... ___ ___ ___
Olaj októberre... _. _. _

májusra _. ... _
BOROSZLO.

Búza .................
Rozs ... ... _
Zab... _____ __________ ___
Repoze ... ... ._ _. ... _ _
Szesz ...............  _
Tengeri ... _. ... _

fogyass-

Ár­
folyam

1 Buda­
pesti 

egyenleg

22 60
j

10 67
22 75 10.7*
23 10 10.90
28 40 11.0*
52 75 15.65
52.75 15.65
52 90 15.70
53.10 15.76
67.— 31.68
67 50 31 86
68.75 31.93
68.75 31.98
S9'25 20 19
89.76 20.45
40.96 30 78

188.50 10.98
191 — 11.08
160 50 9.85
168 75 9.43
1*7.— 8 56
146.50 8.5*
68 — 39 61
63 60 36 99
37 50 21 84
36.— 20.97

181.50 10.69
185.— 10.77
157.50 917
158 50 9.23
68— 69 61
64— 37 98

56.75 B3.06

37.10 31.6!

30.80 80.85

85.10 20 46

18.90 11.01
I9 60 11 12
16.10 9 37
16.40 9.55
71.90 *1.88
65 — 37.86

18.80 10.66
16.20 9.4*
32— 18.61

14 GO 8 50

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest

0.20

0.12
0.12
0.07
0.07

0.C6
0.05
0.03
0.05
11.02
0.52

0.03 
0 06 
0 03 
0 03

Hamburg, szept. 
szeptemberre 78$, 
márka 50 kilónkint.

Kávé: Santos good

+ 0 78
+ 0.59

+ 0.08

+ 0.18

+ 0.36

+ oil?
+ 0.29

+ 0.06
+ 0.06

- 0*06

+ o!ei
average

megkezdetett, ez idén 
megérik. Arad, Csanád és Temes- 

varmegyekhen közepes, Krasső-Szörénvben jó közép, 
lorontálhan ilt-otl középen felüli, ‘legnagyobb,évz: 
azonban középszerű terméssel biztat. Az erdélyi vár­
megyékben a magasabb fekvésű helyeken a szárazsáa- 
tol sokat szenvedett, a korábbiak levelei itt na«vobb- 
re,zt megsárgultak, elszáradtak, nem annyira érnek, 
mml összest.Inek. A későbbi vetésitek a fejlődésben 
elmaradtak s nem is csövezhetnek kellően. Ilunyad- 
varmegye körösbányai járásában s különösen a Maró* 
völgyen kielégítőén áll.

Hüvelyesek és kerti vélemények. A Duna bat- 
pai'jan : Arvavarmegyében a sok esőzéstől elromlot- 

^ycbutl epén ellenkezőleg a szárazságot sinvlik: 
kaposzlafelek silányak, bab betakarilása még folyton 
tail. A Duna jobbparlján jól fizetnek. Somogyvárme- 
gyeben a káposzta elfonnyadt. A Duna-Tisza közén a 
kerti vélemények az esőre felfrissültek ugyan, mindaz- 
áltál hozamuk csak gyönge közép lesz. Á" Tisza jobb­
partjan jó termést adlak. A Tisza-Maros szögén: To- 
ionlítl és Krassó-Szörényben a káposztafélék visszama- 
radtak. Aradban javullak ; a bab Toron!álban kieíégiiö 
termest adott. Kender és len. A Duna jobbparlján « 
en jó középszerű termést Ígér. A Tisza jobbparlján a 

kendertermés minőségre kielégítő, mennyiségre vvenpe 
von. Az erdélyi vármegyékben nem sok termett s’ nem 
elegge magasra nőtt, de jó minőségű.

Burgonya. A Duna balpartján a szárazságtól sokat 
szenvedett, vidékenkinl igen különböző. Árva várme­
gyében igen szép, középen felüli, itt-ott azonban ege­
rek pusztítják. Harsban szedik, középszerű és jő ter­
mést ad ; Esztergomban apró és kevés gumót ad, sze­
désé vége felé jár. Honiban a korai jól tizet. Liptóban 
középszerű : Nógrádban gyenge, itt-ott rossz; Nv.uá- 
ban sem kielégítő, állag azonban még középszerű: Po­
zsonyban növésében elmaradt, középszerű azon 
aluli: Trencséiibcn -- hol sokat Ígért ■ ,„ár 
nem oly kedvező a kilátás, részben még n n- 
d!g szép és kedvező ugyan, másrészt azonban 
tapasztaltától!, hogy a szép zöld külsővel híré 
bokor helyenkint gumót nem képzelt ; Zólyomba- ki- 
elégilö, sőt jó. A Duna jobbpartján a korait v
ercdmcnynyel szedik, a későinek gumója apró művit 
s helyenkint rothadt, általában gyengén fog fizetni. A 
Duna- Tisza közén a korai nagyobb részt felszedve, 
gyenge termest adott : a későbbi helyenkint javult. • ( 
fog fizetni. A Tisza jobbpartján Szilágy vármegyéin a 
korai laj eléggé jól, Szalmát' vármegyében közé]-a 
aluli eredménynyel fizet, a késői Bihar, Hajdú és Sza­
bolcs vármegyékben álalában gyengén áll, indája több­
nyire elszáradt, gumója kevés és apró. A Tisza-Maro- 
szögén Toron tál és Krassó-Szüvény vármegyékben be- 
lyenkint jó közép termést adott, bár a nagy szárazság­
tól sokat szenvedett. Arad vármegyében indája fönn vad 
gumója apró. Az erdélyi vármegyékben a szárazságul 
fejlődésében megakadt, középtermés várható.

Dohány. A 'lisza jobb partján töretik, mennyiségit 
jó, minőségre kielégítő. A Tisza hal partján törése fo­
lyamatban van. Hajdú vármegyében sok a küzépeu 
aluli hozam, Békés, Szatmár és Szabolcs vármegyében 
átlag közép, sőt ez utóbbi helyen néhol középen felüli 
termést ad; minőség kielégítő.

Czukor és takannányrépa. A Duna bal partját 
sokat szenvedett, részben még tartja magát és a szá­
razság daczára is kielégítően fejlődik, sok helyen azon­
ban tetemesen hanyatlott. Esztergomban középen alóli 
A Duna jobb partján a szárazság folytán lassan fejlő­
dik. helyenkint fonnyad és a rovar is pusztítja; álta­
lában középszerű hozamot fog adni. A Duna-Ti'Z.t 
közén a volt esőkre ismét szépen fejlődik, ho­
zama álalában véve középszerűnek Ígérkezik. A 
Tisza jobb partján, ott, hol esőt kapott, jól áll. A 
Tisza bal partján: Biharban gyenge, Hajdú, Szabolcs 
és Szatmár vármegyékben az esőre javult, kielégítő 
termést mutat. A Tisza-Maros szögén : Arad és Csanád 
vármegyékben szépen nö, jó termést igér. Torontálban 
hanyatlik, levele sárgul, mindamellett még középter- 
mést igér. Az erdélyi vármegyékben a nagy száraz­
ság miatt jóval apróbb maradt a rendesnél, lasset 
halad fejlődésében. Közepes minőségű termés je­
lezhető.

Mesterséges kaszálók. A Duna bal partján gven 
gék, luezerna harmadik kaszálásra alig fizet valamit; 
Nógrádban pedig a vörös herével együtt oly silány, 
hogy kaszálni sem lehet. Sok helyen legeltetik. Télre



okiőbet
Prágában

|ru 35— 
> 61, uk.
Ipra 38*. 
*ru 115

^16 kész 

/O-lO?, 
Ilii bor-

1889

New. 
re 9 MQ 

A be! 
ielphiá-

okh5- 
|tiGcat*i 
Ihelyben

(=7.6S
Ifcvasira
[Tengeri

Mr
rbaoK- 

Irterl.int 
«kel egv 

cent 
lyyapu:-

:k.

ImarliH’-
jmegvei

ezerül

27-lvl
kkezeit

Irati ré- 
fd előtt 
iít he- 

|nzion?
jkezd"- 

linkúbb 
Különü­
li kel- 

Duua 
licözép 
h vár­

észén 
|it; ott 

törik, 
ti kel- 

|sz; a 
part­

jában 
ilfonv- 

I átalá- 
lálhat- 

ro- 
[enkint 

vette, 
liihar- 
átlag 

Itsvár- 
he- 

[Maro.fi 
idén 

fenie?- 
>özép.

azsag-
lyobb-
írnek,

íben
Inyad-
iMaros

1889 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 5.
takarmány-hiánytól félhetni. A Duna jobb pariján

pnge közép eredménynyel a takarítások folyamatban 
fannak A Duna-Tisza közén, ugv szinten a Tisza 
•ebb partján gyenge termést adnak. Az erdélyi vár­
megyékben általában lassan fejlődnek, különösen a 
htczernásnk nagyon gyengén sarjadnak, sok helyen 
j,i?závadiak; a legközelebbi eső után némi javulás 
»«zklhetö-

fgrm/srftes kaszálók és legelők. Az egész or- 
..^ban saiju-kaszálás és gyűjtés folyamatban: az 
eidély* iái megyék kivételével, gyenge közép; Erdély­
ben csak nagyon kevés helyen volt savjutermés, a réti 
jíívek I- alig egynegyedét adták a rendes mennyi-

’ 'Szőlő. A Duna balpavtján a fillokszeramenlcs he- 
Iveken szép, sok fürtöt hozott ; érik. Mennyiségre jó 
.» •retet remélnek, A Duna jobbparlján helycnkini a 
üzemek hullanak, átalában gyengén log űzetni. A Du- 
*. Tisza közén a száraz és forró idő alatt sokat szen- 
• ede l: levelei lelmllnak, fürtjei több helyen nagyon 
,r, ,k A Tisza jobbparlján jó szüretre nyújt kilátást, 
j,i,| a (illokszera s nagy hőség nem károsította. A 

halpartján a szárazság okozta nagy károkat a 
mnv bekövetkezett cső már nem hozhatja helyre ; csak 
]t helvenkinl, hol fejlődésben hátramaradt volt, nüvo- 
> »dib még egy kissé a szem, nevezetesen Bihar és 
Haidu vármegyében. Átalában a termés nem felel meg 
a várakozásnak, többnyire csak közepes lesz. Szabolcs

[igocsa egyes helyein jó. A Tisza-iMaros szögén 
-etamosan érik: Arad, Torontói és Csanádban a sze­
mek illőbb nagyon hullottak: középszerű termés mu­
tatkozik mindenütt Arad és Temes vármegye kivéte­
livel. hol csuk gyenge közép várható. Az erdélyi 
vármegyékben a folytonos szárazság s hőség mialt a 
„rnzdek fonnyadnak, a szemek nem fejlődhetnek, 
hullani kezdenek, különösen sokat szenvednek a neme- 
iebb fajok. Átlag középtermés mutatkozik.

Gyümölcs. Az egész országban átalában csak 
„venge termés mutatkozik, sok lehullott.
' Rcpezevetés. Még csak kevés helyen kelt ki.
Gazdasági munkálatok. Az ugarolás és az ősziek 

alá szántás-vetés a nagy szárazság miatt hátráltatva 
van. csak kevés helyen volt eszközölhető.

NAPIREND: szeptember 5-ón.
jleptur : Csütörtök. -- Róm, kath.: Viktorin vt.--Prol.: 

Herkules. — Görög-orosz: (augusztus 24.) Entik. — 
Zsidó: (Elül 9.) — Nap kél ö ó. 26 p., nyugsz. ti ó. 30 
P — Hold kél 4 óra 28 p. d. u., nyugsz. 12 ó. után

Honvédelmi minis,tor fogad d. u. 1—2. 
Kultueiminieiter fogad déli 12—1.
A főváros folytatólagos közgyűlése <1. u. 5 órakor.
He országos kisdednevelési kiállítás (kerepesi-ut 9. 

nyitva rl. e. 9— d. u. ti óráig. Belépti díj hétköznap 
50 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

As oj orssághás gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára. ....

Kereskedelmi mneemn. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti iparcsarnokban. Szabad bejárás mellett 
nyitva d. e. 9-től 12 óráig. d. u. 4-től 7 óráig. Vasárnap 
és ünnepkor 20 kr belépti dij.

Történelmi arcsképesarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Wemseti museum term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett. 

Iparmtivésseti museum az Andrásay-uton d. e. 9-161 
d. u. 1-ig.

Orss. tanssermuseum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6. 

Vöröe-kereset-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz- 
tinavároe) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatba- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között. 

Pehérkeresit-egyesiilet VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
vatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 3—6 közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d.
u. 3—fi.

Nyilvános könyvtárak zárva.
Margitestget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat, vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
bajó közlekedés félórankint.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránként. Az 
F.ótvös nyaiM lóban czigányzene.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 4-ki számából.
Árverések a fővárosban. Löhnevt József 1157 

r'rtra bee-, mgós. szept. 7. (VII. kcv. Kazinezy-utcza 
53. -z.) .Mezey Zsigmond 360 fiivá becs. ingós. szept. 
i2. IV. kev. Koronaheiczeg-uleza 20. sz.) Ózv. Mar­
shall Jakabné 4863 írtra becs. ingatl. deez. 31. (IV. 
kér. Toronv-utcza 1. sz.) Hemmcrling .Ferencz 1395 
fiira bee< "ingós. szept. 7. (Vili. kev. Óriás-utcza 12. 
;z.I Polan.-zky István 305 írtra becs. ingós. szept. 5.
. fii. kér. Lajos-utcza 10. sz.) Fuchs Hermann 423 
írtra becs. ingós. szept. 5. (VI. kér. Hajós-utcza 27. 
n.) Dr. Diner Ákos 728 írtra becs. ingós. szept. ti. 
IVI. kér. C’cngery-utcza 55. sz.) Huber Józsefné 472 
írtra becs. ingatl. szept. 6. (I—III. kér. kir. járásbiró- 
-ag . Szilár Dénesné 555 írtra becs. ingatl. oki. 3. 
(I--III. kor. kir. járásbíróság).

Árverések a vidéken. Séner Ferenezné 3364 
•"ma be- -. ingatl. cleez. 4. Szegszárd. Gatlajanc-z György 
tő ói- írtra becs. ingatl. okt. I. N.-Kikinda. Kállai Ist- 
\án 1817 írtra becs. ingatl. cleez. 10. Nyúl (Győri kir.

-zék\ Berger Antal 2787 fiira bees, ingat!, szept. 6. 
V'-zpicm. Huber Józsid 898 Írtra becs. ingatl. okt.

21. Budaörs. (Pestvidéki kir. törvényszék.) Guszek Ist­
ván 1170 frtra becs. ingatl. nov. 3. Újvidék. Holvay 
Gyuiáné 2396 frtra becs.,ingat!. okt. 7. Debreczen. 
Sáry Miklós 2348 frtra becs. ingatl. decz. 9. Nyúl 
(Győri kir. ívszék). Frank Saul 769 frtra becs. ingatl. 
decz. 5. Buzsák (Lengyeltóti kir. járásbíróság). Buk­
szái; György 749 frtra becs. ingatl. cleez. 3. Nyésta 
(Kassa). Kishalmi Ferencz 3600írtra becs. ingatl. szept. 
17. Szeged. Vass Lujza 3548 Írtra becs. ingatl. okt. 19. 
Beregszász.

Csődnyitás. Az egri kir. törvényszék Domány Ig- 
nácz gyöngyösi kereskedő ellen. Csődbizlos Losonczi 
Farkas Kálmán törvényszéki bíró, tömeggondnok dr. 
Komád Géza ügyvéd. Bejelentési határidő okt. 31.

Csödmegsztintetés. A komáromi kir. tvszék Heckcl 
Imre ellen.

Pályázat. Tisza-Fiireden postamesteri, —- a réz­
bányái m. kir. bányaliivatalnál Vili. rangosztályba so­
rozott hivatali Főnöki állomásra.

A kis lotto húzása szept. 4-én.
Bräun. : 48 56 46 68 55

Felelős szerhesztő:Caá.xolsxlüy Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Mavchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Gr. Széchenyi E I.áhod 
fir. Zichy K. Kölesei 
fir. Fny-Kun .1. Erdély 
fir. Kleeborg A- Prága 
fir. Slradiwilz .1. Bée.- 
fir. I'nlivicini K. Steiermark 
fir. Hallnrstoin F. Boriin 
Br. Fiáth P. Vetznróm 
Hr Stockerl W. Salzburg 
Dr. -Stauher .!. (ialiezia 
f.g lieisner F. Drezda 
Mihailovils P. .lankováva 
Salamon G. Lflcso 
•Schulpe V. Kassa 
Horn .1. D.-Peiilcle 
Mariens F. Portugália 
Trotter II. I.nnilon 
Wiener F. Rét-s 
Schnabel .1. Bocs 
Breijing F. Récs 
Violin K. Récs

Aranysas szálloda.
Fischer F. Visegrád 
Rerger (I. Vadkert 
.lakoy G. Ugod 
Szilágyi L. Ráczkevo 
Pacsit M. Kecskemét 
Márkus .1. -I-Aroke/álUs 
Farkas D. Ilalas 
Vendel .1 Vgod
Talarek .1. Nógvád 
T.örenhardt S.-nc Déva 
Schmidt Gy. Selmocz
Holzwarth Continental 

ezelőtt Frohner szálloda.
Hutlner .1. Resztcrczebánya 
Oroady L. Tapolcsány 
•Terfy Gyér 
Rodakovits G. Bukarest 
Szilhiger A Miskolc/.
Schablin S. N.-Surány 
Zalcnszky .1. Krakó 
Rr. Weiaz S. Trenceén 
Dr. Schlesinger I). Tvencsén 
Kroilzsch L. Ali sig 
Edelstein A. Kenéz 
Schwarz T.. Újvidék 
Deutsch .1. Veszprém 
Polczer M. Récs 
Freyler F. Becs 
t.ohslniu .1 Becs 
doanovits S Pancova 
Ohrenatein S. Arad
Schmidt Orient szálloda.
Slonart .7. Angolhon 
Dr. Wagner A. Reszlercze 
Thcodorovic S. Zimony 
Oelösy .7. Szegszárd 
Plank K. 7égcr 
Tóth K. Szeged 
Tóth S. N..Köriéi 
Dohnsfy G. Szegszárd 
Bárdos A. K.-Szt-MiklÓB 
.lanesó A. Pozsony 
Geszner M- Pozsony 
Keller K Klószállás 
Jörgy 7,. Győr 
Guzsaly F. Komárom 
Herman F. Dries 
Popa .1. Bukarest 
Fno«cu .7. Bukarest 
Drohinh K. Teschen 
Walcznk K. Teschen 
Obradovic V. Versetz 
Reis* G. Zsolna

Két korona szálloda.
fioe-mann .1 Sz.-Fehérvár 
Thanholler A. Becs 
llvahovszky .7. Pélcrvárad 
í.enkey A Onsa 
Bersák J. Sári 
Gradovics S Belgrad 
Rulkovi' s ,7. Relgr id 
Georgovics K. Belgrád 
S/ederovács .1. Zimony 
Sturenfoll Sz. Malaczka 
M ra S R.-Sellye 
Dr. Csilli 1). D.-Szt-Márlon 
Fischer .7.-né D.-Szl-Márlon

Ilnngária szálloda.
Pianell K. Verona 
Bi. Bánlfy C Kolozsvár 
Schiller F. Bé. s 
Vinassovi A. Zára 
Slagelsi-hmicdl F. Becskerek 
Szabó .7. Kolozsvár 
Palzaner M. Szeged 
Slagni M. Tr esz.l 
Begalsky C Varsó 
Kelecsenyi S. Szegszárd 
Zsupcsek .7 Vjsegr.id 
Nei-ralh T. Újvidék 
Kostyál li. Pozsony 
Slojanovils fi. Panc=ova 
Rieger Ily. Riikarest 
hinan E. F.gyipto

Werlheimcr A. Mosony 
Porti .1. Újvidék 
Nctllcr Gy. Belgrád 
Siemens V. Berlin 
Menkes A. Becs 
Rólönyi .1- Koloz-vár 
Fekete M. Szentes 
Kehedgi K. Konstantinápoly 
Gcrson M- Berlin 
Fosta ... Nápoly 
Stilly Gy. Belgrad 
Rose Gy. Ungvár 
Dr. Déry M. Becs 
Ivánka P K.-Kőri s 
Szöllösy F. Miskolvz 
Komlóssy A Debreczen 
Rllckwarth A. Becs 
Máléfy F. Szentes 
Ingáin I. Paris 
Kaslel M. Zágráb 
Náthán Fogaras 
Tinopl f- Krajnva 
i’feiller I.. Eszek 
Ari liimadrcscu A. I’áris 
Wolf ,7. Pécs 
Nairn 0 Paris 
Anghelescu .1. Paris
Magyar király szálloda.
Ujfalussy 7.. Szalmár 
Schrickcr S. Fnving 
Gross R. ..Monok 
Naláczy O, Kolozsvár 
fiyapay M. Rézé 
Sclinasol F. Debreczen 
Wuilz Zs. Eszék 
Fleischer (i. Makó 
Dr. Aldor n. N -Károly 
Dr. Bányai M. B.-Almás 
Pelschmann .1. Csernovicz 
7.ima Gy. Csernovicz 
Slander .7. Bécs 
Ferenczy K. Veszprém 
Polacsek S. Megyer 
Goldsvhmidl A. Dombóvár 
König K. Győr 
Csillag G. Siófok 
7.6hl p". R.-Földvár 
f.eist 7-’. fiablonz 
Pluhl A. Segeaváv

Nemzeti szálloda.
Kovács J. Rácz.kove 
Csikó« ,T.-nó Péczel 
Sommer í..-né Péczel 
Szakái V.-né Baja 
flsorha P".-né Raja 
Fried A. Zsolna 
Győmöroy 0 Ré. g 
.lakahfy Z. Arad 
Negro A. As/éd 
Kolozsváry K. Zircz 
Kökény K. K.-Vásárhely 
Szende A. Szolnok 
Szemző S. Kecskemét 
Dr. .lekel Gy. Brassó 
Dr. Baumann I,. Farnad 
Kovács A Gyöngyös 
Schnlzo P. Récs 
Dimilrescu S. Krajova 
Engländer M Slanina 
Deul.-ch .7. Bicske 
l.ichlenslein .7. Miskolcz 
Helcnyi F. Pozsony

Pannónia szálloda.
Tamásy K. F.-Alap 
Vanl -ay 1. F.-Alap 
Hnsenfeld Színák 
Seidner M.-né S-Tarján 
fiuhody F- Czegléd 
Szabó .1. K.-Mindszent 
Pélerfv A urad 
Dr Szigeti .1 Kaposvár 
Poka K. N -Körös 
Hiiller F. Bé-s 
Rnrdáts C. N.-Knrlls 
Kineses F. Kn-slantinánoly 
Milosevics G. Buszkahánya 
Kollár fi. S.-A.-I!jhely 
Pongrác/ fi. P.-I.adány 
Kálmán f. 7‘.-7.adüny 
Sajó fi. Debreczen 
Király \ Nyíregyháza 
Szllcs .1. Szentes 
Musselin M. Rács 
Papn F. N -Körös 
Szabó i., Fiume 
Filzv O. Sonrnn 
Wellisch W. Szentes 
Vitányi R. Feketehegy 
Farkas B- Kassa 
Schwarz S. Rékós 
r.apainc R Pétcrvár 
Jeles F. Ujfala 
Heksch .7. Lnsoncz 
Rratin .7. Szabadka 
("Iliink K.-né Sznlnok 
7.ichlneker A. Szabadka 
Nagy fi.-né Szeged 
Fngél A Tolcsva 
Szvitek I.. Kápolna
Walter Fehérló szálloda.
Fekete S K -Ujszállás 
Orovclz J. T.-rüldvár

Csathó .7. Jánosi 
Kovács Gy. K.-Tarcsa 
Rothaussr J. Gyönk 
Dr. Slruhák .1. Baja 
Roscher ,1. Békés 
Glos E. Nyílra 
Slrohl L. Rozsnyó 
Klempa .1. Szolnok 
Erdélyi .7. Szalmár 
Horváth Gy- M.-Tolegd 
[glatter J. Pápa 
Foglcr A. Léva 
Hanauer ,7. Pápa 
Handrik H Zittau 
Kiss S. Átad 
Hilf B. N.-Várad 
Wallende M. Krajna 
Cucik J. Grafenbrun 
Pichler K. Bécs 
Deutsch J. Fogaras 
Bräun M. Győr 
Klein M. Komárom

Vadászkürt szálloda.
Miskatovils J. Zágráb 
Kotier ,7. D.-Adony 
Bauer M. Gyula 
Costachy B. Bukarest 
Markovlts K. M -Ovár 
Norlcnu P. Jászvásár 
Feje K. B.-Bánya 
-Szfadek K. T.-Tercbes 
Izsák Gy. K.-Márton 
Ralanescu S. liukaresl 
Hülfe .1. Froudcnthal 
Hilbert H. Scliönberg 
Znchclmaycr M. Passzan 
Králits A. Arad 
Drechsler G. Becs 
Grohmann J. Schönlinde 
Orgidán V. Bukarest " 
Rotzmund P. Berlin 
Krelsledor R. Passau 
Oochtdin F. Schaffhausen

Elhaltak névsora 1889. szeptember 4.
Deutsch I. 45 é. kcrcsk.
Ludas L. 24 é. kovács Vili. k. Karpfcnslcin-u. 23.
Ridieha M. 32 é. napsz IX. k Forcncz-körut 33.
Veres I. 38 é. napsz. VI. k. Bulcsu-u. 13.
Dohos ez. Vas F. t!9 é. logl. nelk. VII k. Amazou-n. 14.
Timkó Reiprich M. fii é. logl. nelk. Vili. k. .Stalfenhcrger-u. 8.
Szabó I. 33 c. lakatos VII k. korcpesi-ut 40.
Rajevzki ,1. 43 é. posfuszolgo Vili- k. Józsof-u. 51.
Hak .1. I é. napsz. Ha Vili. k. tömö-u 38.
Hausknecht T. sz .Schubert 35 c. Vili. k. loaonczi-ti 5.
Balázs M. 4 é. zenész leánya IX. k. Kerencz-ktirut 34.
Hcinrick F. 5 c. asztalos lia VI. k. rózsa-u. 99.
Kunz F. 18 é. napsz. lia IX k- Knezits-u. 14.
Nedclka J. 49 ó bérkie-sis IX. k. Kiiezits-u, 14.
Freund A. 2 é. szabó lia VI. k. gyár-u. 10.
Fóliák J. 51 c. szabó útról.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 173. Havi b. 5. 

Budapest, szeptember 5-én.

Csalódások.
Vígjáték 4 felv. Irta Kisfa­

ludy K.
Személyek:

Gr. Elemér Mihályi!
Br. Kényesi Náday

Margót
Grevin
Marianne
Rendőrtiszt

Pokorni J. 
Újvári 
Bácskai J, 
Narczisz

Köröndy L 
Vilma 
Lomhái 
Elek 
Lidi 
Límza 
Mokány 
Tamás 
Antal 
Péter

Kezdete 7

Szacsvayné 
Fái Sz. 
Vízvári 
Benedek 
Nagy Ibolya 
Szathmáryné 
Szigeti 1. 
Újházi 
Sántlia 
Komlósi 
órakor.

Chatou polgm. Hunyadi 
Laroque gróf Halász 
Solanges Tirnovni] 
Desiéres Enyvári 
Lusignan gr .-né Vasvárinc 
Saint Groglig.-né líoránd'H, 
D’Arhois Alexi A. 
Koissy kibassz. Kézdy J. 
Maillard Kopácsy 
Morlier Füredi
Ghamcan Fodor
Uhampigiion Sánta

Holnap, szeptember 6-án, 
Uj betanulással: 

Velciiczci kalmár.

M.KIR. OPEBAHÁZ.
Budapest, szeptember 5-én,

Az ojicraház zárva.

népszínház.
Budapest, szeptember 5 én.

Az eleven Ördög.
Vig operelte 3 felv. Bayard 
után szabadon átdolgozta De- 
réki Antal. Zenéjét szerzetté 

* Konti József. 
Személyek:

Soubisc lig. Horváth V.

Lcvrier 
Lapin 
Marguerite 
Manón 
Catherine 
Susanne 
Mártim 
Juliette 
Egy szolga

Izsó 
Marton 
Béni I. 
Gyöngyösi 1. 
Csorna M. 
Balogh G. 
Vedress G. 
Molnár 1. 
Szabó I.

A herczegné
Tibii He br.
Herminc
l.étoriércs
Pomponius
Dcsperriércs
Veronika

Pártényiné 
Gyöngyi 
Frank Boriska 
IllahaL. assz. 
Kassai 
Németh 
M. Csatai Zs.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 6-án 

Blaba Lujza asszony mint 
vendég.

.Z n g y r ti é l ö k.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 
Budapest, szeptember 5-én.
A czigány.

Népszínmű 3 felvonásban. 
Kezdete V7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 5-én.
A rablók.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Wulff Ede circusza az állatkertben.
Ma nagy disz-eloadás
Különös figyelemre méltó: l-ször csikós-manőver. — 
1 -szőr hat' aranysárga csöilör elővezetése, szabadon, 
JMET ostor nélkUI *^80 Wulff Ede igazgató állal eddig 
még soha nem látott idomitással. — El-Bolero-Audaluz 
spanyol iskola. — Caviar a esodamedve, mint miilovav 

elővezetése.

®áT"A 117. számú
vacy : «Egy lakodalom akadályokkal.» Nagy bohózatos 

° némajáték. Bővebbet a falragaszok. 11183

SIPÖSS ANTAL
m. zeneakadémiájában

(kecskéméti-titcza, VJ.-, szíim a.la.tt)
az 1888 89-ik tanévre a beirnlkozás már folyamatban van. 
A tanszakok, a melyekre növendékek jelentkezhetnek, a kö­
vetkezők : zongora, kezdettől a magas kiművelésig; zciin- 
elmólot é.s zencszerzéslan, magán- és karének. Női osztá­
lyok : két óránkint 8 tanonvz, hétfő, szerda, péntek: ifjak: 
kedd, csütörtök, szombat ű-löl 7-ig. A beiratás a délclőlli 
órákban eszközöltetik. 11228

Első budapesti nyári Orpheum.
Igazgató: S 0 M 0 S S Y KÁROLY.

Nagymező-utcza 17. sz. alatt.
Mr. Leo komikus Ventrilingvisla egyedül a magajnemé- 

ben. Brothers Eduard nagyszerű nyújtó-tornászok a 
3-szoros nyújtón és erö-gyürün. Brothers Harry és Frc- 
derilt, Mile Dcmcny franczia énekesnő. Didio Marietta 
bécsi énekesnő és Modi József dalkomikus.

Szeptember 8-án fellép Konstanzos Rcschnoder 
Ikári játékok. — Szeptember 16-án Kondnll és Miss Eully 
angol duellisták. A magyar énekesnő Erdössy, továbbá 
Ketzer és neje. Rosen nővérek, Ella nővérek, Ferenczy 
magvar énekasuö, végül Delavier Ara és Zebra testvérek.
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Vízállás, 1889. szeptember 4-én.

A folyó nőve
Állami

vizmércze állomás

Pozsony ... — 
Komárom______
Budapest — —

Dana Mohács __ __
Újvidék............. —
Pancsova__ ...
Orsóvá............. —

Rába Sárvár __ __
Győr __ __ __

váz Szered __...
Dráva Barcs ...______

Eszék.............  _.
M.-Sziget ...__
V.-Nftinény __
Tokaj ... ______

Tisza Szolnok .............
CsongvAd __ __
Szeged ... — 
Török-Becse... ... 
Titel ... __ ...

Szamos Dcéti .......................
Szalmár ... —

Böároz Sáros-Patak ._ __
Latorcza Munkács ... __
Oniv.-Tapoly lloór .......................
Reteiivó B.-Szt.-Márton...
Ssbes- \ Nagyvárad __ __
Felele- 1 = Tónké ...__
Fehér- 'S Borosjcnö __...
Hármas-J Gyom a .............

Karos Déva (Branyicska) 
Arad .......................

Béga Kiszeló ... ... 
Temesvár .............

Száva Sziszek .............
Milrovieza .............

Temes Kis-Kostély

Tegnap

2.42 
2 78
2 70
3 Cl
3.11
1 48
2 00 
0.36 
2.41

1.29 
2.45 
0 46 
0 34 
1.00 
0.01

0 71

2.23
0.02
0.32
0.38
0.30

0 00 
0.05

1.18 
0.16 
0.58 
0 02 
0.34 
0.94 
0.70

alatt1 “efett1 alatt

_ 2.5S _
— 2 93 —
— 2 8-i- —
— 3.75 —
— 3 11 —
— 1 41 —
— 1.96 —
— 0.30 —
— 2 51 —

O 09 — 0.09
— 1 30 —_ 2 50 —

0 52 —
0 50 —_ 1.84 —

__ 0 56
0.67 — 1 05

— 0 41 —
— 0.03 —
— 2 12 —
— 0.10 —
— 0 43 —
__ 0 38 —
— 0.20 —

0.68 — —
— 0.24 —
__ 0.06 —
— 0.08 —

0.60 — 0 60
0.24 — 0.33

— 1.34 —
— 0.40 —
— 0.73 —
— 0.18 —

; __ 0.21 —
__ 1.00 —
— 1.10 —

Időjárás
a vi. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 18S9. szeptember 4-én reggel 7 árakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka : -J- 23
fok, legkisebb = -j- 9 fok Cels. A légnyomás a tenger

színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E — észak, 
K = kelet, D ^ dél, Ny — nvugot. Felhőzet: 0 <- égé» 
szén derült, 1 többnyire derült. 2 =- részben felhős, 
8 = többnyire borult, 4 ■— egészen borult, ö =» cső; 
-X- =» hó, a = köd, f< zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás többnyire kissé emelkedett, 
Budapesten 5 mm. A minimum (55—60) Köz. Oroszország, 
a maximum (65—70) Németország fölött terül el. A hőmér» 
séklet meglehetősen sülyedt, Késmárkon 72 C. fokkal.

Kilátás: Gyenge szelek, túlnyomóan derült, száraz éj 
enyhe idő (reggeli ködök.)

Állomások Lég-
nyomáé

A hő-
jiérst-klct ! Szél

CF Felhő­
zet dók mm

Sopron ,............. _ 766 + 11 6 E 1 4
Magyar-Óvár 66 + 8 2 — 0
Trcncséii....................... 67 + 10 2 — 1
Selmecz __ — 68 + 11 2 K 2 0
Korpona ...................... 68 + 12 8 — 0 —
Beszterczebánya 66 + 10 8 — 0 __
Budapest... ...__ 67 + 12 0 — 11 __
Szolnok . __ 67 + 13 4- EK 2 0 —
Eger................................ 68 + 8.0 K 1 1
Debreczen______ 67 + 11.0 E 1 — __
Késmárk....................... 67 + 54 — 0 —
Uj-Tátrafüred __ 69 -1- 4- 5 — (1 —
Ungvár ....................... 66 + 83 EK 3 0
Szalmár 67 +10 2 ENY 1 0 __
Nagyvárad ...__ 66 + 12 6 DNY 1 0 —
Márinaros-Sziget 67 + 7.2 D J 0 __
Kolozsvár ............. 67 + 11 3 ENY 2 1
Nagv-Szeben 65 + 98 ENY 1 1 1
Orsóvá ... 65 + 14 0 D 1 0
Temesvár 67 4- 14 0 EK 1 0
Aratl 66 +12.1 ENY 4 0 1
Szeged... ............. 66 + 12 6 K 3 0
Pancsova............. .... 64 + 16 6 E 2 0 __
Keszthely ............. (17 + 15 6 K 2 0 —
Csáktornya ............. (ló 4-1-1 2 E 3 1 —
Zágráb ... . 65 + 17 6 EK Li 3 2
Fiume 65 + 22 3 NY 1 4 __
Bécs 67 + 10.6 — 0 __
Prága 67 + í) 5 — 0 __
Krakó ... 67 + 8.0 EK 1 0 __
Lemberg. 65 + 9 6 NY 1 o __
Bregenz 65 4-16.5 DNY 1 4- —
Salzburg. 64 4-16 0 EK 2 3 1
fíránz . 60 + 15 4 DK l 4 —
Trieszt . . . ... 63 + 20 3 DK á> 4 6
Pola _. 62 + 22 8 DK 2 3 —
Abbázia . _ 63 + 21 6 — 3 —
Lesina....................... 63 + 21 6 - 0 —
Kopenhága ... ... 68 + 12.4 EK 1 2 —
Stockholm ... . 66 + 14 9 4 —
Szí.-Pétcrvár............. 63 + 74 NY 1 0 —
Moszkva .............. 59 + 6.2 ENY t 4 —
Varsó ....................... 67 + 9 6 K 1 :t —

• Hamburg ... ... 67 4-12 7 DK 1 0 —
Berlin ........... .. ... 67 +18,4 EK 3 __
München ............. 66 + 17.0 — 3 1
Stornoway ............ 65 + 14 -i E 2 EH _
Scilly szigetek ... 67 + 15 0 E 4- 4- —
Páris ... ... 64 + 16 9 EK 1 4 1
Nizza....................... 1 63 +19 2 DK 1 3 —
Florencz................... . 64 +18 4 NY I 4 —-
Róma............. ......... 64 +19 2 EK 1 E= 1 —
Odessza....................... ' 63 4-11 8 E 1 2 —
Konstantinápoly— 1 63 4-20.5 — 0 2

Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
Magyar ltiríilyi Államvasutak.

Érkezés délelőtt Érkezés délután Indul t; délelőtt Indulás délután

óra esi vonat honnan •ra ősi vonat honnan óra és vonat hová era es vonat h „ i
perez 1 nemo perez

7 1 rárls-llées 1.15 expr.* Rntlka-ltcrlin j 1)2.35 k.-expr. llelgi'ád-Konetanlin. gyors X.-Várad-Hraitó
Tövis-Arad 1.95 gyors Konst -Szalon -Ilelg. 0.50 szem. Héi-s-FInme LVJO

fi.üoj vegyes 
d.:io szem.

1.95 llécs 7.1(1 gy-rs liiitlkalleclin 2.5(1 Kassa. Rnltka ■
X.-Várad-llrassó 1.15 Kassa-Hullka* 1 7.211 szem. Kassa-Salgu-Tarlán 2.40 llclgr.-Szalon.-Koiift

tuol vegyes 
7.<)(>' szem.

llelgrád 1 Y'| X.-\árad-llrnssó I 7.511 vegyes l.ajos'ilizse Z.áCI Hin-Tei'hágy
llérs-fiume Ti-icst II. Ili vegyes Hatvan , 7.40 A rad-Tiivis

7.10 . Zákány, l’érs (l’JÍI Zákány, l’ct-s 8.10 5.10 Szolnok
T.'-’O vegyes Hat tiki-Zólyom 0 KI Kanizsa 8.— llelgráil 3.2.1 hajós -lizstt
7.;V>! szem. Kassa 7.90 Ziniiiny-llelgiád

X.-Várad
. 8.2(1 l'mleal 3.55 t-xpr- liullka •*

8.19* vegyes Ilin Törli. 7.-',9 fl.ií llécs, l'ávls 4,:’.:. Győr
Szelnek 8.15 , Tövis-Arad ■4)10.15 r,.— llalvnn-Szolnok

!).4íi vegyes 
»..iá «

tuo gyors llées 1 10.20 vegyes Hatvan ti. ki X.-X acad-Hrassü
Szelnek vegyes Salgn Tai-jén ; 11.40 Kanizsa 7.21

»>10.051 k.-expr. Konstantin -llrlgrá.l 9.10 gyors Flume-Ti-frst ! 12.- oinnib. l'íczel A rztl-liivis
10.-15 gyors 1 iiimv Tviest 9.2(1 Kassa vegyes llrlcrád

10.— gyors Hfi-lln-lintlka 1 i) nmulen kml- •!.;,0 l'ees. Home
1) minden ked- 10.15 Győr 10.K I'in-.iie-fi-iest llées

den és pent. •• t.sal; május l-t-d 1 - minden szer- io..;i Znlyem. Hutlka
?) minden szer­

dán es szom
közlekedik. Hatvanig személy .lan ' Hatvant.,! -

vonattal. 1
-

mélyvonatinl 
• C-iik*--- - baton

Szab. oszt r. ma«*y. sillamvasul-t ársasfi".

1)2.10 
11.33 
7.2(1 
8.30 
9.411 

8)10.35 
12.201 OmniK*

I) minilcn szer-

s) niimlcn ked­
den és pént.

I’áiis-lléts 12.10 Olllllih. Szege.! , - *0 1 n*nr Unkarest-Konslaiil. i2 n nmnlh
UK gyors fi.t 1 ..innib. 1 to

Temesvár 2.1$ . link.ii esl "leni. .v.iv 15 - ül deine.v.ir-Há'ias 1 — niiitiib ,
Esztergom-Xina 5.55 üzem. ,< luiarv llées V.3.*i xpr-sx

Czegléd S.Oj « ícmest ár Hé.« im umnib.
Konstant.-Iltikavcst V.Oő gyors Her« in t.'.'k.-expr |tei< Hál Is 9 211

Ki-scktíjvitv 9. ló Olllllih. Xagy Maie« 12 omnib .szeged 4 —
5.35

minden ezei 11.45

1 minden kéj oninih. 1
dt-n és pent. 9-—j

■ i io—! '

Várz
Temcsvávltnkareil

l.'r.cknjváv
llév<

Válni*
I zrgléd

Etztrranm A'áns
NasyM*rnt 

Vnloiu 
Tcinestár 

Valói»
liahnilia-ZsoIui

llécg

Cs. kir. szab. elöli vasut-társaság.

llécs-Tries! 1.3n szem. llées ' 7AZ szem. ITagerhof-Héeg 12.05 xey-cs
Székesi'ehérvát fi.21 vegves vegy. tiéd

Győr
ITnme-Ti'lesl

8,‘Jl) width 
!!.»»; VCgVCS

10.33
11.03 szem.

llees-tli'ái /. 
Ilées-Clyöi- 
llées-(l) öi- 

SI ólok

Kanizsa

8.DU
10.00

iE-

Katii*-*
llécs

Széke*ifrherrir
Mór«

Siófok
.Székesfehérvár

Hnmo-Trlou
Fiumc-Trlrst

lléu

I I, I I ■WWIIMI HM ■■ I I I■! I ■ —— _   —. 

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjogyzései szeptember 'í.

F n .1 j Irányzat

Tiezifidéti

Peitvidikl —

iejiimeriel

Bi'fknl__________ *

Ha,' -részakvidéki— >

Minős.

ektolil.

100 kilogramm 
ara

Minős. 100 kVozmnaB
ára

írttól frllg hektolit Irt'ól 1 Míg

74-j
77

89 81 --•“*

76 77 8 30 8.40
78 8*45 8.50 79 8 50 8.1.0
80 8.60 8 65 81 8 65

75
76 ___ _ 77 8.25 8.35
78 8-40 •8.45 79 8,45 8. »6
89 8.55 8.60 81 8 80 8.6^

77 8.30 8.40
8.45 8.50 8.50 8.60

80 8.119 8 85 81 8 65 8.70
74 75

1 n-'— 77 , 8.30 8 40
78 8.15 8.50 79 8.50 8 60
80 81 -- —

75
77
79

80 81

Különféle
termények Irányzat F aj

Pénz 1 Ara

bt

Gabona ó vagy ly Irányzat

pere__
Árpa

Zab ......
Tnn|«ri

K-les_________
Káposzla-iepcze. 
Bánsági repcie .

-----n] szilárd

F»J IMlnüeégi
inlT

hektoliterk.

100 kilogramm
Ára

írttól

takarmány 
égetni való 
lörlözdei

bániági
minnemü

70-72
«0—62
62-64
64—66
89-41

75

nélkül

írtig

Búza

Tengeri

Zab

tavaszra
őszre
május—jnnius 
máj.—jun. 1889 
aug. -szept 
Boest szál. őszre

, « ii-zre
«70T.1

9 02
8 44

5/>8 
6 90 
6.51

értékpapírok

9.03
8.48

*J 560
1! 95

s 653

18*'.
tobó árkeleti

Hercmng_____

fiepezeolaj 
Olajpogácsa __ 
Disznózsír,___-

Szalonna______

Fapgyu----------
Szilva--------- —

határldS...

crendcs

Szllva-lz-

• határidő—
Dió___HU.—

Gnbacs _____

Borkő term.—

Méz ------—

Viaozk--------—

csendes

csendes

szilárd

szilárd

Luczerna magyar-----
Vörös ------------- ——
Őszi, kétszer finomított

Pesti—----------
Vidéki................... ........
M. la légen**, áru m.sz.
Városi légensz...... ........

. 3 darabos |
Füstölt______________
Olvasztott ... ......... ........ I
Boszniai hordóban 1888. |

« zsákban 1883 ( ™
. . . .'.s'-;
• ' .'Iss

Szerbiai hordóban I8S3
• zsákban 1888(3-^

• » « Li S

Boszniaibordó nkt.-nov. 
« zsákban I88!i(g_- , , , fis

Szerbiai hordó okt.-nov.
. zsákban
• « ' liS

Szlavóniai 1888 -------
Szerbiai ----------—.—

Szlavón, szept.-okt.t889 
Szerbiai • —

50'60 
S3'— 
53.50 
58.— 
32.—

Magyar la-------------
Szerbiai ------------------
Boszniai
Fehér la----------------—
Vörös I--------------------
Nyers---------------------
Sárga, csurgatott-------
Rozsnyói----------------
Szlavóniai —-------- -
Szesz nyara osztalékolt 

I Szeez-éleszt'i •

12.50
13.60
17.90

II. S3 
13.60 
17.75

16.-
14.50

58.—
52.—

13.50
18.—

12.7»
13.90
18.30

16.25
14.75

MM
188,-re

értékpapírok HUtolsóárkelet Oubllt ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó áirkelet

18-50 
1,3 frank 
16'5 bk- 

7 — 
14 60 
4110 
12- 
511—

15-

152-

72--
?.().-
50-

13.75
18.50

értékpapírok
ALLAÍ1AUUS5AÜ.

Megy. kir. aranyjáradék adómentes^ltiu^OO, 1000_

papirjáradek adómentes------------ -——-
vszuti kölcsön a 120 frt 0. é. (800 frank) .

• « 120 frt egyes darabokban ,
gömiiri illamvasuti záloglevelek—.................-................. .................. ....... 71%
186»'"kelen vasút államkotv.(elsőbbe.)adómentes... 57, 

« 1873. • arany v. ezüstb. (elsőbbe.) adont 5%
• 1876. g |. államkötvény aranyt an—-------.. 6 /,

188». adóm. m. kir. all. vasúti kíl.s. arnnyb. id. «Usin....»/i/, 
18». évi 4'Wo» adóm. ált. vas. k. ezüstben ld- elismerve <Va.« 
Min. kir. nyeremény-kfilciiin loo frt

. . « «60 frt------------------------------,
Tiszaié* szegedi kölcsön------------------------ -------------------*'•
1871-ikl magyar állam-kőlcsönkötyény font st.-ben----------
M 4% adnmentss Magyarorsz. frtldteherm.kötv.ideigl. jegy- *% 
Magyar fdldtehs,mentesítési kötvények Ivl

l • l lm! zárádékiüi— 5%
• • • borvátorszigi — \U
6 ii $ erdélyi--------------- 67,

91.50
0.1-75

112.25 
114:— 
»5-50 

137.— 
137— 
120 50

87.75
101.75
104.75 
104*76
104.75

101.76

91.80
100.25

113 —
114.50
66—

132.-
138.-
130-50

88.38 
10525 
105 25
105.25
105.26

lOj-23

Magyar országos jelzálog úrbéri vúUságkütvónyek flOOfrU 5/, 
Kir. Iiorv.-szlavoiijelznlng fóldvállsógkötvény (100 irt) — 5
Szölödéz.emaváltaágí kötvény (100 frt)------- ———— J '•
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(100frt)_

Egyesített éllamadóság papírban máj.-nov------
« • » fobr-—aug. _.
• « ezüst kamat jam—jul.,
. . « , apr.—okt..

Oszlrák aranyjáradék adómentes------------------
» papirjáradek adómentes ------

----- 47„%
4V„7, 

- — *7,1%
----- 47,„%
--------- 4"/,

..............................      5%
államadósság, kisorsolás 1864-kl 250 frt p. p.------ 47,

. • 1860-kl 500 frt 0. e-------57,
1860-ki 100 frt « « ____ 57,
1884-ki 100 frt 
1864-ki 50 frt «

A temes-bégavölf 
Pest város kölest

yi virvzahályoző-társulat.
ne 1870-ből adómentes— 

1871-ból
Budapest főváros 1860-ikl kölcsöne adómentes- 
Szerbiai nyeremény-kölcsön tfiO frank ......—
Bécs város nyeremény-kölcsön 167A-UÚI ———

Utolsó árkelet
pénz I áru

83- 25
83.25
84- 25
84.26 

109-76
99.36 

131*50 
138 — 
144.— 
174 ~ 
171.—

99.-
101.50
103.—
100.15
34....

14M—

100-50

83.75
83.75 
84 75 
8475

110-25
90.75 

182.50 
139. 
146 — 
Vá.— 
175,—

100.—
102—
int—
100.76
34-60

145.-

E-.

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok

Angol-osz.lrák bank___
Rudapesli bankegycs. r.-lárs........ —
Budapesti keieskcd. és iparb. r.-t.—
Fiumei hitelbank.............................. .
Horvát leszámítoló bank-------------
Magyar általános hitelbank----------
Magyar jolzálog-bitclhank ................
Magyar ielznlog-hilelb. 11. kih. id. 0. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet___ _________
Oszlrák-inagyar bank ----- -----------
L magyar Iparbank .................. .......
Pesti magyar kereskedelmi bank —
SziszekI hitelbank ----- ---- ----------
lUnioi-bank __  — 2UU

b) tllztouitó társulatok.
Bécsi biztosító társas ág___ ____ — 200
Bécsi élet- és iár.nl -k hizt. társnság 200 
Első magyar általános hiz.t. társ. ... luUU
Fonciére pesti bi/.losiló intézőt -----
Magyar franczia biztositó társas. .. ar. 2011 
Pannónia viszontbiztosító társaság 200 

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom----------------------500
Első budapesti..... ........... ;>U0
Első nancsovai hengermalom----------  203
Erzsébet-malom_____ —------------- 20ÍI
Hengermalom___________ _ —. .— 500
Lujza-malom......... ................................. 160
Molnárok és sütök_____________   290
Pannónia__ ________________— 1000
Viktória _______________________ 160

i) Közlekedési vállalatok.
«Adria* m. tengori haj. r.-t.. 
Alföld-fiumei___

123.50 
53.— 

115 60
316" —

1139 75 
IOI.411 
303.811 
90"— 
Ifid — 

,7 2G —

62 ifi
fii- —

5.-

Aradi és Csanádi egVpsült vasút ... 
Barce-pakraczi vasút >észvsny-társ.
Bátaszék-dombovári____________
Budapest-pécsi vasút r.-t________
Bpest-Szt-LBrinczhelylérdekU'v.-r.-t. 
•ttt, ele. r.

Debreczon-haidunánási v. e. r.___
Déli vasút______ _______________
Északkeleti vasut______________
Erdélyi vasat

lD—

Gyfir-sopron-cbcnfurtl vasat.
Kassa-odctbergi vasút____
Magyar-gallczlai vasút
M. ny. v. (Rzékosfeliérvár-györ-gráczl)
Mármaroai sóvasut r.-t. els. r..........
N. -Kikinda-N.-Beeskerek v.-u. ols. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ar.
Pécs-barcsi vasat________ ___ ___
Szamosvölgyi vasút t. els. r. .......... 60
Szatmár-nagyhányni vasút els. rkb. M
Tlszavidéki vasút_______________  ffl.
Tnrnczvölgyi vasút els. részv. 1888.jul. 1. 
Osztrák dunagőzbajózásl társaság,. 55- 
Pesti közúti vaspálya........................M

s « « élv. jegy----- - 20
•) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi______________ 60
Országos központi____________ ""
Pesti első hazai......... ........................
Egyesült Budapest főváros_____  .
Magyar ált. takarékpénztár r.-t___ li)|

O Különféle vállalatok.
Alagút________________________
Általános waggon-kölcsönzö társaság
Erdélyi plncze-egylet (Kolozsvárt)......
Északraagyarországl e. köszénb. r.-t 
Fővárosi Caseino-kptilet részv.-társ.
Franklin-Társulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaeum* .,... 

Pesti könyvnyomda részvény-társ.1— 
Palias1 irodalmi és nyomdai tr..-„ [

4 40- 
S50-—

104-—
200.—
196."—
196.—
tav­

iig-
íeo.-
198.—
15*'— 
18».— 
186 — 

98^60

222 — 
197 —

371.—
428.—
822.—

106.— 
605.— 
8985— 
466.— 
111.50

150.—

815.—
458.—
1065—
185*—

106 — 
80V—

196 —
197.-
194.—

113-
187—
199.—

165 — 
192 — 
189'— 
100 —

88.1."—
197*50

378.—
480-
884.—

108.—
510.—
8676—
470.-
112.—

164.—
74—

fi?
817."-
462—

Fiumeit, m. lizshánt. ős ri/skemeny 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
fischwindl-r.de szeszgyár .................
Gyapiumosó és hiz. el,-» magy.........
Kereskedelmi testület épülete—
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)-------
Salgótarjáni köszénbanya________
Gőztéglagyár, kőbányai..... ......... ......
Tégla és mészégető, tiilaki ______
Magy. fegyver s lőszergyár részv -társ. 
Nemzetközi villamossági társaság 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ. .. 
Rlmamiirány-salgótarjáni vasmű _
Schlick-félc vasöntöde s gépgyár.—
Serfőzde első magyar____________
Serléshlzlaló ................ ......................
Spodlum »S csonlllsztgyár.... ...........
Szálloda részvény-lársaság..... ........
Szállítási vállalat I. m.......................
Szegedi szeszgyár és linnmitő r.-t.
Török liir dohány cgyedánis___ Irc ’iü
t j-Antalvölgyi üveggyár r.-t. .........

Z A I. 0 G L K V K I. K K. 
Magyar nildhitelint. papirérlék 5 7„

« • « r 4 'o ,o
* » ar. v. ez. _6 °A,
* elziloghank__________ 5
« • — +!/,»" 

Magy. oroz. közp. takarékpénztár 4'/,"/, 
Kisbirtokosok orsz. földhitolintézeto 5'/,%

• * « 5 %
Osztrák-magyar bank o. é. ..........  4'l,/'n

« • • « *4C/|évro 4 110
r « • « » 59 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank... 6 %
* « * * 5V.7.
« « « « 5 7,
« « » • 4V,17,

Pesti magy. kér. bank községi kölv. 4V,7o 
•Albina* takarék- éo hitelintézoL. 6 % 

• • * _ 6 % 
Nagyszeben földhitelintézet _____ 5 %

• « 6 *% 
« ált. takarékp, 110 frt 5 %

"Nszeboniélt. takarékp. 40 ev v. f. 106f. 6% 
Temesvári első takrékpénztir..... .......  5°/.

•  *Wo

Magy. lelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 y 
. » nyeremény-jegy—

Oeztr. róldh.-int. díj köleeiin kötv. 3 7, 
. « kötv. nyerem, jogy 3 %

Pesti kazal I takp 0. kib. kötv.— 5 7,
E*L S O* B B*S É G K K * '*°/e 

Az. «Adria* magy. tenger hajózási r -társ. 
Alföld-fiumei v. u. ív.-eszóki v.) 203 5 %

, . vasút 1874. kib.___ 5 7«
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,%

• * * « « 47,*/.

, IOÓO.
I 1237 
I 386.—

m —-

í int. - 
,11110.7.1
.1 971'» 

121-
103.—
101.25 
99.75 
98.50

103- - 
101.2.» 
1(11 -- 
Í1I01.1 
100.10 
101— 
101— 
101— 
100— 
101 — 
101—
98.50 

101—
101.75
103.75 
102— 
102.— 
100-— 
93'—

111.25
17. — 

108-75
18. —

101.50 
99.75

Ili — 
100.— 
ion.— 
97— 
96.--

102.—
100.25"

9.1.—
Im­
iiig. - 
lül 60 
lüO.IIO 
190.00 
102.— 
102.— 
102.— 
Z00.60 
101.60 
102.—
99.—

101.30

I02.no
10(1-60
98-50

111.75
19.—

109.76 
20— 

102.— 
99.—

1(11—
101.—
98—
911.59

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó Arkelet

Magyar 47, aranyjaradék------- -
« 67, papirjáradek--------
» általános hitelbank------
• penzv. és loszám. bank_

Magyar jelzálogbank-------------
Oszlrák hitolintézet----------------

Ä-osztrák bank —......... ........
i vasat-------------------------

Déli vasút------------------- ----------
Török birodalmi dohány--------- -
Rtma-Murány------------------------
4«/o Föld kötelezvény- 
Flaraei hitelbank.. ____
1889. 4Vs Ali. vasúti kölcsönzi 
Villamossági résevények—_

HaU iu^k dom. ivar.zákány! v . 1
Hu lape.'l I m ■ ,i.| . h" 1; ,
Rudap-st pecsl vasút "n
Deli V.»-ul |>'2. I márt, 1 1 ,
Üunagivha:i;e-I t..t-0. .,- . b .1 4" ,

Eazakkoletl vaspálya "
• • (aranyi,)... ; - v ,
• * * _.|i>- fi ,

l.l'lyd fid t iz,<de e|.ulet . ____  . jf ; :.*',
Magyar-gallrziui vaspálya— . 1 ' 5’,

• * *11. kit. : 1 4 ,
• • • ... ozus l'0

i*l ny. » -f'-h -györ-gróczl). V (5
Magyar nyug. v H74. kih. 1
M v cl-'-bbi. beruh, aianyb.. 1 ", ,
• • • • • 1888 4' .%

! erd-'lyl vaspálya ............ .. 1 !v ,
<iyi,r -roprim rljf-nfurtl vasul or.tuy 7 I 3'., 
Kassa-oderhergi vasul »süniben— üiü 6''/,

» • v. feperjes-tsrn.) >1 5"',
• * * (ok.-Ív. vonal) M 5‘ 1
• • • lm. v.) arany ’Hl) f,n „

Ka. ;a-(ldi-rg.Els. rúhz.-l.ötv. l*8tl." o.-. V"n
• • • « « l HHtl. ar. 4".'o
• » • oszt. vonal I8811. ez. i%

(■szlr.-niagyar államvasut arany 5' o 
O.-ni. állomv. 1883. kib. mar ka
(l.-m. államv. -X. kih. 1885 . . Sl'J fre 3",
Tlszavidéki vasul .......... ..............lpt1 6%
Viktória gőzmalom elsőbbe kötv. 110 57,
51 A G A N S O R S .1 F G Y L K.

Budavárnál sorsjegy_____ ____________
Keglevieh sorsjegy ---------------------------
A .Jó 8z.lv* egyesület sorsjegye ...... .......
M. Fr. korona orsz.-vöröt- kere-zt egylet 
Nyor.-kotv. a bpost-lipútv. Iiazil, lelép...
Az olasz vörös kereszt egylet________
Osztrák hitelintézet___ ______________
Oszlrák vörös kereszt egylet_________
Pálffy sorsjegy--------- -----------------------

P É N Z N F M E K.
Császári királyi arany (vert) _________
Császári királyi arany (kör.) _________
Oszlrák-magyar 8 forintos arany_____
29 frankos arany__________________—
20 márka----------------------------------------
Török many lira __ ____ ____________
Osztrák és magyar ezüst...... ............. ....
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltó!; árfolyama (látra) k.Yáb
Német bankplaczok too márka ... 3 ", 
Amsterdam Imi hollandi formiert
Brüsszel 100 frankért.................. . n1/-.-" ,»
Paris 100 frankért....... ................... 3 "%
Mars"illo-ion frankért...... ..........3 "/„
Svúiczi pénzpiuezok 100 frankért.. 41/*"'«
Zürich írni frankért.......... ..........  .
London ló font storlingérl..... ........ 2'/1"o
Szentpétervár too rubelért...____ u »,„
Olasz, honkp. 100 lira nmív- ital.

Utolsó árkol-jt

100 —
1103.—

101 —
103.50

91. ifi

j 100 - 101 —

ICL— 101-50
; tói.— 101*50
: 100 25 101 25

92 90 95.39
113.75 116 —
95.25 '.Ifi.25

.190.—
——

100.— 1.11.
160-

6! —
í 32.— 35. —

4 40 1 -70
11— 11 50
8 — 8 50

16 - - 1610

111 50 20 —
61. — 62. -

5.G3 5.68
5.54 6.59
9.46 9.5.1
9.16 9.50

11.05 11.70

58-20 58.55

58.25 58 40
98 50 98. 75

47*20 47.':

47.05 47.20
47 05 47 20

119 50 119.*0

—

A mai déli tőzsdén 

elaltatott
304.- MSZíVllÍt£ÍSl*a.66.

—.— 47, magyar aranyjáradék___ —
— — 6% magyar papirjáradek
—— Magyar hitelbank____________ _
—Osztrák hitelbank____________

Osztrák-magyar államvasut___
Lsezámltoló-részvény________ _
Jelzálog hitelbank részvény II k 
4% löldtehermentositéshk....... —

Határidők

}|t889.szept.l5.
I669.szept.15.

99.45 90.50 99 45
94.15 94.60 94.15

1 1 1
 

m
m

Előfordult' Jti 
legmag. legale.- 

á r k c I «• t

9355 
91. 57

1 1889.szept. 4. —— — — 1 —— —

'18S9. aug.31.^ —.—
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Ezen" hirdetési rovatban minden 
egyszeri oelktatüsa Közönséges petit 
be$Ukből 2 krrai, • compact oetOk- 
ből szedve 4 krajczúrral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER JL 1889

Csak_oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik. és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Minden hirdetésre felvilágosítást a<i~~ 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá. 
tott hirdetések minden közlése után 
még30 kr. bélyegllleték lefizetendő.

Hajnali csilagom!
Sorai feletti örömem végtelen! 
Küldjön fénysugár! éjjelembe, 
melynek nyomasztó hatását 
csak most érzem igazán I Bol- 

I dog uj helyzetében ? Gondol 
i reúrn ? Szeret még ? Mikor 
jón ? Elmondom, hogy szere­
tem, imádom, jobban, mint 
valaha, ti. ti. »015

Eladás.

11, i. 11, 10. 1!). 19, 8, 151, 4.
11. 12. 3, 15. 18. 13, 12, 18.1,
20, 5, 15 11. 22. 12.1). 24, ló, 
2. S. 20. 8. 1, 20. 4, 20. 20,
12. I, 12, 1. 20. 12. 13. 13. 8,

11. 11. 8, 19, 25, 8.1.20, 8, 13. 
22, 8, 1.8. 1, 8, ti, 21. 14, 24,
21, 0. 15. 9. 20. 3. 15, j. 22,
12, K. 13, 4, 14, 9. 8, 14. 18, 
ló, 2. lő. 14, 15, 13. 8. 5, lő.
22, 8, ti. 8. 4, ti. 1, 8. 19, 25. 
1, 20. 12. 25, 21, 20, 12, 14. 
5. 12. 1. 8, 5, 8. 20. 11, 8. 
19. 25. 8. 1. 3. IG; 1 19. 20. 
12. 8. 2. 12. 1. -i, |9. 9. 8.

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., fifdl- 
vány-uteza 6, ez. _10989

Fancsikai mész !
legjobb miatisógii az or­
szágban! Bármily nagy meny- 
nviségben az ólesdl állomás­
kor. szállítva :rjm 1. oszt. 75 kr, 
II-od oszt. 70 kr. Megrendelhető 
Dory Mihály birtokosnál 

Fancslkán u. p. Elesd 4969

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből 1.—

12 « finom gallér ____  1.80
1 « linóm fehér ing... 1.50 
1 “ « szincsing... 1.25
1 « « Piquet ing 1.50
6 « nyakkkendő ......... 1.—
6 pár úri harisnya........  —.45

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-mező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér- 
mentVB 10947

0. 9. 19, 1 2, b. 12. 7. 4. 12,
10,. 1 «), 12. 13. 22. :S, ti, 20.
8, 1. 8, 11. L-: 8. 5, 8. 25.
s. 1. s_ 20, 6, 13. J14, 8. 1, 2,
21, I., 8. 9 . 20, 21, 9 12, 19,
y. 5. 15, 6 . 24 , 22. 12, ti. 21.
22. 4,, ti, 2 I, 1: 25 . 8,, ti, 8.
19, 2.5. -19. 8. 1 ). 8, 9. 18, 8.
13. 4. I. 4-, 15, 13, 19, 25, 15,
JS. 10. J19. 15. 2, 115, 1. 24.
20. 9. Ki Igar. 11278

i... 8. 19. 20, 8, 14. 5, 12. 10, i-------------------------------------------------
19. 12. 2. 1, 8, 5. 8, 20. lő, i Dcvecsorben.
1, 21. 19. 15. 2. 12. 20. 19. 4,1 (Vcszprémmcgyében 6000 la- 
18. 20. 12. 13. 8, 18, 20, 8,’ kossal és nagy vidékkel uj 

vasesztergával szerszámok- és 
segédgépekkel, 8 lóerejü jó 
cséplögarníturával, egy 3 ló- 
erejű Lilientbal-félc stabillal 
biró, jó forgalmú, ujonan épült 
nagyszabású gépjavító miihely, 
szerződött csépietekkel együtt 
szabad kézből, biztosilék mel­
leit három évi törlesztésre 
eladó. Felvilágosításokat nyer­
hetni a kiadóhivatalban. 11284 

Valódi trencsóni
"boiovicska
legkitűnőbb természeti minő­
ségben ajánlom literjét 70 krárt 
literes üvegekben és hordócs­
kákban töltve 5 litertől fölfelé 
posta-utánvéttel. Béress János 
Trciicscn-Baan.

A legjobb

Komoly szándéka
fiatal fővárosi áilamtisztviselö 
nősülés czéljüból egy oly 18—• 
25 éves müveit és háziasán 
neveli vidéki nővel óhajt meg­
os merk ed ni. kinek 2000 frt évi 
jövedelemnek megfelelő kész­
pénz hozománya, vagy birtoka 
van. Titoktartás biztosiltatik. 
Levelek «Boldogság') czim alatt 
a kiadóhivatalba ezimzendők.

7660

__________________________ 11261

A b.-henyci faiskolából
származó fiildieper-tövek kap­
hatók 72 jól megválasztott faj­
ban. Czim a kiadóhiv. 7645

gyári árakon szállítja n
]>oa.ztrf ir.rrtrlmklrtr

Siegel-Imhofl
imtNNfiinv.

Egy elegáns fl.izl vagy feil

férfi öltönyre!
elegendő 3-10 mir. régekben, azaz I 

4 bécsi röf, 1 vég ára : 1
•l frt 90 kr. közönséges,
7 frt 711 kr. finom,

10 frt AO kr. finomabb 
12 frt 10 kr. legfinomabb,

valódi gyapjúból. I
Továbbá kaphatók legnagyobb vá­
lasztékban : selyemmel szövött 
kammgarnok , felöltő szövetek , 
Palmerston ró iioy leli kabátokra, 
loden vadászok és gazdák számára, 
penivinno ró fosking szalon öltö­
nyükre, posztók női rnhákra cth. 
JA rtrnkírt és pontos szál.

HUI «Art kezeskeöllnk. 
Jllnírtk Ingyen <Sa bőr- 

mentve. unto

Teli és nyári
lakásnak egyaránt 'alkalmas 
uriház nagy kerttel a főváros 
közvetlen közeiében azonnal 
éladó. Czim a kiadóhivatalban.

4981
Homoród munkáiból

kapható Pfeiffer N. könyvke­
reskedésében Ködfátyolké- 
pok, beszelyek ára 1 forint. 
Aigner könyvk. Az utolsó 
remete, regény a foradnlmi 
időből, ára 1 Irt. 7563

Egy kitünően házilag kezelt 
nemesi

birtok
Vasmegyében, mely áll 2000 
holdból 1200 □ ölével egy 
tagban a legjobb szántó földek 
és kaszálóval, teljesen ellátva 
gazdasági épületekkel és ké­
nyelmes emeletes kastély 16 
szobával nagy parkkal. mind a 
legjobb karban 320,000 írtért 
eladó; az összes felszerelés, 
mely nagy mennyiségben van 
külön alku tárgyát képezi,ennek 
értéke legalább 50,000 frtra 
tehető. A birtokon 100,000 frt 
bankkölcsön van 54% törlesz­
téssel együtt. Komoly vevőknek 
felvilágosítást ad Keszthelyi és 
Schwarz Budapesten Váczi- 
körul 10. sz. — Örökség fel­
osztás folytán' egy szép kis

birtok
Fehérmegyében a főváros köze­
lében, moly áll 222 holdból 
1200 □ ölével számítva, kitűnő 
szántó földek és rétek, kellő 
mennyiségű épületekkel 35,000 
fiiért eladó, és azonnal átve­
hető. Komoly vevőknek fel­
világosítást ad Keszthelyi és 
Schwarz Budapesten, Váczi- 
körut 10 sz. 11150

Vétel.
Vétel.

Keresők 1000—1200 hold ki­
tűnő mhiőségü, búzatermő, 
fővároshoz lehetőleg közel, 
vasúti állomás mollelt fekvő 
kényelmes urilakkal s jó kar­
ban levő gazdasági épületek­
kel ellátott s f. ó. október 1-én 
átvehető birtokot. írásbeli aján­
latok V. N. czim alatt posto 
restante Szirákra (Nógrádm.) 
intézendők. Közvetítők kizá­
ratnak. 5012

Régiségek, régi arany
és eztlstékszerek és 
drágakövek, pénz­

nemek, képek, bronztár­
gyak és órák a legmaga­
sabb árakon vásároltatnak

ékszer- és régiség-kereskedő 
BUDAPESTEN

Hatvanl-uteza 15., az Uj- 
világutczával szemben. 11027

Alkalmazást keres.
Végzett gazdász

gazdaságban,vagy bankhivatal­
ban állást keres. Czim a kiadó­
ban. 4988

üCgy liáz
szép Árnyékos kerttel
□ ölenként csak 20 Írtért 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7555

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak cl, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körút 2. szám, a 
hatvani-ulcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11208

26 éves
fiatal ember, szigorló állatorvos, 
ki a dcbreczcni m. kir. föld- 
müvesiskolátjó sikerrel végezte, 
e mellett jó lovas, hátaslovak 
idomitását is érti, megfelelő 
állást keres október hő elejére. 
Megkeresések szeptember hó 
25-ig Kurucz Fcrencz. Vukovár. 
(lovassági kaszárnya) czim- 
zondök.__________ 5017

Jó családból való
úri nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőül vagy anyátlan gyerme­
kek mellé ajánlkozik. 'Beszél 
németül tökéletesen, magyarul 
kevésbé, jól zongorázik és a 
házvezetés minden ágában jár­
tas. Ajánlatok«C. D. 7638» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Jó bizonyítványokkal ellátott 
nós kertész 

állomást keres. A virág, gyü­
mölcs, fa és zöldségtermesztést 
érti. Czime a kiadóhivatalban. 
_______________________ ___4923

Ajánlat.
Egy intelligens magyar-német 
i(ju kitűnő refereneziákkal rak- 
tárnoki, felvigyázói, utazói, 
házgondnoksági, irodai-mun­
kai, pénztárnoki vagy más 
hasonnemü bizalmi állásért 
esedezik. Lakik Arany János- 
utcza 15. sz., I. cm., III. lépcső 
9. szám dalt.____________ 4999

Gabonabevásárló
és utazó, ki a gabona és ter- 
ménykeroskedés minden ágá­
ban teljesen járlas, helybeli 
nagyobb czégnél 9 . évig mű­
ködött, c minőségben jelenlegi 
állomását megváltoztatni kí­
vánja. Elsőrendű referencziák- 
kal bir. Szives megkeresések 
«G. G.» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 7673

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál * esőt- í 
leg fix havi fizetést ad I 
törvényesen engedélyezett I 
sorsjegyeknek részlelfizc-f 
lésre való eladásának köz­

vetítéséért a mss
„MERCUR’j

kiadóhivatalának
bank- és váltó-üzlete I

Politzer S.
Budapest, Dorottya-u.12.sz.

Deutsche Erzieherin
wird auf’s Land gesucht, gut 
französisch, Clavier und Hand­
arbeit wird beansprucht. Nä­
heres die Administration. 5001

Oktatás.
Mellékfoglalkozást
(levelezés vagy könyvelés) ke­
res délután .j2—14 óráig, vagy 
esti 7—9 óráig szerény felté­
telek mellett egy hivatalnok. 
Szives ajánlatok «G. J.» alatt 
a kiadóh. intézendők. 7626

Gyakornoki
állást keres egy jó Írással 
biró, .jó házból való 16 éves 
fiú. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 7672

On chercho
une Bonne francaise, qui a de 

pour Ten-bonncs référcnccs,

Orvostanhallgató
szerény föltételek mellett ta- 
nitó-nevelőnek ajánlkozik. He- 
gediljálékban is oktat. Czi 
a kiadóban._______________4976

Ihre norddeutsche
Gouvernante, mit Franzö­
sisch, Englisch, Musik und 
ihre Engländerin, empfielt 
aufs wärmste Fr. Hauptmann 
Oberkamp (Steiermark) Graz 
Jakomini-gasse 35., 1L St. 4876

Vógzett reáliskolai
tanuló korrepetitornak 

ajánlkozik 8 frt kavidij mel­
lett. Oktat a magyar, német és 
franczia nyelvekben. Szives 
ajánlatok a kiadóhivatalba «G. 
K.» czim alatt kéretnek. 7671

Joghallgató
német, franczia és zongora­
oktatással nevelői (korrepeti- 
tori) állást keres. Czim a ki- 
adóhivatalban. 4983

Joghallgató
ki a magyar, német, olasz,

A nemzeti színházban
egy földszinti páholy f. évi 
deczember végéig minden ne­
gyedik előadásra bérbe adandó. 
Értekezhetni IV. kér., Lipót- 
utcza 7., III. cm. 12. ajtó. 4997

Magános úrnőnél
elegánsan bútorozott első eme­
leti, külön bejáratú szoba egy 
vagy két ur számára kiadó. 
Esetleg teljes ellátás is kap­
ható. Czim a kiadóhivatalban.

5016

Egy művész,
vonós négyes részére, bétám.
““ ‘fd°' i'nprcssárióságban 
is tökéletes, nyelveket beszél« 
de csakis intelligens úri egyén! 
kétszáz forint kész pénzzel kei 
reptetik. Ajánlat «Müvéé,,, 
czim alatt a kiadóhivatalba 
keretlk-______________ 5018

Meghívás.
A budapest-kőbányai sertés- 
kereskedelmi csarnok folyó évi 
szeptember 18-án d. e. U óra­
kor a csarnok helyiségében 
tartja meg tizedik rendes évi

tagjait tisztelettel meghívja a
bizottmány. 5q2o

Két szépen bútorozott
szoba azonnal kiadó. Czim a Vnzővíil/.eZi “ v° 0,1 kiadóhivatalban. ______5019 ÄÄÄ*fsar»<*

Rákos mellett
Puszta-Szt-Mihaly határában a t._ao*í —~
kocsma és egy holt teljes be- .7T opesTl attalanos 
rendezéssel bérbe, esel leg csa- h , el7®e?ve.tk®z®t üeyMeit és 
posnak adandó át. Bővebben1 a.r...i07-0nscget tisztelettel érte- 
értekezhetni Fercncz-körut a váltó-kamat,
szám a házmesternél. 5011|, . .} ;°"^a szállítottuk alá.

Leszámítoljuk budapesti és vi-

2 szép lakás.
egy 2 és egy 4 utczai

seignement primaire & uu gar- tra'iczia nyelvben Írásban és|utCza 92. 
con. 76761szobán jártas, irodai vagy ma-
^ gántitkári, tanítói alkalmazást

keres. Czim a kiadóhivatalban.
7669

déki birtokosok, kereskedők 
. • i|,ar°sok, jelentékenyebb hi- 

n i <n- 1 F:= v- j •• - sz0 vntalnokok és más hitelkénem
bo „4 ,° aka.s‘ t urdu es egyéb egyének személyi- és tárcza 
incllekbclyisegekkel olcson ki- vállólt. kölcsönYt ad,ink,nr^ 
adó november 1-ére Király-li------- .u“".ingat-kötvényre, értókpnpi- 

i , rokra; nagyobb kölesönök ki-

A német ég magyar
nyelvben, irodalomban és iro­
dalom-történetben alapos ok­
tatást adok. Ajánlatok «Tanár» 
czim alatt
kéretnek. 5021

Alkalmazást nyer.
Irodai gyakornokot

keresek egy nagyobb irodalmi 
yállalat kiadóhivatala részére. 
Magyar és német szépírást, 
lehetőleg valamely kereske­
delmi tanfolyam bevégzeltségét 
és rokonszenves megjelenést 
kívánok. Keresztényeket előny­
ben részesítek. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 7668

z-ongora-tanitóno
kiadóhivatalba!50 krórt ad órákat. Szives

megkeresések «Zongora-tanitó- 
nö 7662» ez. alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek.Orvostanhallgató

jó bizonyítványokkal korrepe­
titornak ajánlkozik szerény
föltételek mellett. Czim a ki-i* ír , «rí, 
adóhivatalban «Szerény» alatt. LfiKfiS ŐS 1)0001.
______________ _ 5013

Szigorló orvos, 
ki előkelő családoknál volt al­
kalmazva 
Beszél 
zik

Különféle.
eszközlése vagy konvertálása 

1 b'riil közbenjárást vállalunk 
j ügynököket nem tartunk és

------------------------------------------------- ilyenek közvetítését semmi
A f. hó 26-án az 1. honvéd-jirányban nem fogadjuk el- 
huszárezred 2-ik századánál minden megkeresést kérünk 

Budapesten (külső üllői-ut) I egyenesen az igazgatósághoz 
szép és fiatal lovak il.’l6zni- tonnán a kellőértesi- 
eltartás végett fogualt ki- *^sek k<^szséggel megadatnak, 
adatni. Felszóllittatnak azok- , , “dapOBti általános
kik ilyen lovakat kivenni szánl hitelszövetkezet» lgazga- 
déknznak, vagyoni állásokró-if°8a,s^- tiudaPcsti VI., Várzi-
a községi elöljáróság által k-i, korut *• sz-________ 1 L’M
állított, szolgabiró vagy polgár-} 30 forint

láltamozott és havi díjért felvét tik izr. rsa-oOO hold szántó mester
azonnal bérbe adatik Fáncsi-

Tanárjelölt
ki kezdőknek zongorázásból 
is adhat oktatást, korrepetitori 
állást keres. Ajánlatok «Tanár­
jelölt» czim alatt a kiadóhiva­
talba küldendők. 7678

Reáltanoda-utcza o. szám, egy 
szépen, ujonan átalakított 
első emeleti nagy lakás azon­
nal kiadandó. Értekezhetni 
ugyanott vagy Hegedűs Károly 
ügyvéd urnái Muzeuin-körnt

Teljes ellátásra k°lai tanulótól. C’.im megtud-

41. szám.

az 1689,90. iskolai tanévre egy 
vagy két 10 éves tanulót 15 frt 
havi díjért elvállal egy tisztes­
séges család a főváros közepén 
(Kálvin-tér). Czime a "" "

ható a kiadóbiva alban. 7657

iskolába járó -
fiú vagy leány Budán a Láncz- 
hídfő köze.ében egy tisztessé-

öOlB'.hivatalban.

Szabad, b. SOI1S. sz. a. ex. IfcHS.

kiadó-|gcs családnál tejes ellátásra 
'6-3. löl vétetik. Czim n kiadóh. 7650

szee* a poloskák és petéinek teljes kiirtására, üvegekben 2Ö, 40 és 60 krért. 
BUD APESTEN, V., József-tér 2. BECSBEN, VI., Mariahilferstrasse 79.

ígérvények
Tiszavölgyi sorsjegyekre. .

ür.23 s:5Bügtsr Bú 14-én. Főnyeremény ío'o.oooin.
Jelzálog sorsjegyekre .........

HlE.Fi jirlUbBllil Ló 16-iiL ioaysiemí 50,1100 Irt.
Bécsi sorsjegyekre ...........

iia::ás otícDer Ló í-is. Foaysrsmsny 200,000 In.
fpSS1- A 3 darab összesen csak 7 frt 75 hr'.

2 50 

2 -

3 75
8 25

BEIMEL LAJOS
; v bank- és váltő-UzIete 11237
^Bll<lílp< Mt. keeskométi-utcza <$.á

kapható minden fűszeresnél, üvegekben hasz- B",u a •
.. .... nálati utasítással s ecsettel 20, 40 és 60 krért.

sajat jól begyakorolt munkásaink által Tirgram, molylyel bárki is tisztíthat, kapható üvegekben használati utasítással 
tok intézendők az I. fdvárosi tisztítási vállalathoz BUDAPEST. V.. .Tö,=«e.+Z.. 9 al

felül csomagolá 
TIRGRAM FŐRAKTÁR.'
Éder A. Gy. Városház-tér, Harisbazár. Török J. királv-u, és Onoi'a-irvó<-vtár Aiw-ir-sec,.oa ......... ---------------— -•• «‘«guFoia uaívmu-u, /.

jeörnt 10, Molnár és Moaor Koronnhcrczeg-n. 7, Cs. ős kir. udv. By0BysC.^r. disztér ifi, feiszdorfer

Á relóií francija cziganttapapir
„LE VRAI G0UDR0N“

DE NOBWEGE
JESEPH R.umov A FILS gyárából

Perpignan és PArisban, 11121
az egyedüli czignrettapapir, mely norvégjai fenyő-kivo­
natban van áztatva ős mivel a fenyő-kivonat a gógo, 
lógzöcsövelc és a tüdőre nézve a legegészségesebb szer 
ennélfogva is az egyedüli czigarottnpapir, melyet a do­
hányzó egészsége minden hátránya nélkül használhat.

Számos orvosi és az ipar tekintélyeitől származó bizo­
nyítvány áll rendelkezésre.

60 aranyérem, — 16 díszoklevél,
20 veraenykivüli oklevél.

Kapható minden norinbergi, díszműáru és papirkeres- 
kedésben, valamint minden dohány- cs szivartőzsdében. -IJBJ

.papier vrai
eOÜDRON

DE MOFWtCE

Mto:«*TsPRiVil£GÍ3
ioil-iíniTCtnirs

PERPIGNAí.'-PARIS

Fontos sérvben szenvedőknek!
Ajánlom saját készitményü sórv- 

kötöimet, orthoplidiai készü­
lékeimet., valamint a betegápo-i 
bishoz szükséges mindennemű 

köt elek kelméket a lcgjutá-j 
nyosabb árakon kaphatók, u. m.:

2 ::menkai ruganyos airvKülö, egyoldalú 4 .V) foritn. kétoldalú 7.00 forinllL- 
1 fraucv.ia iérvkulö aczclrugóval « 2 60 • . 0,— , *

• • * • 0.— « « g.— ,
liycrmek ión kötök fölével olcsóbbak.
SUMK-nsoriumok..........................................................  .00 kilói :i frt 00 krig.

'agv rakta.- haskölOkbrtl. köblök wf-r,kölrtkböl. görcKirlia- 
rlMiyrtk, «•KyriH-slarlökbrtl . irripteuri.kbi)!, sebfecskendőkböl 
szarvasi,rtrmulrrtaok, takarók 3 vánkosokból, valamint minden é
izakba vágó csikkekből.

MOLNÁR VILMOS sérvkötö és kezlyügyára
Budapesten, Károly-körut 19. br. Orczy-húz.

Valiét! franczia is amerikai

GTTJVI MI í-s.-.h?,h.?lyag ktilönlegetségek tuczatja 2 fVttóI g frtig. 
V, V , 7. , kulönlcgesticgck: Párisi «zivaeskák tuczatja 4 és 

;» frt. Ij ! í ely-rofus! női kiilönlcgessóg «iarabja 2 frt és 2 frt 
:»o kr. Viuvki megrendelések a legnagyobb ballgatagsdi mellett esz 

közöltéinek. — Árjegyzékek ingyen éd bérmentve szolgáltatnak. I0tí9j

EgyÉro Snkéateseknek
szabályszerű 11197

huszár-csizmák,
honvédeknek és közös hadseregbelieknek

baka-csizmák s bakancsok
valamint tüzérségi és mindenféle egyen-láhheli

úgyszintén erdészeknek is a legjobb s legtartósabb 
minőségben, ha szükséges, legolcsóbban készülnek

muzenm-köriiti 6-ik számú czipész-űzletben
LŐRINCZ ISTVÁN.

BUDAPEST BÉCS BELGRAD
Teljes egyenruhákat

és egycnrulm-ncmüeket cs. kir tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyéves önkéntesek 
és legénység, nemkülönben a m. k. honvédség, népfelkelő, valamint a m. k. csendőrsdg 

,k' P°,sla"’,vas!ll" lávirda-lisztck, erdészek, tűzoltók és had­
iáruk részére elegáns 

10950

astyán-cgyletek, minden egyenruhás testület, megyei és városi buszát 
kiállítás és gazdag választékban szállítanak

TILLER MÓR ÉS
udvari szállítók Budapest, Károly-laktanya. 

Á.rjegyzékek kívánatra, ingyen és bérmentve. 
X Idéki megbizúsokntúnvétcl mellett pontosan eszközöltetnek.

Hirdetéeek folvétetnak a; 
kiadóhivatalba* Bndapee«1 
te*i IV.heoekemótl-ntoeaO 1

A Kada-féle

SEOJFcy
mely lechircscbb bőrgyógyászok által használt kitllnő 
gyógyszerekből allillnlik elő, ez. idő ezerint a Ingarlnlmnl- 
Innabb, leghulásnsobb e tegkellcmesobben használható 
szépítő szer, mely számos orvosi tekintély és urhiilgv 
állal kiprohullatott, kiknek egybehangzó véleménye ez, 
hogy ezen piperc-gyógyszappan n múifolt, szeplő- sömür, 
vóriisseg, pattanások s mindenléle bőrkiütések ellen felül- 
mulhallan szer.

Ami pedig o bőratkákat (Mitesser) illeti; őzen kis fekete
1 oly biztos éspontok ellen még egy szeri.. ..... .......

gyors hatás mint a fúntomlitctt szappannal.
í:<ju llvcg elegendő 0 heil htummUatra, líra 87 kr.

Kapható: Török J. gyógyszertúrában, Király-ntcza 12. 
Thnlmnyer és Seitz, Koclimuistcr Frigyes ntódul s Neruda 
Nándor gyógyfü-kereskedöknél s a készítő Kttda István 
gyógyszerésznél Budapesten, Y1L, Rákosfalváu, úgyszintén 

valamennyi gyógyszertárban. 11286
Csak az valódi, mely fenti védjegygyol van ellátva.

leiiinger iílylagyárl
EHRLICH J. és H. j

BECS, V., Wicnstrassö £5, sä.]

BUDAPEST, 1 i°n>!
Fercncz József-tér 6. (Gresham palota).,1

Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- ós ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei-1 
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyngkályha- 

ajtók, ívcső-könyök. 
Totomeson löszül ütött Uralt.

Eredeti pariéi gumim és halhólyagok 
linornsagra és jóságra nézve a fogkó- 
vctclőtib igényeknek li megfelelőek, 
t-zkent 1, g, 3, l, s, fi, 7 és 8 írtjával, 
amerikai houts .rövid) 3 és 4 htjával, 
legfinomabb párisi női szivacsok 2. 3, 
4 es s írtjával. Préscrvatlvok höl­
gyek számára, Hnasc-szerint ‘ frt, 
Mcnsinger tanár félék nők számára 
Ü frt f,ödrb-ként. Snspcnsoriiimok stb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás melleit.
REIF J. specialista WIEN,

IV., .Hni-Knri'llírzislv. 7.
C*nl«zeHini'ntnv ilnszték «raknak 5 fi

Legjobb és legolcsóbb ^ legbizlosb s legrégibb |

ti:*; '
ezukorrépa, komló, szőlő, burgonya, len, konyhakertiek, vala­

mint átalában minden mezei terményhez
bármely talajnemen tarlós hatással, elismert gnednargi stnklekhiU- 

7amos bizonylata szerint a s-m-rs légen,,, 7»/«o«j,/,„rs..r es leéli, 
tartalom azigorujotdlldan mellett s ezenkívül mint yy s-nrvcs 
anyag tartalom mellett bármely mennyiségben nyomban szállítható

fconczenftráSi iiüiarha-trág^a
(Engrais do boeiil) vtl6

Saxl tc-ilyöreU « nioNvAri elsß «•*. k«r. klzrtr. cnBeü. ás 
■zni», konvri’iitrillt mnrliu1rrti<:.va.Syrtrrtbrtl. 

Központi iroda : Becs, III., Rennwcg, Ifr. 20
--------- Minták és ismerretések ingyen és bérmentre. —

A mi legjobb liirü ismeri cs. k. kiz. szab,

MEIDINGER-OFEN
feeH. HEIII&,

müveit közönség kedvencz Itipja.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák. 1
AROSSZÉKI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödön.
Diszes kötet Gyárfás Jenő ötven illusztrácziójá- 
.......................................... Ara fűzve 2 frt, kötve 4 frt.

*S2"ARENIN ANNA. Orosz regény, irta
JLXL Leon gróf, fordította Rónaszéki Trux

SZERKESZTI:

val.

7 kötet....

Tóimtól 
Hngónó.

Ára fűzve 3 frt 60 kr.

TOTALISATE U R
fogadások közvetítését minden tatai, eopronyi és hócsi 
lóversenyre 2°/o kezelési költség levonása mellett elfogad a

Kccskeméti-utcza S. sz. alatti

Versenyiroda Budapesten.
Naponként d. c. 8—12 óráig.

Vidéki megbízások pontosan eszközöltetnek. 11130

A FÉRJ. Franczia regény, irta Riohebonrg Emil.
Néav kötet A™ f,-.1 e., mNégy kötet Ara fűzve 3 frt 60 kr.

A Z EN UTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Potoloi
“LJtm látván. ................................ Ára fűzve 1 frt 80 kr.

JE2°-£- FÉRJ^ FILOZÓFIÁJA. Regény,

99
c~^t&

l. évfolyam.

A legdíszesebb s

valódian csak fióküzletünkben

Budapesten, Thonet-udvarban
kapiiatók.

A feltaláló dr. Meidinger Henrik taFár űrtől kizárólag fel 
hatalmazott Ulcidiuger lfülybu-^yur

1108.3 HEIM H. Becs és Bndanesten.
IS3ÜÍB5SES5B8B

BENEDEK ELEK.
legelterjedtebb 

r szépirodalmi képes

X. évfolyam.

hetilap az

Ábrányi Kornél. Ára fűzve "l
irta ifj 

frt 20 kr

KApRÁZATOK. Beszélye
mond. Diszes kötet. 261 lap. ... Ára fűzve 2 Rt.

519 1889. sz.

Árlejtési hirdetmény. I
A nagy-hecskcreki tiszai ármentesitő társulat védvonalainak' 

tervszerű kiegészítésére 195,215 frt 61 kr költséggel előirány-j 
zott 523,198.75 köbméter földmunkálat kivitelét vállalat utján1 
szándékozván biztosítani, ezen munkálatokra f. évi szcptem-l 
ber hó 17-én kedden délelőtt 10 órakor N.-Becskercken a 
társulat irodájában zárt Írásbeli verseny tárgyalás fog tartatni.'

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi mun-!! 
kálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó 10,000 frtnyi I 
bánatpénzzel s 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat al 
kitűzött határnap délelőtti J10 óráig a társulati igazgatóság-! 
hoz benyújtsák. j

A tervek költségvetések, és részletes építési feltételek a 
társulati irodában mindennap d. e. 9 és 12 óra között meg- I 
tekinthetők s azokra nézve a kellő felvilágosítás szerezhető. I 

A kitett batáridőn túl beérkező, vagy a feltételeknek meg 
nem felelő és távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek. ° I 

A bánatpénz vagy készpénzben vagy a feltétel füzetben I 
megjelölt állampapírokban az ajánlat benyújtásakor a társu-l 
lati igazgatóságnál letétbe helyezendő.

Nagy-Becskereken, 1889 szeptember 2-án.

Társulati igazgatóság, i
11280 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

A nekünk bemutatott «támfalán megbízható Atfetai rtóntönet-
trat fblyUln ezen o~coétudor legmrUgebben qjdnl/urtó.

I Titkos betegségeket,
bniorcsöfolyásolint ém sebeket, hu tinférftóstetée uióbaiait. 
9K férfiéról, magömlésekéi, n bnjakdrank
StSP»’retkeáményelt, isökné íebérfolyáel, Urmennylrtla 
időitek, valominl mindazon nöl betegreégekel, molyeknok a inng« 
talaneáfl:egyik fookozója, és börbeieg aégekel gytißyitnjgydry« 

mflu szerint biztos eikerrel, gyortun és alaposan

Dr. GABAI ANTAL
orv»«, aobcBz, etüléoz és nemész tudor, volt eoáez. kir. oazt.-főorvor
Budapest, bebáros, IV. kerület, Kigyó-utczn 1. sz., 

11. emelőt, bejárat n lépcsőnél.
Hendel 1 naponta 10 órától d. e. egciz * óra délalánig, eele 7 órától 

J ®9*í0(l levelekre a leenogyobh figyelemmel válaazolta-
I tik ee gyógy izénkről w gondoskodva lesz. — JNdUuek itü- 
I ____________ 1— vAratcrem. <i»<7
y;2?nt,0or-m,rPCle?t «» a.s'orzőnól Ur. .iAUAl A.NJ'ALnal vágy

I MSLER G. kSnyvkcreskodeséban Andraa$y-ut «8. az. a. megrendelhető:
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

I ;raár a negyedik kiadásban megjelent) a nemi betegségek ó* emk 
észszerű gyógykezelőéhez czimQ könyv, volt ára 2 frt 60 kr

MR*" most csak 90 kr.
A könyv jó becsomagolva lesz elküldve, 1 frt beküldés "möllett hér- 

mentve vagy go Kr utánvét mellett, 
v t!FX ,Az 'varezervok leiráea. 11. A nemi élet éb-

redeee. III. Az önfertoztotce éo az ejjrli magömlések. IV. A hngveső tokár (Tripper) <-i hrigycsőezüklllcteií. V. A1--" " -Ä7C|0
I hérfolyáe. VII. Elgvenglllt férllcrő. Vili. Női 

túgeuéienck

... , X '.P i

gömlésok. IV. A hagy cső-
dyáe. VII. Elgvenglllt férfierő. Vili. Nőimagtalíní/g^ix'az í,^." 
rek megbetegedésének fől-nyotője n prostltutló.

A folyó hó 15-iki húzásra!
Tiszai ígérvények

darabja 2 frt 50 kr.
Főnyeremény 100,000 forint.!
Jelzálog ™ Ígérvények

darabja 2 frt.
Főnyeremény 50,000 forint.

Mindkét Ígérvény együttvéve 4 frt.

ÄfUFftPIJR“ JtiaMmtaläiai!
IllE.OhUf! iáit- és TíitHzintei

POLITZER S. 11279!

Budapesti Dorottya-utcza 12, sz,'

„O RSZAG-VILÁG”
mellán örvend a közönség nagy pártfogasának, mert a mellett, hogy a legelőkelőbb írók és N 
művészek munkatársai, minden évben hat fény- és szinnyomatu mümeUéklettel aján- 
dékozza meg előfizetőit, oly müvészU becsű képekkel, melyek bármely szalonnak díszére 
varnak. Rendes tartalma egy eredeti, vagy fordított regény, két-három elbeszélés, két költe­
mény, tárczaszerU közlemények, ismeretterjesztő ezikkek, heti krónika a hét érdekesebb ese­
mény cnu s «Nők világa» czim alatt külön rovat van szentelve a nőolvasóknak, melyben 
a divatról es hazlavUisro! olvashatók értesítések. Kiváló erdekességü a talányrovat is s a 
megfejtók közt minden heten értékes könyvek és eredeti rajzok sorsoltalak ki
flra,ÍLfrSZ-8*X?z8,> 18f."iki karAoBonyi 8zámát- me'y negyvenkét Író képviselő
ben Itt : -w ra iUráSának tS°nmáSát tarlal,nazza> valamint képekben ós czdkkek
ben gazdag 1888-iki karácsonyi számát ingyen adja a következő évi előfizetőknek.

gén é,dekes az «Ország-Világ»-ban a magyar mágnások kastélyainak, szalon- 
amak és műkincseinek írásban és képekben való ismertetése. Ehhez hasonló közlemények 

az egész világon csak egyetlen egy angol képes lapban jelennek me"

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
Tanítók és tanítónők már múlt évtől fonva 10 ft hrfuett fi

rw‘-m. voltén 8
feltételeid kö^vetlseziőik::

Itülön az «Ország-Világ»:
egész évre__
fél évre — 
negyedévre 
egy hóra

— 10 frt -- kv.
- 5 « — ,<
— 2 <r 50 «

— « 85 «

az «Egyetértéssel» megrendelve :
egész évre .................. .. 28 frt — kr
fél évre ............................... 14 (, __
negyedévre ...................... 7 « __
egy héra .........................................* 2 « 50

XT ______ _ , ........................ ...............Iff" A P1fiyelt bözöins^a- kedvencz lnnin
nyomat* a kiadőlulajcionos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság köffawgép*. BS ív! KeiaLÄm &S

Ik8' véMZk I!8c2:élsz:eriibb™ póstautalványon az «Ország-Világ, ki- 
adóhivatalába (kecskeméti-utcza 6. szám) küldendők. 9

Hazafias üdvözlettel

Az „Ország-Világ“ kiadóhivatala.


